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A C TA S  D E  P L E N A R I A
Legislatura 20 de julio 2020 - 20 de junio de 2021

Acta de Plenaria número 228 de la sesión ordinaria del día martes 
18 de mayo de 2021.

Presidencia de los honorables Representantes Germán Alcides Blanco Álvarez,  
Astrid Sánchez Montes de Oca, Carlos Germán Navas Talero.

En la República de Colombia, el día martes 18 
de mayo de 2021, abriendo el registro a las 2:31 
p. m., dando inicio a las 4:01 p. m., atendiendo 
la convocatoria a sesión virtual o remota, a través 
de la plataforma Google Meet, se reunieron 
los honorables Representantes que adelante se 
indican, con el fin de sesionar, de conformidad 
con el mandato legal, coordinada desde el Salón 
Elíptico del Capitolio Nacional por la Secretaría 
General de la Corporación.

El señor Presidente de la Corporación dispuso 
que los honorables Representantes se registraran 
por el sistema electrónico y manual, con el fin de 
establecer el quórum reglamentario, petición que 
fue cumplida, con el siguiente resultado:
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Excusas de los Representantes 
Fabio Fernando Arroyave Rivas 
Los documentos originales de las excusas reposan en la Subsecretaría General de la 
Honorable Cámara de Representantes. 
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Excusas de los Representantes
Fabio Fernando Arroyave Rivas
Los documentos originales de las excusas reposan 

en la Subsecretaría General de la Honorable Cámara 
de Representantes.

 
 

Incapacidades de los Representantes
Hernán Gustavo Estupiñán Calvache
José Gustavo Padilla Orozco
Harold Augusto Valencia Infante
Los documentos originales de las excusas reposan 

en la Subsecretaría General de la Honorable Cámara 
de Representantes.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

La Secretaría General informa que hay quórum 
decisorio. La Presidencia ordena a la Secretaría 
General dar lectura al orden del día. La Secretaría 
General procede de conformidad.

RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO
CÁMARA DE REPRESENTANTES

LEGISLATURA 2020-2021
Del 20 de julio de 2020 al 20 de junio de 2021

(Segundo Periodo de sesiones 16 de marzo  
al 20 de junio de 2021)

Artículo 138 Constitución Política, artículos 78  
y 79 Ley 5ª de 1992

SESIÓN PLENARIA
ORDEN DEL DÍA

Para la Sesión Ordinaria del día martes 18 de mayo 
de 2021

Hora: 02:00 p. m.
“Para esta sesión se contará con la presencia 
de los delegados de todos los partidos y/o 
movimientos políticos en el Salón Elíptico y 
los demás Representantes a la Cámara por la 

plataforma Meet”.i
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I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Informes de Conciliación

1.	 Proyecto de ley número 158 de 2019 Cá-
mara, 317 de 2020 Senado, Por medio del 
cual se adiciona la Ley 1429 de 2010, la 
Ley 823 de 2003, se establecen medidas 
para fortalecer y promover la igualdad de 
la mujer en el acceso laboral y en educa-
ción en los sectores económicos donde han 
tenido una baja participación y se dictan 
otras disposiciones. Publicado en la Gace-
ta del Congreso número 362 de 2021.

Conciliador: Representante Ángela Patricia 
Sánchez Leal.

Anuncio: mayo 12 de 2021.
2.	 Proyecto de ley número 007 de 2019 Cá-

mara, 275 de 2020 Senado, por medio del 
cual se regula el funcionamiento de los 
consultorios jurídicos de las instituciones 
de educación superior. Publicado en la Ga-
ceta del Congreso número 417 de 2021.

Conciliador: Representante Édward David 
Rodríguez Rodríguez.

Anuncio: mayo 12 de 2021.
3.	 Proyecto de ley número 109 de 2019 Cá-

mara, 324 de 2020 Senado, Ley de Inter-
net como Servicio Público Esencial y Uni-
versal o por medio de la cual se modifica la 
Ley 1341 de 2009 y se dictan otras disposi-
ciones.

Publicado en la Gaceta del Congreso número 
417 de 2021.

Conciliador: Representante Rodrigo Arturo 
Rojas Lara.

Anuncio: mayo 12 de 2021.
III

Proyectos para Segundo Debate
1.	 Proyecto de ley número 020 de 2020 Cá-

mara, por medio de la cual se establecen 
medidas para promover, difundir y faci-
litar el uso del lenguaje claro y se dictan 
otras disposiciones.

Autores: Representantes Nubia López Morales, 
Elizabeth Jay-Pang Díaz, Édgar Alfonso Gómez 
Román, Alexánder Bermúdez Lasso, Fabio 
Fernando Arroyave Rivas, Adriana Gómez Millán, 
Julián Peinado Ramírez, Jezmi Lizeth Barraza 
Arraut.

Ponente: Representante Julián Peinado Ramírez.
Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 

número 629 de 2020.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 

del Congreso número 1034 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 1557 de 2020.

Aprobado en Comisión Primera: noviembre 30 
de 2020.

Anuncio: mayo 14 de 2021.
2.	 Proyecto de ley número 495 de 2020 Cá-

mara, 222 de 2020 Senado, por medio de 
la cual se aprueba el “Convenio entre la 
República de Colombia y Japón para la 
eliminación de la doble tributación con 
respecto a los impuestos sobre la renta y la 
prevención de la evasión y elusión tributa-
rias”, y su “protocolo”, suscritos en Tokio, 
el 19 de diciembre de 2018.

Autores: Ministra de Relaciones Exteriores, 
doctora Claudia Blum Capurro de Barberi.

Ponentes: Representantes Juan David Vélez 
Trujillo, Germán Alcides Blanco Álvarez.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 805 de 2020.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 81 de 2021.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 310 de 2021.

Aprobado en Comisión Segunda: marzo 17 de 
2021.

Anuncio: mayo 04 de 2021.
3.	 Proyecto de ley número 101 de 2020 Cá-

mara, por medio del cual se establecen 
medidas de corresponsabilidad, para ga-
rantizar a los niños, niñas y a los adoles-
centes el derecho a la educación.

Autores: Representantes Óscar Hernán Sánchez 
León, José Luis Correa López, Hernán Gustavo 
Estupiñán Calvache, Harry Giovanny González 
García, Rodrigo Arturo Rojas Lara.

Ponentes: Representantes Martha Patricia 
Villalba Hodwalker, Karina Estefanía Rojano 
Palacio.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 665 de 2020.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 997 de 2020.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 1354 de 2020.

Aprobado en Comisión Sexta: octubre 05 de 
2020.

Anuncio: mayo 04 de 2021.
4.	 Proyecto de ley número 223 de 2020 Cá-

mara, por la cual se brindan condiciones 
para facilitar el acceso al Sistema General 
de Riesgos Laborales a la población de re-
cicladores de oficio del país.

Autores: Representantes Alejandro Alberto Vega 
Pérez, Andrés David Calle Aguas, Julián Peinado 
Ramírez, Juan Fernando Reyes Kuri, Alejandro 
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Carlos Chacón Camargo, Nilton Córdoba 
Manyoma, Víctor Manuel Ortiz Joya, Carlos Adolfo 
Ardila Espinosa y la Senadora Laura Ester Fortich 
Sánchez.

Ponentes: Representantes Henry Fernando 
Correal Herrera, Jorge Alberto Gómez Gallego, 
Jorge Enrique Benedetti Martelo.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 692 de 2020.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1463 de 2020.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 343 de 2021.

Aprobado en Comisión Séptima: abril 07 de 
2021.

Anuncio: mayo 04 de 2021.
IV

Anuncio de Proyectos
(Artículo 8º Acto Legislativo 1 de julio 03 de 2003)

V
Negocios Sustanciados por la Presidencia

VI
Lo que propongan los honorables 

Representantes
El Presidente,

GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ
La Primera Vicepresidenta,

ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCA
El Segundo Vicepresidente,

CARLOS GERMÁN NAVAS TALERO
El Secretario General

JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO
Notas:
El correspondiente ID para ingresar a la sesión 

plenaria se remitirá al correo institucional de cada 
Representante a la Cámara.

Los correos disponibles para el trámite Legislativo 
son los siguientes:

• 	 Para proposiciones referentes a los Pro-
yectos de ley y/o actos legislativos:

proposiciones.plenariasvirtuales@camara.gov.
co

• 	 Para impedimentos a los Proyectos de ley 
y/o actos legislativos:

subsecretaria@camara.gov.co
• 	 Para proposiciones de debates de control 

político y constancias:
subsecretaria@camara.gov.co
________
i Con fundamento en la Resolución número 0777 del 

2020 del 6 de abril de 2020, expedida por la Mesa Directiva 
de la Corporación, adicionada por la Resolución número 
1125 del 17 de mayo de 2020.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, mientras obtenemos el quórum, 
vamos a otorgar el uso de la palabra.

Por favor nos certifica si estamos siendo 
transmitidos por el canal de YouTube, para que 
quienes vayan a intervenir por lo menos tengan la 
certeza de que están siendo escuchados y observados 
no solo por la Cámara, sino también por internautas.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, se certifica que existe 
transmisión en YouTube, pero por el canal no.

Intervención honorable Representante 
Martha Patricia Villalba Hodwalker:

Señor Presidente, por favor para que certifiquen 
mi participación en la Plenaria del día de hoy; no 
puedo hacerlo por la plataforma. Martha Villalba.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctora Martha, ¿para que certifiquen su 
asistencia?

Intervención honorable Representante 
Martha Patricia Villalba Hodwalker:

Sí señor, para que certifiquen mi asistencia 
porque no he podido hacerlo por la plataforma.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Queda registrada manualmente doctora Martha 
Villalba, aquí el Subsecretario la acaba de apuntar 
en su libro de oro para el día de hoy.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Tiene el uso de la palabra el Representante Jhon 
Arley Murillo, doctor Jhon Arley muy buenas tardes, 
bien pueda hasta por tres minutos tiene usted el uso 
de la palabra para una constancia.

Intervención honorable Representante Jhon 
Arley Murillo Benítez:

Presidente buenas tardes, un saludo para usted, 
para toda la Plenaria, para todos los compañeros y 
para todos aquellos que nos siguen y nos ven en estos 
momentos, a través de los canales de la Cámara de 
Representantes.

Presidente, mi constancia es para hacer una 
observación frente al anuncio que hiciera el 
Presidente hace algunos días en la ciudad de Cali, 
de implementar como respuesta a los reclamos de 
los jóvenes el proceso de gratuidad en el acceso a la 
educación superior para jóvenes de estratos 1, 2 y 3 
en Colombia.

Mi observación va en el sentido de que la noticia 
no resuelve de fondo las necesidades; por ejemplo, 
las comunidades afro y muchas comunidades 
vulnerables en todo el país y en el Pacífico vienen 
pidiendo frente al acceso a la educación, pues es que 
la trampa de acceso no está allí.

mailto:subsecretaria@camara.gov.co
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La problemática, señor Presidente, está antes, y 
es que este proceso o este programa va dirigido a 
beneficiar a aquellos jóvenes que puedan cumplir 
con los requisitos que se exigen para acceder a la 
educación superior; pero hoy la dificultad está en 
que existe un gran número de estudiantes que ni 
siquiera pueden tener la posibilidad de optar por el 
acceso a la educación superior. Todos sabemos que 
un principal requisito es el puntaje exigido en las 
pruebas de Estado. ¿Qué sucede, Presidente? Que 
los jóvenes de las regiones más apartadas del país 
son los que hoy están expuestos a la peor calidad de 
educación; por lo tanto, son jóvenes que ni siquiera 
van a tener el puntaje requerido para poder optar 
por un cupo en la universidad y ser beneficiarios 
de esta gratuidad. Por lo tanto, este es un anuncio 
rimbombante e importante, pero que no resuelve, no 
ataca de fondo los requerimientos.

Por lo tanto, les pedimos al Presidente y al 
Ministerio de Educación que para que esto sea 
efectivo se implemente desde ya un proceso de 
nivelación académica para jóvenes de estratos 
1 y 2 de noveno en adelante, para que puedan 
competir por uno de estos cupos de gratuidad; de 
lo contrario, esto va a ser solamente una promesa 
incumplida y un sueño al cual los jóvenes no van 
a tener acceso.

Presidente, una realidad que me di cuenta 
en estos días en Cali hablando con un grupo de 
jóvenes, hay jóvenes que ni siquiera tienen los 
50.000 pesos que cuesta el poder presentarse a las 
pruebas de estado, así que ellos menos van a tener 
la posibilidad de acceder a esta gratuidad anunciada, 
y es para que revisemos el anuncio, pero se puede 
convertir en un engaño, en una promesa incumplida 
que va a generar más odio y más resentimiento a los 
jóvenes si no se garantiza efectivamente igualdad y 
equidad en el acceso a la educación superior, esto 
es básicamente con nivelación; pedimos Presidente 
gratuidad también para estratos 1, 2 y 3 en los costos 
de las pruebas del ICFES (…).

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Jhon Arley treinta segundos y le damos el 
paso al compañero siguiente.

(…)
Intervención honorable Representante Jhon 

Arley Murillo Benítez:
Gracias Presidente, le pedimos al Ministerio 

de Educación y al Gobierno nivelación académica 
para jóvenes de noveno en adelante de estratos 1, 
2 y 3 para que puedan aumentar el nivel académico 
y tener más opción para obtener mejor puntaje 
en las pruebas de estado y gratuidad en el costo, 
para poder financiar las pruebas de estado para 
jóvenes de estratos 1, 2 y 3 para que esta promesa 
del Presidente sea una realidad y no solamente un 
engaño más. Gracias Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante John Jairo Bermúdez, Centro 
Democrático, Antioquia, hasta por tres minutos bien 
pueda para una constancia.

Intervención honorable Representante John 
Jairo Bermúdez Garcés:

Gracias señor Presidente, un saludo muy especial 
a todos los compañeros de la Cámara y a la Mesa 
Directiva.

Mi constancia va en este sentido, el diálogo es el 
punto de partida para llegar a construir soluciones 
y acuerdos. Por ello la Cámara de Representantes 
dispuso toda la semana pasada para escuchar a 
distintos sectores y actores de la sociedad, así como 
a las autoridades locales y Nacionales, quienes 
expresaron sus puntos de vista sobre la coyuntura 
actual. Esta dinámica permite la elaboración de 
un documento en el que se recogerán las ideas 
expuestas y que se hará llegar a las mesas de diálogo, 
cumpliendo allí con el compromiso constitucional y 
legal que nos atañe.

Desde el Centro Democrático, propusimos que los 
diálogos sean descentralizados, plurales y abiertos a 
lo largo y ancho del país; donde tanto gobernadores 
como alcaldes en coordinación con el Gobierno 
nacional establezcan mesas de discusión con todos 
los sectores, para que todos sean representados y así 
atender las realidades en todos los niveles desde lo 
local hasta el orden nacional.

Tras la realización de este importante 
ejercicio evidenciamos cómo los jóvenes son los 
protagonistas desde sus distintas perspectivas, 
ideologías, orientaciones políticas e intereses. Es 
necesario que el Congreso de la República participe 
con ellos de manera activa. Las distintas mesas de 
diálogo no deben ser un asunto burocrático; deben 
ser un proceso vivo, donde todos construyamos 
las soluciones que necesita el país. Los jóvenes 
están liderando todos los espacios; ya los hemos 
escuchado y es momento de empezar a proponer 
y a ejecutar acciones para su presente y futuro. En 
este sentido, le solicito a la Mesa Directiva de la 
Cámara de Representantes evaluar la posibilidad de 
dedicar una sesión exclusiva para atender proyectos 
enfocados en pro de nuestra juventud y sigamos 
construyendo, entre todos, el país que ellos merecen 
recibir. Muchas gracias señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Juan Fernando Espinal, Antioquia, 
Centro Democrático, hasta por tres minutos, muy 
buena tarde doctor Juan Fernando, bien pueda.

Intervención honorable Representante Juan 
Fernando Espinal Ramírez:

Presidente muy buenas tardes, un saludo muy 
especial y afectuoso a todos los colegas.

Mi constancia va dirigida en dos sentidos:
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Primero, todo el apoyo al anuncio del día de ayer 
del señor Presidente de la República, con respecto 
a mover todas las Fuerzas Militares para frenar los 
bloqueos, hay que dejar pasar la comida, hay que 
dejar pasar los medicamentos que haya combustible 
en nuestras ciudades.

Nosotros le hemos dicho desde nuestro partido 
todo el respeto y bienvenida a las manifestaciones 
pacíficas, basadas en el cumplimiento de la 
Constitución y la ley, pero todo el rechazo al 
terrorismo y al vandalismo como vimos este fin 
de semana en varios municipios del país, donde 
incendiaron alcaldías, donde incendiaron comandos 
de policía. Desafortunadamente ayer vimos cómo 
bloquearon unos cuantos, porque son muy pocos, 
todos los ingresos a la ciudad de Medellín; creo que 
están muy equivocados y esa no es la vía para llegar 
al diálogo y para lograr frenar los desequilibrios 
sociales que hay en nuestro Estado colombiano.

Segundo Presidente, me quiero solidarizar con 
toda la comunidad del corregimiento de Bolombolo, 
en nuestra región corregimiento de Venecia por 
la inundación que ha causado el Río Cauca, 140 
familias damnificadas el día de ayer; a ellos todo el 
apoyo y hay que colaborarles, el PMU está ubicado 
en el parque principal de este corregimiento para 
que todas las personas que estén escuchando y que 
vean por redes sociales, estamos invitando para 
que donen colchonetas, tapabocas, alimentos no 
perecederos, para que le lleven ropa, porque estas 
140 familias hoy Presidente están pasando por 
momentos difíciles. Muchas gracias Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Voy a conceder el uso de la palabra unos minutos 
a tres Representantes a la Cámara que van a solicitar 
mociones de duelo, para que en un mismo momento 
después de la intervención de los tres lo hagan.

Señor Secretario, usted toma nota de ellos 
qué solicitud de duelo están haciendo los tres 
Parlamentarios para que en un mismo momento 
hagamos el minuto de silencio que van a solicitar.

Doctora Elizabeth Jay-Pang, bien pueda, San 
Andrés, Partido Liberal.

Intervención honorable Representante 
Elizabeth Jay-Pang Díaz:

Buenas tardes señor Presidente, gracias por esta 
oportunidad, hoy he pedido la palabra porque quiero 
homenajear a un gran hombre político, el doctor 
Fabio Olmedo Palacio, quien falleció víctima del 
Covid, en el día anterior.

Fabio Olmedo fue no solamente un político sino 
un gran líder social de Armenia, por eso hoy quiero 
destacar su labor social, compañero de Cámara 
Junior Presidente, pero aparte de eso también fue 
Viceministro del Trabajo, pero también ocupó 
cargos importantes en el departamento del Quindío 
como Gerente de la Lotería del Quindío, también 
fue Concejal, Diputado.

Hoy quiero homenajear a este gran hombre 
Liberal, político de este departamento, que no 
solamente influenció en su departamento, sino en 
regiones como el departamento Archipiélago de 
San Andrés, Providencia y Santa Catalina. Paz en 
su tumba.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor José Eliecer Salazar, usted como que va 
a hacer referencia a la misma persona, Partido de la 
U, Cesar, bien pueda.

Intervención honorable Representante José 
Eliécer Salazar López:

Gracias, Presidente. Estamos muy golpeados 
porque en el día de ayer se nos fue un gran amigo, 
un compañero, Fabio Olmedo Palacio, que además 
de ser Presidente Nacional de la Cámara Junior, 
fue mi mentor en el juniorismo colombiano, un 
hombre grande del Quindío, fue candidato a la 
Cámara en estas elecciones pasadas y Diputado 
del departamento, adicionalmente Ministro y 
Viceministro del Trabajo en el Gobierno de Andrés 
Pastrana. Hoy el Covid nos lo quitó.

Presidente, le pido que le brindemos un minuto de 
silencio en honor a su memoria, para darle fortaleza 
a Ana Beatriz su esposa y a sus dos queridos hijos 
y por supuesto a su nieto y a toda la familia de la 
Cámara Junior a nivel Nacional Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sí, enseguida actuamos como tal doctor José 
Eliecer, vamos anotando porque hay cuatro 
Congresistas para intervenir con mociones de duelo, 
vamos a hacer un mismo momento para eso.

Doctora Teresa Enríquez, Nariño, Partido de la 
U, bien pueda doctora.

Intervención honorable Representante Teresa 
de Jesús Enríquez Rosero:

Gracias señor Presidente, le ruego me permita 
leer la siguiente proposición de moción de duelo.

La Cámara de Representantes lamenta 
profundamente el fallecimiento del Concejal del 
municipio de Pasto, Ingeniero Ricardo Fernando 
Cerón Salas, ha fallecido el pasado 15 de mayo en la 
ciudad de Pasto - Nariño víctima del virus Covid-19, 
el Concejal Cerón se caracterizó por su reconocida 
honorabilidad, de una gran solvencia moral, 
revestido de virtudes, valores y principios; hoy le 
decimos un hasta luego a un hombre comprometido 
con su familia, con su comunidad, leal con sus 
seguidores, persona de trabajo incansable y un 
luchador constante, siempre en procura de buscar 
el bienestar de los habitantes de Pasto inclusive de 
otros sectores alrededor de nuestro país, donde tuvo 
la oportunidad de extender esa mano amiga que 
siempre lo distinguió.

Esta devastadora pandemia que azota al mundo 
hoy cobra la vida de un hijo ilustre de Pasto, pero se 
quedará en nuestros corazones el hombre con don 
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de humildad, único, el familiar comprometido, el 
caballero de la política.

Pero, sobre todo, siempre recordaremos a ese 
gran amigo que fue Ricardo Fernando Cerón Salas. 
La Mesa Directiva y la Plenaria de la Cámara de 
Representantes expresan a su esposa, Yolanda; a sus 
hijas, Daniela y Manuela, a su señora madre, Aida 
Ligia, y demás familiares, amigos y simpatizantes 
del Concejal Ricardo Fernando Cerón Salas, nuestro 
más sentido pésame, al tiempo que manifestamos 
nuestra voz de solidaridad por tan lamentable 
pérdida.

La Plenaria de la Cámara de Representantes 
entregará a sus familiares la presente moción de 
duelo en nota de estilo. En su memoria pido declarar 
un minuto de silencio señor Presidente. Muchas 
gracias.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, los tres Representantes 
anteriores han hecho referencia al dolor que les 
embarga, a su familia, a sus amigos por la muerte de 
algunos seres queridos o seres conocidos de la vida 
pública.

Sírvase entonces autorizar un minuto de silencio 
de esta corporación, dando usted como introducción 
sus nombres de quienes han fallecido y por quienes 
haremos el homenaje.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí señor Presidente, por orden de la Presidencia 
se ha accedido decretar un minuto de silencio en 
memoria de dos personas muy importantes para 
el país, no solamente por su liderazgo social, sino 
también político.

Fabio Olmedo Palacios, Viceministro, Diputado, 
Secretario General, Presidente de la Cámara Junior, 
una persona muy querida en la región del Eje 
Cafetero y en gran parte del país; de igual manera 
a Ricardo Fernando Cerón Salas, un dirigente muy 
importante, Concejal de la ciudad de Pasto, quienes 
han muerto en las últimas horas.

Ha sido pedido el minuto de silencio por la 
doctora Teresa de Jesús Enríquez Rosero, por la 
doctora Elizabeth Jay-Pang Díaz y por el doctor 
Jorge Eliécer Salazar López; para ellos, para sus 
familias, en memoria este minuto de silencio 
nuestras más sentidas condolencias a los familiares 
y amigos. Muchas gracias.

Minuto de Silencio
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Representante Luis Alberto Albán, Valle del 

Cauca, Partido Comunes, hasta por tres minutos 
para una constancia, bien pueda.

Intervención honorable Representante Luis 
Alberto Albán Urbano:

Muy buenas tardes señor Presidente, muchas 
gracias, con el saludo para todas y todos.

La constancia va en el siguiente sentido: El 
anuncio del Presidente Iván Duque Márquez, de 
aumentar la capacidad operacional de la Fuerza 
Pública en la idea de desbloquear varias de las vías 
principales del país no es nada más que una orden de 
mayor represión a la protesta social, y se irriga así 
con gasolina el incendio social que este Gobierno 
tiene al país. Esa orden Presidencial de reprimir a 
sangre y fuego a la ciudadanía ya lleva en el país más 
de 50 personas asesinadas, centenares de personas 
heridas y más de 500 desaparecidos.

Nuevamente se equivoca el Gobierno nacional y 
lo que el país exige es diálogo constructivo, inclusivo 
y productivo esto con seriedad, no puede ser que se 
hable de dialogar, que se hable de reuniones y al 
mismo tiempo se reprima y se provoque. De paso 
agradecemos a la comunidad internacional por las 
muestras de solidaridad y la llamamos a seguir de 
cerca la crisis.

Para terminar, queremos expresar nuestra 
solidaridad con todas las personas que están siendo 
amenazadas de muerte, entre ellas los Senadores 
Alexánder López y Wilson Arias. Muchas gracias.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Eloy Chichi Quintero, Cambio 
Radical, Cesar, hasta por tres minutos, doctor Eloy 
muy buenas tardes.

Intervención honorable Representante Eloy 
Chichi Quintero Romero:

Gracias Presidente, apreciados Representantes, 
en verdad quiero en la tarde de hoy dejar una 
constancia de respaldo total al Presidente de la 
República en las medidas que tomó en la noche de 
ayer. Creo que las marchas son interesantes y tienen 
justa causa, pero lo que no puede tolerar el Gobierno 
es que no se cumpla con las leyes, que no se cumpla 
con la Constitución.

El bloqueo de carreteras, barricadas internas en la 
ciudad, eso hay que quitarlo, ¿cómo así) No soy un 
hombre de derecha, estuve en la universidad pública 
y protesté como están protestando muchos jóvenes 
hoy. Creo que muchos tienen razón; indudablemente 
se filtran los bandidos, se filtran otras ideologías 
políticas a tratar de crear un caos, pero le pido en 
la tarde de hoy al Congreso de la República que se 
amarren los pantalones. ¿Qué es lo que está pasando 
en el Congreso? Yo veo una debilidad total, hay que 
respaldar al Presidente de la República o para qué 
estamos en el poder legislativo, si todos los acuerdos 
tienen que pasar por el Congreso de la República, 
hay que respaldar al Presidente compañeros, nos 
vamos a arrepentir después por ser débiles, en tomar 
posiciones que son posiciones correctas.

No acepto que tampoco se maltrate a los 
caminantes, pero que tampoco se maltrate a la 
Fuerza Pública; no hay derecho, rematan a un 
policía y es nada y es fiesta. No; yo sé que la policía 
comete sus errores y el ejército los comete, pero esto 
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no lo podemos seguir aceptando. Tenemos todos que 
respaldar al Presidente de la República, los veo muy 
débiles, muy débiles a todos ustedes, fueron a Cali 
y les dieron una rejera y nadie se atrevió a defender 
al Gobierno. ¿Qué está pasando entonces? ¿O nos 
entregamos? ¿O renunciamos para que entren otros? 
Muchas gracias.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Buenaventura León León, 
Cundinamarca, Partido Conservador, buena tarde 
doctor Buenaventura constancia por tres minutos.

Intervención honorable Representante 
Buenaventura León León:

Cordial saludo Presidente, para usted la Mesa 
Directiva y todos los compañeros de la Plenaria de 
la Cámara.

En medio de esta pandemia por el Covid-19 
que está sufriendo la humanidad, quiero destacar 
hoy el empuje de los colombianos para superar los 
escollos y los desafíos por complejos y difíciles 
que sean; quiero destacar en el primer trimestre 
del presente año la creación de empresas en este 
país, casi 100.000 mil empresas nuevas la mayoría 
de ellas microempresas, tanto del sector comercial 
como del sector industrial, que contribuyen de una u 
otra manera a generar empleo y contribuyen de otra 
manera también a que el desempleo que absorbe 
este país se vea disminuido.

Es importante no solamente hacer este 
reconocimiento desde el Congreso de la República, 
sino invitar, tanto al Gobierno como a las cámaras 
de comercio, a hacer un trabajo articulado para 
la implementación de programas, para que estas 
empresas, no solamente estas que han nacido este 
año (casi 100.000 mil), sino todas las empresas de 
Colombia que perduren; se necesita por supuesto 
un mayor financiamiento, ojalá con unos créditos 
mucho más baratos y muchas más facilidades para 
las compras públicas, una ley que aprobó este 
Congreso de la República.

Necesitamos del impulso constante de las 
plataformas de tiendas virtuales, para que beneficie 
las Mipymes que se encuentran en la tienda 
virtual y de esta manera generar encadenamientos 
productivos locales e impulsar prácticas sostenibles, 
para la adquisición de bienes y obras y servicios, 
también acciones a través del Ministerio de Industria 
y Comercio y Turismo, para impulsar las ventas 
en el exterior. Entonces bienvenidas esas nuevas 
empresas; ojalá se pueda hacer un trabajo articulado 
entre Cámaras de Comercio, Gobierno nacional 
y Gobiernos territoriales para que estas empresas 
perduren. Gracias Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctora María José Pizarro, Partido Decentes, 
Bogotá, buena tarde constancia hasta por tres 
minutos. Ah, está en el recinto; sonido para ella en 
su curul habitual.

Intervención honorable Representante María 
José Pizarro Rodríguez:

Muchas gracias, señor Presidente, colegas. Bueno 
mi constancia va en el sentido de poder comentarle a 
esta Plenaria y a la ciudadanía lo sucedido en Buga el 
jueves de la semana pasada; creo que es importante 
dar estas claridades de cara al país y de cara a esta 
Plenaria y por supuesto a usted Presidente.

En primer lugar, reafirmar que, si hay una presencia 
organizada sensata por parte de Congresistas frente a 
situaciones graves de Derechos Humanos, esto tiene 
por lo menos de manera momentánea, no solo la 
posibilidad de verificar las distintas versiones, sino 
poder establecer en algún momento alguna tregua.

Nosotros estuvimos conversando tanto con el 
comandante de la policía, como el Ejército y con 
los manifestantes se pudo por lo menos llegar en 
ese momento a una tregua. Desafortunadamente el 
ESMAD entró al barrio donde estaban los niños, 
los adultos mayores, mujeres y personas que no 
estaban en el paro; lo que provocó gran zozobra en 
la comunidad y una reacción por parte de quienes 
se estaban movilizando. Lo cierto y que me parece 
importante decirlo aquí, es que pudimos lograr que 
el ESMAD en ese momento no entrara al barrio, 
cosa que sí sucedió en la noche, pero que por lo 
menos mientras estuvimos allí no hubo ingreso del 
Escuadrón Antimotines al barrio allí donde estaban 
los niños, las niñas, adultos mayores, mujeres, 
etcétera.

En segundo lugar, que el puesto médico que había 
puesto la comunidad en ese barrio había atendido 
hasta las 12 del mediodía a 38 heridos; después el 
Hospital San José reporta que habían sido llevados 
para atención médica 7 heridos. Esto quiere decir 
que la comunidad –y esto puede estar pasando en 
distintos lugares del país– siente un temor profundo 
de ir a los centros de atención médica, a los 
hospitales, precisamente por el miedo a represalias 
por parte de la Fuerza Pública.

Quiere decir que, del número de cifras 
presentadas, el número de heridos es absolutamente 
desproporcionado. Precisamente por esa situación en 
el momento de la verificación pudimos ver impactos 
en el pecho, en la espalda, en el ojo. Había una chica 
herida en uno de sus ojos que estaban recibiendo 
atención médica por parte de paramédicos y de la 
misma comunidad. Había un temor profundo por lo 
que podía suceder en la noche, cosa que alertamos a 
tiempo, pero desafortunadamente no se no se pudo 
evitar la incursión del ESMAD en la noche a ese 
barrio residencial (…)

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Treinta segundos para que termine la doctora 
María José, sonido.

(…) Intervención honorable Representante 
María José Pizarro Rodríguez:

Muchas gracias Presidente, desafortunadamente 
no pudimos evitar, ni quedar en medio de los gases 
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lacrimógenos, ni mucho menos evitar la tragedia 
que se vivió en la noche. Pero por lo menos, esa 
pequeña delegación que asistimos a Buga logramos 
verificar y conocer qué era lo que se estaba viviendo, 
pero también la posibilidad de poderle presentar al 
país algunas propuestas, algún actuar por parte del 
Congreso de la República, que podría tener impactos 
muy positivos para desescalar la violencia que está 
viviendo el país. Muchas gracias Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Juan Carlos Losada, Partido 
Liberal, Bogotá, muy buena tarde, hasta por tres 
minutos una constancia.

Intervención honorable Representante Jaime 
Armando Yepes Martínez:

Presidente Blanco, Jaime Yepes a ver si me puede 
hacer un favor de registrarme.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Así será.
Bien pueda doctor Losada.
Intervención honorable Representante Juan 

Carlos Losada Vargas:
Presidente, muchas gracias. Presidente, en las 

diferentes charlas que hemos tenido en estos días en 
varias regiones del país con muchos de los jóvenes 
que están marchando, que son el motor de este Paro 
Nacional, nos hemos encontrado con que una de 
sus más grandes preocupaciones y posiblemente 
una de las menos visibles es justamente lo que tiene 
que ver con los problemas ambientales del país, 
Presidente, y esto no puede de ninguna manera pasar 
desapercibido.

Nos dicen los jóvenes que se oponen de manera 
contundente a los pilotos de fracking que ha 
permitido el Gobierno de Iván Duque y que están 
a punto de comenzar en Colombia, que se oponen 
los jóvenes al retorno de las aspersiones aéreas con 
glifosato, que por supuesto una de sus reclamaciones 
más importantes es la ratificación del Acuerdo de 
Escazú que está en manos de este Congreso de la 
República.

Además, están absolutamente preocupados 
porque Colombia sea el país donde más se asesinan 
líderes ambientales en el planeta entero; de hecho, 
el 30% de ellos están preocupados con el enorme 
crecimiento de la deforestación durante la pandemia. 
Vamos a volver a cifras superiores a las 220.000 
hectáreas por año. Pero además es que la gente no es 
boba; la gente sabe que el Gobierno está a favor del 
Puerto de Tribuga, que está favor de la explotación 
minera en los páramos, en especial, en el Páramo de 
Santurbán, que está de acuerdo el Gobierno nacional 
con la explotación minera en el suroeste antioqueño 
y que, por el contrario, se opone a todos los proyectos 
y las iniciativas que favorecen al medio ambiente, 
como por ejemplo, la prohibición de plásticos de un 
solo uso que sería dolorosísimo, que por cuenta de la 
nueva agenda que se quiere plantear en el Congreso 

de la República se tuviera que hundir ese proyecto 
Presidente.

Por eso como representante ambiental, como 
defensor de la naturaleza de décadas, tengo que 
hacer este llamado aquí de manera urgente a que 
no se deje de lado de ninguna manera la agenda 
ambiental del país; hacerle un llamado al Presidente 
de la República, para que lo mismo que hizo en el año 
2019 que fue recibir a los ambientalistas lo vuelva a 
hacer de otra manera. Los ambientalistas tendremos 
que volver a tomar las calles Presidente para ser 
escuchados y convocaremos entonces en frente del 
Ministerio del Medio Ambiente, si es que no somos 
atendidos porque estas son unas problemáticas del 
futuro, las problemáticas que realmente tendrán 
efecto en las generaciones futuras, Presidente.

Creo que los jóvenes hoy están en la calle, no solo 
por ellos, están en la calle por el futuro de todos los 
colombianos que están por venir también. Muchas 
gracias Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor León Fredy Muñoz, Partido Verde, 
Antioquia, hasta por tres minutos bien pueda, buena 
tarde.

Intervención honorable Representante León 
Fredy Muñoz Lopera:

Muchas gracias señor Presidente, un saludo muy 
especial para todos los colegas.

Lo primero es darle la bienvenida a la Minga en 
la ciudad de Medellín; hoy llegaron, están acogidos 
con fraternidad, con cariño, con todo el amor y con 
todo el respeto para nuestros ancestros de la Minga 
que se desplazaron de algunos lugares de Antioquia, 
del suroeste, entre otros.

Decirle que esos incendiarios, algunos del Centro 
Democrático que sacaron trinos donde iban a recibir 
la Minga como hicieron en Cali, qué tragedia, qué 
horror esas palabras de estos personajes donde casi 
matan a 10 indígenas en Cali, y estaban incitando 
a la violencia aquí en Antioquia, en Medellín, para 
que recibieran la minga indígena con tiros, por Dios, 
están ya un poquito desenfocados y un poquito locos 
los que pretenden que las cosas son así.

Lo segundo Presidente: Me embarga una 
preocupación de la manera como el Gobierno 
está desatendiendo los diálogos con el Comité del 
Paro; hay unas exigencias más que razonables, 
absolutamente razonables para comenzar un diálogo 
y generar confianza, aquí tenemos que desescalar el 
conflicto, desmilitarizar las ciudades que es lo que 
está pidiendo el Comité del Paro para sentarse. Pero 
además también se está exigiendo que digan ¿qué 
está pasando con los desaparecidos?, ¿dónde están? y 
¿quién los está desapareciendo?, porque aquí hay de 
varias fuentes, personas de civil o sea paramilitares 
y también Fuerza Pública, que nos digan qué está 
pasando entonces si los están judicializando o no, 
porque vimos placas de vehículos disparando al 
lado de la Fuerza Pública. ¿Qué está pasando con 



Página 18	 Lunes, 25 de octubre de 2021	 Gaceta del Congreso  1527

ellos? También ¿qué está pasando entonces con la 
violación de tantas mujeres que han transcurrido en 
el marco de este paro?

Señor Presidente, es que este Gobierno parece 
un diálogo de sordos y yo sí quiero invitar a que 
se sienten en la mesa, a que atienda las inquietudes 
no solamente del Comité del Paro, que escuchen 
a la gente que se está movilizando en la calle, a 
los jóvenes estudiantes y no estudiantes, a los 
ambientalistas, a los animalistas, a la gente que está 
en la calle que no los quieren escuchar.

Tenemos que frenar esta barbarie y está en manos 
del Gobierno, este país, si es un país democrático 
no puede atender la protesta social a tiros como lo 
está haciendo hoy. Aquí la gente tiene derecho a 
protestar y el Gobierno no tiene por qué atender una 
protesta a tiros como lo están haciendo hoy matando, 
aporreando, desapareciendo a los colombianos 
y colombianas porque están protestando; esto es 
nefasto.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Jorge Alberto Gómez, Antioquia, 
Partido Dignidad, hasta por tres minutos, bien pueda 
doctor Jorge, buena tarde.

Intervención honorable Representante Jorge 
Alberto Gómez Gallego:

Gracias, señor Presidente. He solicitado la 
palabra para rechazar de manera muy enfática, las 
declaraciones del señor Ministro del Interior de 
manera repetida. Lo dijo en la sesión que hicimos 
el miércoles pasado, en la Plenaria de Cámara, lo 
dijo en medios de comunicación el fin de semana 
y lo repitió hoy después de que han fracasado los 
intentos de negociación con el Comité del Paro, por 
la actitud del Gobierno de no ceder unas peticiones. 
Sigue diciendo que es que el Gobierno escucha a los 
que quieran ser escuchados.

El señor Ministro no sé en qué país vive, ¿una 
persona que se para en una carretera a bloquear es 
que no quiere ser escuchada? Por supuesto, si hace 
una acción de ese tipo, es una acción desesperada, 
porque no lo han escuchado. Justamente por esta 
razón están parados los camioneros; hay que decirlo 
los bloqueos más gruesos son de camioneros en La 
Línea, son de camioneros en Buga, Buenaventura, 
son de camioneros en Nariño, camioneros que no 
han sido escuchados.

Los gobernadores y los alcaldes de las 
jurisdicciones donde están parados han tratado de 
mediar para abrir corredores humanitarios; ellos han 
acatado esa cosa de abrir corredores humanitarios 
que debieron abrir con más intensidad, porque yo 
estoy de acuerdo con que los bloqueos no deben 
poner a sufrir a la ciudadanía, ni pueden paralizar 
la actividad de la ciudad, ni generar más desempleo. 
En eso podemos estar de acuerdo, pero eso tiene que 
ser conversado, eso no puede ser a bala como dijo el 
compañero León Fredy.

Los camioneros pueden tener peticiones que 
son complejas, como lo de los peajes, los precios 
de los combustibles, pero tienen unas que serían 
facilísimas de resolver por parte del Gobierno; 
hablan de establecer tablas de fletes, establecer 
tarifas para que los costos de producción de los 
transportadores de Colombia sean rentables. No es 
posible que en Colombia el Gobierno les garantice 
altísima rentabilidad a los banqueros de Colombia 
y del mundo, garantizándoles tasas de interés 
regaladas del Banco de la República a esos bancos 
y garantizándoles tasas de colocación, casi de la 
tasa de usura que es la que casi todos colocan en 
créditos comerciales de tarjetas. ¡Cómo es posible 
que a estos bancos se les garanticen rentabilidad y a 
los camioneros que prestan un servicio público no!

Creo que aquí están induciendo al país, a un odio 
hacia sectores que no los han escuchado, sectores 
que no han sido escuchados y están tratando de no 
de levantar los bloqueos sino de mantenerlos.

Acuso al Gobierno que por su insensatez y por 
su actitud sorda contra los reclamos de la gente, no 
ha permitido el levantamiento de los bloqueos, si el 
Gobierno se pusiera serio a negociar (…)

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Treinta segundos doctor Jorge, para que concrete.
Intervención honorable Representante Jorge 

Alberto Gómez Gallego:
Gracias, Presidente. Si el Gobierno se pusiera 

a hacer algo y les ofreciera avancen lo que vienen 
proponiendo, estoy seguro de que los bloqueos ya 
no existirían y que no tendríamos esa situación 
dramática con la que no estamos de acuerdo que 
sufra la gente.

Señor Presidente, esa es mi intervención; 
además, solidarizarme con los indígenas que 
llegaron a Antioquia y que han sido maltratados con 
una actitud racista y muy agresiva verbalmente por 
algunos sectores de la sociedad, cosa que rechazo 
tajantemente. Gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Fabián Díaz Plata, Partido Verde, 
Santander; él está en el Recinto, por favor sonido, 
hasta por tres minutos bien pueda.

Intervención honorable Representante 
Edwing Fabián Díaz Plata:

Gracias, Presidente. Que quiten los bloqueos, 
el pueblo colombiano está pidiendo que quiten los 
bloqueos que tienen los corruptos a los recursos 
del país, bloqueos que tienen las mafias criminales 
que están en el poder; estos bloqueos que se llevan 
nuestra educación, si se invierten 100 millones 
terminan llegando 10, debido a este bloqueo que 
le tienen a la educación, bloqueo que le tienen a la 
salud con los negocios que se inventaron a costa 
del pueblo colombiano, que le quiten el bloqueo a 
la salud, que le quiten el bloqueo a nuestro campo, 
que le quiten el bloqueo histórico que le tienen a 
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nuestro campo que está sumido en un abandono 
sistemático, con los insumos agrícolas por el cielo, 
con las vías terciarias vueltas nada, bloqueadas con 
las importaciones de los productos que ellos mismos 
producen, que les quiten el bloqueo a las obras 
públicas, a la infraestructura, ya que en nuestro país 
están bloqueadas.

Encontramos nosotros por doquier elefantes 
blancos, como si esto se tratara de un zoológico, obras 
inconclusas en todo el país que hemos denunciado, 
que le quiten el bloqueo a la justicia porque no 
tenemos justicia en nuestro país, se llevan nuestros 
recursos, le roban al país y no pasa absolutamente 
nada; debido a ese bloqueo que hay en la salud, a ese 
bloqueo que hay en la justicia, debido a ese bloqueo 
que hay en las mismas vías.

Las vías han estado bloqueadas antes del paro, 
antes de las manifestaciones, han estado bloqueadas 
por peajes cada 20, 30, 50 kilómetros, peajes que 
son un atraco, están bloqueando ellos las vías, ese 
es el bloqueo que se debe levantar; porque no hay 
país que progrese, no hay país que avance con los 
bloqueos que tienen los corruptos a nuestro país, un 
bloqueo de más de 50 billones de pesos al año que se 
terminan llevando, ese es el bloqueo que tiene este 
momento nuestro país.

Si quieren que las personas no salgan a las 
calles, que se manifiesten, dialoguen, establezcan 
un diálogo real con los jóvenes, con los hombres y 
mujeres, con los campesinos, establezcan un diálogo 
real, o, sino que renuncie o, sino que la Fuerza 
Pública destape esos bloqueos, pero del Gobierno 
de las mafias criminales que tienen secuestrado a 
nuestro país. Gracias Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Edwin Ballesteros, vocero del 
Centro Democrático, Representante por Santander, 
bien pueda.

Buenas tardes doctor Edwin, hasta por tres 
minutos.

Intervención honorable Representante Edwin 
Gilberto Ballesteros Archila:

Apreciado Presidente, muy buena tarde, un 
saludo para usted, para todos los compañeros de la 
Plenaria y todos los colombianos que nos siguen en 
esta sesión.

Presidente, días difíciles que nuestra Patria viene 
afrontando, días que se suman a otros tiempos 
difíciles de hace varias décadas de narcotráfico, 
de criminalidad, de guerrilla, de paramilitarismo y 
hoy desde luego esta pandemia que ha ahondado 
muchísimo más la crisis, pero que con estrategia 
y con algunas acciones concretas se había logrado 
volver a mostrar lo bonito de Colombia, la belleza 
de su gente, la riqueza de nuestros paisajes, nuestra 
gastronomía, nuestro turismo, tantas cosas bonitas 
que tiene nuestro país y eso se hizo un esfuerzo 
durante décadas.

Presidente, pero desafortunadamente queridos 
colombianos, esas combinaciones de lucha, esas 
estrategias criminales, esos mensajes de odio hoy 
contra todos los colombianos porque no es contra 
la policía o contra el Ejército o contra el Gobierno, 
es contra todos los colombianos y es que una de 
esas formas de lucha es la estigmatización de 
nuestra Fuerza Pública y nuestras instituciones a 
nivel internacional Presidente, han aprovechado 
algunas organizaciones que dicen ser defensoras de 
Derechos Humanos, pero pareciera que responden 
más a ideologías políticas, que no les permiten 
ver todo el panorama y rechazar con la misma 
vehemencia la violación de los derechos. Incluso 
pareciera que muchas de esas organizaciones 
defendiesen Derechos Humanos colectivos desde 
los derechos de quienes no salen a protestar o de 
nuestros soldados y policías, que esos derechos de 
ellos no valieran Presidente.

Veo con mucha preocupación que estas 
organizaciones y algunos Congresistas, porque 
también hay que decirlo, rechazo vehemente que 
algunos Congresistas estemos llevando ese mensaje 
de odio, mensaje erróneo, mentiroso de desprestigiar 
a nuestro Gobierno nacional, a las instituciones de 
desprestigiar a este a este Congreso de la República.

Presidente, por tales motivos quiero dejar esta 
constancia haciendo un rechazo tajante que todos los 
nacionales, todos los colombianos deberíamos hacer 
que estos Congresistas, que estas organizaciones, 
en su afán electoral, salgan a hablar mal de 
Colombia y engañar a la comunidad internacional 
desprestigiando el buen nombre y todo lo que le ha 
costado a esta Patria poder salir adelante.

En nuestro país existen muchos problemas que 
reconocemos (…)

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Treinta segundos doctor Edwin para que termine 
su constancia.

(…) Intervención honorable Representante 
Edwin Gilberto Ballesteros Archila:

Muchas gracias, señor Presidente. Decía 
que en nuestro país existen muchos problemas 
que reconocemos y que entre todos queremos 
solucionar; la participación no es una dictadura 
sino todo lo contrario, una democracia donde todas 
las voces valen. Si estuviéramos en una oposición 
o una dictadura ellos no podrían estar haciendo 
hoy lo que están haciendo. Por eso Presidente 
dejo esta constancia y hago un llamado vehemente 
a todos los Congresistas y organizaciones que 
hoy están desprestigiando al Gobierno nacional, 
a las instituciones, pero sobre todo a todos los 
colombianos. Presidente, muchas Gracias.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante David Racero, Partido Decentes, 
Bogotá, hasta por tres minutos.
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Buena tarde doctor David; él está en el recinto, 
sonido para él.

Intervención honorable Representante David 
Ricardo Racero Mayorca:

Gracias Presidente, muy buenas tardes colegas y 
al país entero.

A 21 días del paro y la movilización nacional 
y popular; 2.387 casos de violencia policial contra 
manifestantes, de los cuales 384 víctimas de violencia 
física, 43 presuntos homicidios cometidos por la 
Fuerza Pública, 1.139 detenciones arbitrarias, 472 
intervenciones violentas de la policía, 33 víctimas 
de agresiones oculares, 146 casos de disparos 
con armas de fuego, 18 mujeres que han sufrido 
violencia sexual y un centenar de desaparecidos. 
Esto, Colombia, se llama crímenes de Estado; 
esto, Colombia, se llama violación a los Derechos 
Humanos, y, sí, lo decimos, son crímenes de lesa 
humanidad y ante la Comisión Interamericana y 
la Corte Interamericana y si es necesario, ante la 
Corte Penal Internacional nos veremos, porque los 
responsables, aquellos que han dado las órdenes en 
el escritorio tienen que pagar no va a quedar en la 
impunidad, así como desaparecieron, asesinaron, 
enterraron a los muchachos de Soacha, del sur de 
Bogotá y los pasaron como falsos positivos, aunque 
sea 10, 15 años más tarde el país conoce la verdad y 
los responsables están pagando.

Se hará lo mismo con estos crímenes de 
lesa humanidad, mandan a soldados, a policías, 
jóvenes la mayoría, muchos de ellos que vienen 
de los barrios populares, la mayoría simplemente 
bachilleres a atacar a jóvenes también de los barrios 
populares, los que marchan piden pan y les dan 
plomo, los que marchan piden derechos y les envían 
tanquetas. Ustedes ven el mapa de la ciudad de Cali, 
la radiografía de los 18 puntos donde se encuentran 
concentradas las manifestaciones, con los escenarios 
y los puntos de mayor pobreza, desigualdad, 
desempleo y equiparan completamente.

Este Gobierno cree que se puede solucionar 
un problema socioeconómico como si fuese un 
problema de orden público y ahí se equivoca (…)

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Treinta segundos para que el doctor Racero 
culmine su intervención.

(…) Intervención honorable Representante 
David Ricardo Racero Mayorca:

Desde el principio, ha sido una situación en crisis 
mal manejada. Algunos dicen “no, es que la policía” 
“las manzanas podridas” y algunos ponen la cara 
de bravos y dicen que paguen los que tienen que 
pagar, cuando es la propia institución en la que está 
haciendo agua y desde esta curul volvemos a exigir 
la necesidad de la reestructuración completa de la 
Fuerza Pública, de la eliminación completamente 
del ESMAD y vamos a exigir como bancada de 
oposición la renuncia inminente del Ministro 
Molano que no puede continuar.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Catalina Ortiz, Valle del Cauca, 
Partido Verde, buena tarde, hasta por tres minutos 
una constancia.

Intervención honorable Representante 
Catalina Ortiz Lalinde:

Muchas gracias Presidente, colegas, hoy quiero 
contarles acerca de Jamundí.

Jamundí es un municipio que queda a 5 minutos 
al sur de Cali, es un municipio de 120.000 habitantes 
y tuvimos, mientras había este montón de episodios 
desafortunados en Cali, otra era la historia en 
Jamundí, en Jamundí tuvimos marchas pacíficas, 
siempre pacíficas, tuvimos jornadas de luz, no 
tuvimos mayores problemas de desabastecimiento, 
poco a poco se hicieron algunos bloqueos, 14 
bloqueos en la ciudad, a punta de estas barricadas 
se logró levantar 13, de los 14 puntos de bloqueo 
en la ciudad de Jamundí de manera absolutamente 
pacífica.

Infortunadamente, parece que a alguien no 
le convenía que a Jamundí hubiera tenido un 
resultado pacífico, no sabemos a quién era, que no 
le convenía, pero nos lo hicieron saber de manera 
muy contundente cuando el viernes, al amanecer 
del sábado, incendiaron cobardemente la Alcaldía 
de Jamundí, se salvó muy poco del Palacio de 
Gobierno.

Hago esta constancia para pedir unas pocas 
cosas:

La primera es claridad no puede ser que se 
incendie una alcaldía, que haya Fuerza Pública y que 
no tengamos idea de qué fue lo que pasó, entonces 
lo primero es claridad.

Lo segundo, tenemos que pedir y proteger a 
este equipo de Gobierno; ha estado tremendamente 
amenazado, en especial el jefe de Gabinete, Duvalier 
Sánchez, ha sido amenazado, hostigado. Hoy en día 
tiene algo de seguridad, pero es realmente importante 
que ese equipo que le está haciendo frente a lo que 
está pasando en Jamundí tenga su seguridad.

Lo más importante es que esto no es un tema de 
levantar o no levantar una barricada, esto es un tema 
en donde los jóvenes nos están diciendo en todo el 
país acerca que comen cuando están en la barricada 
y en la casa no, acerca que no tienen empleo, ni 
tienen educación y que algo por hacer es irse a parar 
en una barricada.

Lo que podamos hacer llevando al SENA, 
mejorando la oferta educativa en Jamundí; es un 
sitio que no tiene oferta de educación superior en 
el municipio, eso es lo que necesitamos hacer. Pero 
quería contarles este episodio de Jamundí, que por 
un lado tuvo 16 días de absoluto comportamiento 
pacífico, de diálogo y que a alguien o a algunos 
no les sirvió esa solución pacífica y tuvieron que 
incendiar la Alcaldía. Gracias Presidente, gracias 
colegas.
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Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Edwin Fabián Orduz, Boyacá, 
Partido Verde, doctor Edwin está en el recinto, 
buenas tardes hasta por tres minutos, sonido para él.

Intervención honorable Representante Edwin 
Fabián Orduz Díaz:

Muchas gracias, señor Presidente, la verdad 
agradecerle esa gran labor que se ha hecho de 
escuchar a todos los ciudadanos y las personas que 
se han manifestado durante este Paro Nacional.

Quiero dejar una constancia frente a esa realidad 
que siguen viviendo nuestros campesinos y lo que 
se puede venir después de estas manifestaciones y 
después de esta realidad que está viviendo el país.

Estamos en un país donde la seguridad y la 
soberanía alimentaria debe ser una prioridad, pero 
frente a lo que ha venido sucediendo con el alto costo 
de los agro insumos, con las pérdidas que ascienden 
a más de un billón por parte de los campesinos, de 
los agricultores y de los ganaderos del sector lechero, 
lo que se viene para esta comunidad agropecuaria 
del país es crítico, no veo en estos momentos 
que el Gobierno nacional, que el Presidente Iván 
Duque esté sintonizado con esa realidad. Aquí se 
está poniendo en riesgo un desabastecimiento de 
alimentos en unos meses, pero se está colocando en 
riesgo el negocio de miles de familias campesinas 
y a eso no se le está poniendo la atención que le 
corresponde.

Quiero invitar desde aquí al Ministro de 
Agricultura, para que se siente y analice esos 
acuerdos que hicimos en el 2013 y que fueron 
firmados por el Gobierno nacional, porque ahí está 
la solución para poder reactivar y poder ayudar a 
que nuestros campesinos vuelvan a sembrar, para 
que el sector ganadero se pueda sostener, para que 
el sector avícola pueda reactivar su economía y no 
tengamos unos sobrecostos tanto en los alimentos 
como en los agroinsumos, que es lo que está 
sucediendo en estos momentos poniendo en riesgo 
la seguridad alimentaria de millones de familias que 
son población vulnerable, que hoy han dejado de 
comprar alimentos (…)

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Treinta segundos para que el Representante 
pueda terminar su constancia.

(…) Intervención honorable Representante 
Edwin Fabián Orduz Díaz:

Muchas gracias señor Presidente, por los 
altos costos de los agro insumos y también por 
la especulación que hay en estos momentos en 
los mercados, estamos afectando a esas familias 
vulnerables que no tienen con que comprar 
alimentos, pero estamos afectando también a los 
productores con los altos costos de los insumos y de 
los concentrados.

Quiero invitar al Gobierno nacional que, si 
no queremos que haya manifestaciones de los 

campesinos, le paren bolas a esta realidad y a esta 
situación que se está viviendo hoy en el país y a 
un posible desabastecimiento de alimentos en unos 
meses para nuestra población.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Carlos Germán Navas Talero, 
nuestro Segundo Vicepresidente, Partido Polo 
Democrático, ciudad de Bogotá. Doctor Navas, 
cordial saludo, esperando que usted esté en plena 
recuperación después de una pequeña intervención 
quirúrgica, lo estamos extrañando por acá, bien 
pueda hasta por tres minutos.

Intervención honorable Representante Carlos 
Germán Navas Talero:

Gracias, Presidente; en realidad el médico me ha 
pedido que conserve unos días de quietud, pero mi 
cerebro sigue funcionando, mi oído también.

Quisiera en esta oportunidad felicitarlo a usted, 
doctor Germán, por su audiencia en Cali, fue un 
ejemplo de civismo, de imparcialidad. Y contra 
lo que alguien haya querido insinuar que ustedes 
llegaron arrodillados, ¡no!, usted hizo lo que tenía 
que hacer y los Representantes que asistieron 
cumplieron con su obligación, cada uno desde su 
punto de vista, nadie se le arrodilló a nadie, nadie 
entregó nada, fueron posiciones muy respetuosas 
de lado y lado. Eso merece necesariamente una 
felicitación para usted que fue el ideólogo y gestor 
de esta audiencia que se necesitaba. La prueba es que 
la gente hablaba allá y salía más tranquila, porque 
en Colombia a nadie lo dejan hablar; el Estado no 
quiere que el ciudadano hable, el Estado quiere que 
el ciudadano vote y punto.

En cuanto a la petición que hizo alguien de que 
había que apoyar al Presidente de la República, a 
esa persona quiero decirle, que yo no apoyaré jamás 
al señor Duque. Yo no dependo de él; yo dependo 
de mis electores que no son exactamente duquistas, 
y aquellos que quieran estar con Duque que estén, 
pero que no se nos diga que la Cámara tiene que 
respaldar a Duque. No respaldaré nunca al peor 
gobernante que ha tenido el país en los últimos 50 
años.

Ahora, el procedimiento policial que vi fue 
bárbaro; eso se justificaba tal vez en la época de 
Stalin en Moscú, pero no lo que yo vi aquí en Bogotá.

Alguien decía refiriéndose a lo que pasa acá 
repetiría como los maderos de San Juan aserrín 
aserrán, los maderos de San Juan, piden queso y 
piden pan, los de roque alfandoque, los de rique 
alfeñique, los de triqui triqui tran. Aquí el pueblo 
pide pan y plomo le dan; eso es lo que le dan al 
pueblo, plomo cuando pide pan.

Ahora la doctora Natalia Ortiz hizo una 
observación que me quedó sonando: Mientras fue 
de día no pasó nada. Ella como yo tenemos una mala 
sensación: ¿Por qué por la noche pueden incendiar 
la Alcaldía? ¿Dónde estaba la Fuerza Pública que 
durante el día merodeaba? Esos vacíos de Fuerza 
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Pública lo hacen pensar a uno mal. No es que sea 
necesario pensar mal, pero ese indicio por qué la 
Fuerza Pública se va y aparecen entonces los que 
van a incendiar, no les pueden echar la culpa a los 
marchantes, porque la misma doctora dice que todo 
estaba solucionado. ¿Quién fue el que en horas de 
la madrugada aprovechó la ausencia de la Fuerza 
Pública para incendiar? Y no se incendia en 5 
minutos; se incendia con tiempo. ¿Quién dio ese 
margen para que se pudiese incendiar? No olviden 
que algo similar acostumbraban a hacer los nazis en 
su época; soltaban a sus propias fuerzas para que 
cometieran vandalajes (…).

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sonido para que el doctor Navas culmine su 
intervención, bien pueda doctor Navas.

Intervención honorable Representante Carlos 
Germán Navas Talero:

Sí doctor, entonces me recuerda eso les echaban 
la culpa de todo a los judíos y ellos no estaban 
presentes ahí, y aquí les echan la culpa de todo a 
los marchantes y muchas veces los marchantes no 
estaban ahí, como en el caso que cita la doctora 
Catalina Ortiz.

De todas maneras, para bien o para mal, porque 
para mí estuvo bien; lo felicito doctor Germán, fue 
usted con Representantes a la Cámara de todos los 
partidos políticos y escuchó a todo el mundo. Si a 
alguien no le gustó ese acto de democracia de usted, 
de algo puede estar seguro, ese no fui yo; aquí en 
mi lecho de enfermo le aplaudía, porque fue usted 
capaz de oír a la gente, lo que no ha sido capaz de 
hacer el Presidente de la República. Muchas gracias, 
Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Wílmer Leal, muy buenas tardes, 
bien pueda, hasta por tres minutos, departamento de 
Boyacá, Partido Verde, una constancia.

Intervención honorable Representante 
Wílmer Leal Pérez:

Presidente muchas gracias, un saludo especial a 
toda la Mesa Directiva y por supuesto a mis colegas.

Presidente, las cifras son un poco alarmantes pero 
nos dejan ver la realidad de lo que está pasando en 
esta protesta y en este Paro Nacional, y es que si uno 
revisa, Presidente, se da cuenta de la magnitud del 
problema, de la insistencia y que lo vamos a seguir 
haciendo de muchos de los sectores para que exista 
una salida negociada, una salida concertada con 
los sectores que están en las calles movilizándose, 
que no son unos pocos, ni enviados por nadie. Son 
millones de colombianos pidiendo cambios. Según 
la plataforma grita y temblores van 43 víctimas de 
violencia homicida por parte de las fuerzas, según 
la Defensoría del Pueblo y la Fiscalía son 42 las 
víctimas según suman son 46 los homicidios y según 
Indepaz son 42.

Esto colegas nos tiene que alertar y hacer un 
llamado al Presidente de la República, luego de dar 
la orden de que a sangre y fuego se desbloqueen las 
vías de este país, si todos reconocemos el Estado de 
Derecho en el que vivimos, si todos reconocemos 
que debe primar la institucionalidad.

Vamos a seguir insistiendo Presidente y es una 
necesidad que este Congreso lo haga, que se busquen 
medidas negociadas y concertadas.

Y segundo, Presidente, muy preocupado con los 
anuncios que se hacen de parte de los organismos 
de control a varios alcaldes por todo el país, 
quienes han priorizado el diálogo y el derecho 
a la protesta pacífica y quienes están siendo o les 
abren investigaciones formales, hoy quiero hacer un 
llamado al diálogo, al respeto de la Constitución, de 
las entidades, pero también de aquellos gobernantes 
locales que hacen todos los esfuerzos por salir o 
buscar una salida negociada a la grave crisis social y 
económica que atraviesa nuestro país.

Presidente y con esto termino es indispensable, 
que esta Cámara le siga insistiendo al Presidente que 
la salida debe ser concertada y negociada y no con el 
uso de la fuerza. Muchas gracias Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante César Lorduy, Atlántico, Partido 
Cambio Radical, buena tarde, hasta por tres minutos 
una constancia.

Intervención honorable Representante César 
Augusto Lorduy Maldonado:

Gracias, Presidente. Simplemente quiero llamar 
la atención de los Congresistas y del país, todos 
estamos de acuerdo con que ha habido una serie de 
manifestaciones y de protestas fundamentalmente 
hechas por jóvenes, las esperanzas y sueños de 
jóvenes, con los que estamos plenamente de 
acuerdo. Pero de ahí a la realidad desde el punto de 
vista que esas reivindicaciones de los jóvenes sean 
representadas en el Comité del Paro, que se reúnen 
con el Presidente de la República para acordar 
una serie de términos, que obviamente pudieran 
ser realizables para resolver una gran cantidad de 
inconvenientes en Colombia, hay una distancia. En 
ese Comité del Paro no hay jóvenes y más tanto que 
nosotros requerimos aquí y hablamos y exigimos 
paridad, en ese Comité del Paro ni siquiera hay 
paridad, solamente hay dos mujeres.

Independientemente de calcular la edad de los 
que hacen parte de ese Comité del Paro y sin son 
pensionados o no son pensionados, si la mayoría 
de ellos pertenecen a asociaciones de pensionados 
o algo por el estilo, lo que hago aquí es un llamado 
a que los jóvenes que son los dueños de la protesta, 
los jóvenes que han salido a marchar, esos jóvenes 
sobre los cuales el doctor Losada a veces les pone 
la cara, los ojos, el cuerpo y que inclusive hasta 
pudieron haber sido maltratados en un acto que muy 
probablemente pudo haber sucedido, no están en 
ese Comité del Paro. Se reúnen con el Presidente, 
se reúnen con todo mundo los jóvenes, pero no 
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se reúnen con el Comité del Paro; espero que ese 
Comité del Paro, al que nosotros escuchamos aquí 
en este Congreso, gracias a su iniciativa Presidente, 
puedan tener la gentileza la amabilidad de incluir 
dentro de ese grupo de personas, bastante maduras 
por cierto, la representatividad de los jóvenes en un 
número significativo e importante. Muchas gracias, 
Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante David Ernesto Pulido, Guaviare, 
Partido Cambio Radical, buenas tardes doctor 
David, hasta por tres minutos una constancia.

Intervención honorable Representante David 
Ernesto Pulido Novoa:

Muchas gracias señor Presidente, buena tarde 
y felicitarlo, igualmente como lo hace el doctor 
Germán Navas, por ese garantismo que usted ha 
dado no solamente para escuchar a todas las personas 
que lo quisieron hacer tanto en la Plenaria la semana 
pasada, como también en la ciudad de Cali donde 
pude acompañarlo a usted y en donde de manera 
directa digámoslo así pude ver la situación real que 
se está dando en el occidente del país, una situación 
compleja y lamentable, aun así se le permitió el 
espacio y la garantía para que todos los sectores 
sociales pudieran expresar pues sus inquietudes y 
sus dificultades.

Pero también en contraste a esa visita señor 
Presidente, permite ver como es la otra parte en 
el oriente del país de donde yo vengo a quienes 
represento, pues se ha dado una puesta en social 
digámoslo así también convocada desde lo 
Nacional, pero de otra manera en donde no ha habido 
mayores enfrentamientos entre la Fuerza Pública 
y los marchantes o quienes hacen parte de estas 
movilizaciones sociales en donde mayoritariamente, 
por qué no decirlo, se han podido generar digamos 
que otras dinámicas. Pude desplazarme vía terrestre 
hacia el Guaviare este fin de semana y regresar 
igualmente de manera tranquila.

Ver cómo en estas regiones y en esto es lo que 
quiero hacer énfasis desde ya pues invitar, tanto 
al Gobierno nacional como también a quienes 
integran la mesa nacional del paro. Miren que en 
ciertas partes del país más allá de las demandas 
nacionales y de orden nacional que por ejemplo y 
por supuesto, apremian a todo el país, pues hay unas 
demandas focalizadas en lo regional que tienen que 
ser atendidas es por también autoridades locales, 
departamentales o municipales en algunos casos 
y en donde de alguna manera también desde lo 
Nacional si se ha logrado dar soluciones digamos a 
temas puntuales.

Quiero hacer esa invitación es para que el 
Gobierno sí persista y no desista en esa intención 
de mantener la mesa abierta para dialogar, tanto 
con las personas del comité central del paro como 
también con los actores locales focalizados en 
compañía de gobernadores y alcaldes; también a 
ellos ayudarles a dar esa respuesta pronto. Invitar 

igualmente a quienes hacen parte de la del comité 
central del paro y también esos grupos que no se 
visibilizan con ese comité central del paro, pues a 
que permitan esos canales de diálogo y se hagan 
parte de ellos y podamos encontrar una solución 
pronta, respetable que permita darse una solución 
a estos inconvenientes que nos han traído mucha 
dificultad y violencia para todo el país.

Finalmente, sí prestar con gran atención esa 
movilización importante de desmovilizados y 
campesinos que salieron del Guaviare, más de 
3.000 que llegaron en un solo día a la ciudad de 
Villavicencio, casi que con unas demandas de 
manera particular entre otras que seguramente 
por el tema asociado a la implementación de 
posconflicto, pero sí ver la manera y la forma cómo 
se movilizaron estas personas desde el Guaviare 
hacia aquí hacia la capital del Meta del interior del 
país y pues no desatender más allá de lo que ellos 
están pretendiendo en la manera y la forma como 
llegan pues hacerse parte (…)

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Treinta segundos, doctor David para que culmine, 
bien pueda.

Intervención honorable Representante David 
Ernesto Pulido Novoa:

Como lo decía, Presidente, de manera muy 
puntual, también verificar la manera y la forma cómo 
se desplazan este fin de semana hacia Villavicencio 
más de 3.000 desmovilizados y campesinos 
procedentes del Guaviare, a hacerse parte también 
digamos que el paro que se ha generado en todo el 
país, ver la manera y la forma como son y cómo se 
desplazan a integrarse al mismo para que esto luego 
no redunde en dificultades mayores, sabiendo que 
algunos lo hacen de manera muy consciente, pero 
tan puramente impulsados por otro tipo de personas 
que quieren obviamente sumarse a este Paro 
Nacional, pero es la manera y la forma de cómo han 
sido desplazados desde el Guaviare hacia la capital 
del Meta. Gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Nos faltan tres, Representantes a la Cámara, para 
culminar las constancias e iniciar con el Orden del 
Día.

Doctor Inti Asprilla, Partido Verde, Bogotá, hasta 
por tres minutos, bien pueda; él está en el recinto, 
buena tarde.

Intervención honorable Representante Inti 
Raúl Asprilla Reyes:

Gracias, señor Presidente. Voy a poner el puño en 
alto y pongo el puño en alto pero a la vez tengo el 
alma rota: Lo que se está viviendo en este momento 
en diferentes partes del país no es otra cosa que dolor 
y no se puede seguir pretendiendo, como lo quieren 
hacer ciertos colegas, ocultar la gravedad de lo que 
está pasando; hay un estallido social en Colombia 
que lo generó décadas y recientemente, insulto tras 
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insulto de un Gobierno Uribista contra el pueblo. 
Han despertado una ira en el joven que siente que 
ya no tiene nada que perder, dicen los jóvenes “se 
metieron con la generación que no era; no tenemos 
ni casa, ni estudio, ni comida para perder”, esa es la 
realidad.

Y si quisiéramos verdaderamente solucionar esta 
situación, lo primero que debería hacer Iván Duque, 
lo primero que debería hacer Álvaro Uribe Vélez, lo 
primero que deberían hacer las mayorías gobiernistas 
de este Congreso es pedirle perdón al pueblo, es 
pedirle perdón por las 18 mujeres violadas, es pedirle 
perdón por los más de 400 desaparecidos. Nosotros 
hacemos parte de lo que se llama la institucionalidad 
y hemos luchado, en mi caso ya más de 6 años, 
constantemente contracorriente. Hacemos parte de 
una minoría, pero yo sí les digo a todas las jóvenes 
y a todos los jóvenes de Colombia: Nosotros no 
queremos la salida de Duque si eso nos va a causar 
más muertos; prefiero aguantar un poco más a 
Duque que seguir viendo lo que se está viviendo, 
porque acá, señor Presidente, no solamente es que 
marcha quien está afectado. En Yumbo lo vimos con 
María José, con León, con Fabián, el ESMAD en 
Buga, porque tengo Yumbo de lo que pasó anoche, 
en Buga vimos personas de la tercera edad huyendo 
de sus casas por los gases podridos lacrimógenos 
que envía el ESMAD, en Yumbo está pasando 
exactamente lo mismo y el único camino, señor 
Presidente, y ya voy a concluir, es el diálogo, pero 
el diálogo lo ha querido entorpecer el Gobierno y 
lo han querido entorpecer los aliados naturales (…)

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Treinta segundos para que culmine el doctor Inti, 
sonido para él.

(…) Intervención honorable Representante 
Inti Raúl Asprilla Reyes: 

Mire lo que pasó en Jamundí, un alcalde negoció y 
logró levantar el bloqueo y el mensaje de las fuerzas 
paraestatales fue quemarle la alcaldía, mientras la 
policía y el ejército permanecía impávido, ¿quién 
es el aliado natural de esos paraestatales? la 
procuradora uribista hoy sale a decirle a los alcaldes 
que si privilegian el diálogo los va a destituir, eso es 
la gravedad de lo que está pasando en este momento 
en el país. Muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante José Daniel López, muy buena 
tarde, Bogotá, Partido Cambio Radical, hasta por 
tres minutos, bien pueda una constancia.

Intervención honorable Representante José 
Daniel López Jiménez:

Buenas tardes, Presidente y a todos los colegas, 
hemos usado estos micrófonos para condenar el 
silencio del Gobierno frente a los reiterados episodios 
de abuso policial, hemos condenado la renuencia 
del Gobierno a tramitar un proyecto de reforma a la 
policía, es por eso que hoy con esa misma autoridad 

moral, debemos lamentar algo que está ocurriendo 
en la otra cara de la moneda y es que no entendemos, 
Presidente, a qué horas la legítima protesta social y 
el bloqueo sistemático de las principales vías del país 
se volvieron la misma historia como consecuencia 
de esos bloqueos, hoy se han perdido más de 10 
billones de pesos siendo los trabajadores del sector 
industrial, los trabajadores del sector agropecuario 
los principales afectados, esos 10 billones de pesos 
que se han perdido, no los han perdido en su gran 
mayoría grandes empresarios, se están perdiendo 
a través del encarecimiento de los alimentos como 
consecuencia de esos bloqueos, se están perdiendo 
en empleos y en oportunidades que se desvanecen 
de provisión de bienes y servicios.

Es el paro, el que dice defender a la ciudadanía, 
el que está quebrando a la ciudadanía e impidiendo 
incluso que ambulancias transiten por las carreteras, 
permitiendo que los insumos médicos lleguen a los 
hospitales y a las unidades de cuidados intensivos en 
pleno tercer pico de la pandemia.

Por esa razón, Presidente, nosotros hacemos un 
llamado al levantamiento de esos bloqueos, por la 
vía del diálogo, no de un diálogo nacional, doctor 
Lorduy, solamente, porque usted en eso acierta y es 
que muy poco se parece el comité del paro al paro y 
seguramente si el comité del paro llegara a pactar, en 
la dudosa circunstancia un levantamiento del paro, 
los jóvenes no le copiarían al comité del paro, sino a 
través del diálogo regional, a través de los diálogos 
vocales y como última instancia está planteando el 
Presidente el medio del uso de la fuerza, pero en una 
legitimidad que queda bastante cuestionada cuando 
ha sido ese mismo Gobierno el que ha tenido tantas 
dificultades para enfrentar, reconocer y para purgar 
interiormente los problemas de abuso policial.

Presidente, este Congreso de la República debería 
tener una visión hoy lo suficientemente objetiva, lo 
suficientemente ecuánime para condenar el abuso 
policial y exigirle acciones al Gobierno, pero para 
condenar también estos bloqueos que solo llevan 
hambre, que solo agudizan la pobreza y vuelven más 
insufrible la pandemia a nombre de un paro que dice 
defender a la gente, que en realidad está victimizando 
a través de esas desafortunadas decisiones. Gracias, 
Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a culminar las constancias con el doctor 
Carlos Cuenca, Representante a la Cámara Guainía, 
Partido Cambio Radical, nuestro Expresidente de 
la corporación, él está en el recinto, está en el atril, 
hasta por tres minutos, doctor Cuenca, bien pueda.

Intervención honorable Representante Carlos 
Alberto Cuenca Chaux: 

Presidente, muchas gracias a usted, a los colegas, 
especialmente a los colombianos a lo largo y ancho 
de nuestro territorio.

Un llamado especial a todos para que el país 
avance de la mejor manera, para que todo sea 
cordial, para que no aprovechemos los distintos 
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espacios de una u otra ideología y que esto siga en 
la senda en la cual no queremos que se derrame más 
sangre, ni que se pierdan más vidas, un llamado a 
la cordialidad, al diálogo, a la compostura de todos, 
desde este recinto invito a los colegas a que nosotros 
seamos parte de ese diálogo y a dar ejemplo en todo 
nuestro territorio. 

Presidente, mi constancia después de este 
pequeño preámbulo, consiste en hacerle un llamado 
al Ministro de Agricultura, a su cartera, al director 
de la UNAP, que hoy la Orinoquía y la Amazonía 
colombiana tienen un decreto que lo restringe 
durante todos los años en los meses de mayo y 
junio, se llama la veda, señor Presidente, la veda 
consiste en que no se pueda comercializar los peces 
ornamentales, ni el pescado de consumo humano, 
esto hace parte de nuestra economía en esta región 
del país.

Por lo tanto, le solicitamos al director de la 
AUNAP quien es la cabeza de esta dirección, para 
que por favor de la mejor manera cuanto antes, a 
partir del primero de junio, si así lo dispone él como 
logramos hacerlo el año anterior suspenda la veda 
en la Orinoquía y Amazonía colombiana.

Esta es una actividad, señor Presidente y colegas, 
la cual genera un sinnúmero de empleos en esta región 
y, por lo tanto para la reactivación que queremos en 
esta parte de nuestro territorio, suspendiéndola será 
de gran ayuda para un sinnúmero de familias. En este 
orden de ideas, Presidente, al director de la AUNAP 
se le hizo una solicitud de suspensión a partir del 1° 
de junio y esperamos, haciendo un llamado desde 
esta Corporación, para que se haga lo antes posible 
y poder obtener este beneficio y así poder tener una 
reactivación que estamos esperando para un grupo 
de familias muy importante.

Presidente, solo el departamento del Guainía 
saca el 70% de los peces ornamentales de nuestro 
país, entonces esto será de gran ayuda para nosotros 
y para nuestro territorio. Muchas gracias.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted, doctor Cuenca, señor Secretario hemos 
culminado las constancias por parte de los 22 
Parlamentarios inscritos.

Sírvase usted, entonces, primero, establecer la 
hora para que quede en el acta y la fecha de inicio 
oficial de esta sesión, acto seguido nos manifiesta 
qué quórum tenemos y le da lectura al orden del día.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí, señor Presidente, siendo las 4:01 p. m., del día 
18 de mayo de 2021 se certifica quórum decisorio; 
señor Presidente, 139 honorables Representantes 
se han registrado en plataforma y 22 manualmente, 
para un total de 161 honorables Representantes.

Se abre entonces la sesión, siendo las 4:01 y el 
orden del día para la sesión ordinaria propuesto por 
la Mesa Directiva es el siguiente. 

Señor Presidente, ha sido leído el orden del día 
para la sesión del día 18 de mayo 2021.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, en consideración el orden del 
día leído por usted y propuesto por la Mesa Directiva.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
se cierra la discusión.

Señor Secretario, ¿aprueba esta Plenaria el orden 
del día leído? 

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta el Presidente a la Plenaria si aprueban 
el orden del día leído. Si alguien va a votar en contra 
por favor manifestarlo.

Se advierte sobre el punto de negocios para 
segundo debate, de proyectos para segundo debate 
hay una proposición que se discutirá, entonces por 
orden de la Presidencia en su momento que pide 
aplazar ese proyecto.

Por ahora entonces, aprobar el orden del día, si 
no hay ninguna solicitud contraria por unanimidad.

Señor Presidente, ha sido aprobado por 
unanimidad el orden del día.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, antes del Himno Nacional, 
quiero preguntar si en plataforma está la doctora 
Teresa Enríquez Rosero, Partido de la U, Nariño, 
doctora Teresa.

Intervención honorable Representante Teresa 
de Jesús Enríquez Rosero:

Sí, señor Presidente, aquí estoy.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Con mucho cariño, usted está cumpliendo años 

hoy y queremos a nombre de esta Cámara expresarle 
un fraternal saludo, un abrazo muy grande 
multiplicado por tantos como somos, que lo disfrute 
mucho en familia, con sus amigos, que mi Dios le 
dé mucha salud y vida para que siga haciendo lo que 
más le gusta, es el bien por los demás, es el trabajo 
social y comunitario, feliz cumpleaños doctora 
Teresa.

Intervención honorable Representante Teresa 
de Jesús Enríquez Rosero:

Muchas gracias, señor Presidente, un abrazo para 
todos.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno, señor Secretario, sírvase entonces 
ordenar que se toquen las notas del Himno Nacional, 
como ya por resolución hemos establecido en esta 
Plenaria.
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Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Por orden de la Mesa Directiva y del señor 
Presidente, en cumplimiento también de una 
resolución a inicios del segundo periodo de esta 
legislatura, se entonan entonces las notas del Himno 
de la República de Colombia.

Himno Nacional
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario, ¿existen constancias de 

proposiciones sobre la mesa? 
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
Sí, señor Presidente.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Se han radicado en la Subsecretaría dos 

proposiciones.
La primera concerniente a un debate de control 

político que dice así: 
Proposición

Cítese a debate de control político al señor 
Ministro del Medio Ambiente, Vivienda y Desarrollo 
Territorial, José Luis Acero, a la Viceministra de 
Aguas y Saneamiento Básico, Haydée Rodríguez, 
al Director General de la Autoridad Nacional de 
Licencias Ambientales (ANLA), Rodrigo Suárez 
Castaño, la Procuradora General de la Nación, 
Margarita Cabello Blanco, el Contralor General de 
la República, Carlos Felipe Córdoba Larrarte, el 
Director Nacional del Sistema General de Regalías, 
Álvaro Ávila Silva, la Superintendente de Servicios 
Públicos, Natasha Avendaño, como también invitar 
al Director de Corporinoquia, José Armando Suárez, 
el Gobernador de Casanare, Salomón Sanabria, y el 
Alcalde de Yopal, Luis Eduardo Castro, con el fin de 
sentar su posición frente a las obras inconclusas con 
recursos de regalías y otras fuentes de financiación 
para abastecer de agua potable a 30 veredas de los 
corregimientos del Morro, Alcaraván, la Niata, Mata 
de Limón y la Chaparrera en Yopal, Casanare.

Se anexan los cuestionarios para los funcionarios 
citados.

Firma: El Representante a la Cámara Jorge 
Alberto Gómez Gallego.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Subsecretario, antes de dar lectura a la siguiente 
proposición, es imperdonable que nosotros citemos 
a los Representantes que cumplen años y no lo 
hagamos con otras personas que nos ayudan, esta 
niña que tengo aquí a mi izquierda, Vicky Vergara 
que es la que nos ayuda en la logística, lleva 7 años y 
2 años y medio en el Salón Elíptico, está cumpliendo 
años, Vicky Vergara, feliz cumpleaños, y gracias por 
aguantarnos a todos, así sea en la semipresencialidad, 
que cumpla muchos más.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Raúl, bien pueda, segunda proposición.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
La siguiente proposición dice así, Comisión de 

Derechos Humanos y Audiencias.
Proposición

 Audiencia Pública sobre la situación de violencia 
en el Distrito de Buenaventura, la Comisión de 
Derechos Humanos y Audiencias aprobó en sesión 
del día 19 de marzo de 202, la proposición número 
26 y solicita a la Plenaria de la Honorable Cámara 
de Representantes autorizar el desplazamiento 
de los integrantes de esta Célula Congresional a 
realizar Audiencia Pública mixta en el Distrito 
de Buenaventura, para el día 4 de junio de 2021 
teniendo en cuenta las disposiciones del Gobierno 
nacional para esta clase de reuniones.

En esta audiencia se pretende integrar a las 
autoridades del orden nacional, Departamental, 
Distrital, organismos de control, organizaciones 
sociales y comunidades en general, con el fin de 
generar de manera oportuna compromisos en torno 
a la aguda situación de violencia que se viene 
presentando en el distrito, generando vulneraciones 
a los Derechos Humanos, a la vida, libertad, 
seguridad e integridad personal de los bonaverenses, 
presentada por el honorable Representante Milton 
Angulo Viveros.

Firma: David Ernesto Pulido Novoa, José Eliécer 
Salazar López.

Esas serían las dos proposiciones, señor 
Presidente.

Hay una nueva que acaba de ser radicada, dice 
así:

Proposición
Declárese la Comisión Accidental de Paz de la 

Cámara de Representantes en sesión permanente, 
pero esta no es para aprobar en la Plenaria, entonces 
ya corresponde a la Mesa Directiva, serían esas dos 
proposiciones, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Además, es una decisión de la propia Comisión 
también.

Señor Secretario, hemos sido notificados que 
hubo problemas en el Himno con el sonido en 
plataforma, quiero contarles a los Representantes 
que acá se escuchó bien el Himno, que no es debido 
hacer una repetición del mismo, hicimos la venia 
todos al levantarnos y se escuchó perfectamente en 
el Elíptico.

Mil disculpas a quienes estando en plataforma no 
pudieron escuchar las notas, esperamos los técnicos 
superen este tipo de inconvenientes, porque estas 
sesiones se pasan de manera virtual a través de la 
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plataforma de YouTube y se pasan posteriormente 
por la televisión nacional.

En consideración las proposiciones leídas por el 
señor Subsecretario.

Intervención honorable Representante Jhon 
Arley Murillo Benítez: 

Presidente, pido la palabra.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sí, un momentico, le voy a dar la palabra a usted, 

doctor Jhon Arley, y se la daré también al doctor 
César Augusto Ortiz.

Se abre la discusión, tiene el uso de la palabra el 
doctor Jhon Arley Murillo, bien pueda.

Intervención honorable Representante Jhon 
Arley Murillo Benítez: 

Presidente, solamente es para verificar porque 
yo también había presentado una proposición, para 
discusión aquí en la Plenaria, no sé si la misma, ¿nos 
puede confirmar el Secretario si habrá llegado o no?

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Doctor Jhon Arley, esa proposición efectivamente 
fue radicada, pero no es una proposición para 
someter a consideración de la Plenaria, esa es 
una facultad que tiene la Mesa Directiva que es la 
conformación de una Comisión Accidental, ¿sí es 
esa la proposición?

Intervención honorable Representante Jhon 
Arley Murillo Benítez:

Sí, Secretario, es la misma, pero con el respeto 
de la Mesa, me gustaría si el Presidente nos pueda 
ayudar para que sea leída la misma, por favor.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sí señor, cómo no, ¿la tienen ahí, Subsecretario? 
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
En un momento.
Intervención honorable Representante César 

Augusto Ortiz Zorro: 
Presidente, pido la palabra, Representante César 

Zorro, de Casanare.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Espere un momentico, sí, doctor César, bien 

pueda mientras encuentran la proposición del doctor 
Murillo.

Intervención honorable Representante César 
Augusto Ortiz Zorro:

Presidente, para pedirle el favor al Representante 
Jorge Gómez que me permita acompañarlo en su 
proposición, si sería tan amable.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Jorge Gómez.

Intervención honorable Representante Jorge 
Alberto Gómez Gallego:

Desde luego, me encanta además que es una 
solicitud que hacen los de la Liga Nacional de 
Usuarios de Servicios Públicos Domiciliarios, pero 
es en su territorio exactamente, claro que sí, doctor, 
con todo gusto y muchas gracias.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, ¿tomó nota, Secretario? La proposición 
del doctor Gómez también la suscribe el doctor 
César Ortiz.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Queda suscrita por el doctor César Ortiz.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Léase la proposición del doctor Murillo.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
Dice así: honorable Representante Germán 

Alcides Blanco Álvarez, Presidente Cámara de 
Representantes.

Respetado Presidente Blanco, de conformidad 
con lo establecido en el artículo 66 de la Ley 5ª de 
1992, Integración y funciones de las Comisiones 
Accidentales.

Solicitamos la conformación de una Comisión 
Accidental compuesta por miembros de cada uno 
de los partidos políticos, que se encargue de revisar 
y definir una agenda legislativa de emergencia 
para priorizar el trámite de proyectos de ley que 
tengan incidencia y respondan a las solicitudes de la 
ciudadanía como constituyente primario, lo anterior, 
con el fin de atender lo expresado y manifestado 
por los Representantes de grupos de interés de 
sectores juveniles, convocantes al paro y ciudadanía 
en general en el marco de las sesiones Plenarias 
adelantadas los últimos días y en las cuales se les 
brindó un espacio de participación.

Firman la proposición Jhon Arley Murillo 
Benítez, Juan Carlos Reinales Agudelo, Christian 
Munir Garcés Aljure, Luis Alberto Albán Urbano. 

Está leída la proposición.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sí, tal como lo solicitó el doctor Jhon Arley 

Murillo.
En consideración las proposiciones leídas por el 

señor Secretario, se abre la discusión, anuncio que 
va a cerrarse, se cierra.

Señor Secretario, ¿aprueba esta plenaria las 
proposiciones leídas?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta el Presidente a la Plenaria si aprueban 
las proposiciones que han sido leídas.

Señor Presidente, ha sido aprobado por 
unanimidad.
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Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Siguiente punto en el orden del día, Secretario.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Informes de Conciliación.
Primer informe:
Proyecto de ley número 158 de 2019 Cámara, 

317 de 2020 Senado, por medio de la cual se 
adiciona a la Ley 1429 de 2010, la Ley 823 de 2003, 
se establecen medidas para fortalecer y promover 
la igualdad de la mujer en el acceso laboral y 
educación en los sectores económicos donde han 
tenido una baja participación y se dictan otras 
disposiciones.

Publicado en la Gaceta del Congreso número 362 de 
2021 dicha conciliación, el Representante conciliador 
por Cámara es Ángela Patricia Sánchez Leal.

Se anunció para este debate mayo 12 de 2021.
El informe de conciliación Dice así en su parte 

pertinente:
Dando cumplimiento, va dirigido a Arturo Char 

Chaljub, Presidente de Senado de la República, y 
a Germán Alcides Blanco Álvarez, Presidente de la 
Cámara de Representantes.

Señores Presidentes, dando cumplimiento a la 
honrosa designación efectuada por la Presidencia del 
Honorable Senado de la República, de la Honorable 
Cámara de Representantes y de conformidad con 
los artículos 161 de la Constitución Política y 186 
y siguientes de la Ley 5ª de 1992, los suscritos 
Senador y Representante integrantes de la Comisión 
de Conciliación, nos permitimos someter por su 
conducto a consideración de la Plenaria y de la 
Cámara de Representantes, del Senado y de la 
Cámara de Representantes, para continuar su trámite 
correspondiente del texto conciliado del Proyecto de 
ley de la referencia.

En su parte pertinente dice:
Una vez analizados decidimos acoger el texto 

aprobado en Senado de la República, el cual 
exponemos a continuación con el fin de superar las 
diferencias que se presentaron, se anexa entonces 
el cuadro comparativo tanto lo que se aprobó en 
Cámara como en Senado y el texto que se acoge del 
Senado de la República.

Firman; Carlos Fernando Motoa Solarte, 
Senador de la República, Ángela Patricia Sánchez 
Leal, Representante a la Cámara.

Señor Presidente, ha sido leído el informe de 
conciliación donde se acoge el texto aprobado en la 
Plenaria de Senado de la República, para el Proyecto 
de ley número 158 de 2019 Cámara, 317 de 2020 
Senado.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez: 

Es que está colocando el doctor Jhon Arley 
Murillo, una nota en la plataforma.

Doctor Jhon Arley, nosotros ya pasamos al 
punto de la conciliación, se leyó el informe de 
conciliación, se leyó también su proposición en el 
momento debido; usted tuvo algún problema de 
audio, pero eso se sale de las manos nuestras, porque 
en plataforma todos le estaban escuchando, entonces 
espero nos disculpe.

Debemos continuar, ahora más adelante si quiere 
porque ya estamos en el tema de la conciliación. 
Doctora Ángela Patricia Sánchez Leal, usted es la 
conciliadora única por Cámara, tiene el uso de la 
palabra.

Intervención honorable Representante Ángela 
Patricia Sánchez Leal:

Gracias, gracias señor Presidente, un saludo a 
todos los colegas, contarles como autora ponente y 
conciliadora de este Proyecto de ley, a través de esta 
iniciativa estamos dando un paso muy importante en 
la reducción de brecha salarial que ha afectado tanto 
a las mujeres, sobre todo después de esta pandemia.

Con esta iniciativa estamos promoviendo no 
solamente la educación con programas tecnológicos, 
técnicos y profesionales, sino también estamos 
abriendo espacios laborales en sectores que antes 
habían estado ocupados prevalentemente por los 
hombres, estamos hablando de sectores como 
transporte, minero-energético, agrícola, ciencia, 
tecnología e innovación y lo que estamos haciendo 
al promover el acceso es que las mujeres podrán 
estar allí no solamente en la parte educativa sino 
en la parte laboral, teniendo así una remuneración 
más justa en estos empleos, en estos sectores y 
disminuyendo así la brecha laboral.

Nos hemos acogido el texto también del Senado, 
ya que aquí se están incluyendo como beneficiarias 
a las mujeres cabeza de familia y la verdad es 
que estamos dando un paso muy importante en la 
inclusión laboral de las mujeres, así que quiero 
invitar a todos mis colegas a que puedan aprobar 
esta conciliación, estamos dando un mensaje a las 
mujeres de Colombia, que estamos creyendo en ellas 
y que estamos trabajando por brindarles mejores 
condiciones laborales. Gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, en consideración la proposición 
con que termina el informe de conciliación por usted 
leído. 

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
sírvase ordenar señor Secretario apertura del 
registro.

Vótense siempre todos los informes de 
conciliación por plataforma para que quede la 
constancia.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar el informe de 
conciliación, donde se acoge el texto del Senado del 
Proyecto de ley número 158 de 2019 Cámara, 317 
de 2020 Senado.
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Pueden votar señores Representantes.
Intervención honorable Representante Ángela 

Patricia Sánchez Leal:
Ángela Sánchez, como conciliadora, vota Sí, 

señor Secretario.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Ángela Sánchez, conciliadora, Vota Sí.
En un segundo les recogemos a los que no hayan 

podido votar.
Recibimos los que no hayan podido votar.
Se recibe entonces el voto del Representante Inti 

Asprilla, Vota Sí.
Intervención honorable Representante 

Martha Patricia Villalba Hodwalker: 
Martha Villalba vota Sí. 
Intervención honorable Representante Diego 

Patiño Amariles: 
Diego Patiño Vota Sí.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Julián Peinado Ramírez Vota Sí.
Diego Patiño Amariles Vota Sí.
Martha Patricia Villalba Hodwalker Vota Sí.
Elizabeth Jay-Pang Díaz Vota Sí.
David Ricardo Racero Mayorca Vota Sí.
Jaime Armando Yepes Martínez Vota Sí,
Irma Luz Herrera Rodríguez Vota Sí.
Intervención honorable Representante 

Aquileo Medina Arteaga::
Aquileo Medina Vota Sí, Secretario. 
Intervención honorable Representante Carlos 

Germán Navas Talero:
Navas Vota Sí.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Aquileo Medina Arteaga Vota Sí.
Carlos Germán Navas Talero Vota Sí.
Intervención honorable Representante Jhon 

Arley Murillo Benítez: 
Jhon Arley Murillo Vota Sí.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Murillo Benítez Jhon Arley Vota Sí.
Del Río Cabarcas Alonso José Vota Sí.
Mónica Liliana Valencia Montaña Vota Sí.
María Cristina Soto De Gómez Vota Sí.
Julio César Triana Quintero Vota Sí.
Intervención honorable Representante José 

Jaime Uscátegui Pastrana: 
Uzcátegui Vota Sí. 

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

María José Pizarro Vota Sí.

Erwin Arias Betancur Vota Sí.

Intervención honorable Representante José 
Vicente Carreño Castro:

Secretario, Carreño Vota Sí. 

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

María José Pizarro, ya votó en plataforma, 
retiramos su voto manual.

José Vicente Carreño Castro Vota Sí.

Intervención honorable Representante José 
Jaime Uscátegui Pastrana:

Uzcátegui Vota Sí.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Uzcátegui Pastrana José Jaime Vota Sí.

¿Quién falta por votar? por favor. 

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sírvase señor Secretario, ordenar el cierre del 
registro, anuncie la votación.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se cierra el registro y la votación es como sigue.

Por el Sí manuales:

Ángela Patricia Sánchez Leal VOTA SÍ
Julián Peinado Ramírez VOTA SÍ
Inti Raúl Asprilla Reyes VOTA SÍ
Julio César Triana Quintero VOTA SÍ
Diego Patiño Amariles VOTA SÍ
Elizabeth Jay-Pang Díaz VOTA SÍ
David Ricardo Racero Mayorca VOTA SÍ
Martha Patricia Villalba Hodwalker VOTA SÍ
Jaime Armando Yepes Martínez VOTA SÍ
Irma Luz Herrera Rodríguez VOTA SÍ
Aquileo Medina Arteaga VOTA SÍ
Carlos Germán Navas Talero VOTA SÍ
Jhon Arley Murillo Benítez VOTA SÍ
Alonso José del Río Cabarcas VOTA SÍ
Mónica Liliana Valencia Montaña VOTA SÍ
María Cristina Soto de Gómez VOTA SÍ
Erwin Arias Betancur VOTA SÍ
José Vicente Carreño Castro VOTA SÍ
José Jaime Uzcátegui Pastrana VOTA SÍ

19 votos manuales por el SÍ, 115 electrónicos, 
para un total por el SÍ de 134 votos. 

Por el No, ningún voto manual, 0 votos 
electrónicos, para un total por el NO de 0 votos.

Señor Presidente, ha sido aprobado el Informe de 
Conciliación sobre el Proyecto de ley número 158 
de 2019 Cámara, 317 de 2020 Senado.
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Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sírvase, señor Secretario, entonces, continuar 
con la siguiente, con el siguiente informe de 
conciliación.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Siguiente informe de conciliación:
Proyecto de ley número 007 de 2019 Cámara, 

276 de 2020 Senado, por medio del cual se regula 
el funcionamiento de los Consultorios Jurídicos de 
las instituciones de educación superior.

Publicado en la Gaceta del Congreso número 
417 de 2021.

Conciliador: Representante Édward David 
Rodríguez Rodríguez.

Se anunció para este debate mayo 12 de 2021.
La conciliación dice lo siguiente:
Doctor Arturo Char Chaljub, Presidente de 

Senado de la República, doctor Germán Alcides 
Blanco, Presidente Cámara de Representantes.

En su parte pertinente dice: 
Para esto los miembros de la Comisión de 

Conciliación, evaluamos los textos aprobados de las 
Plenarias de Cámara y del Senado de la República 
y de la Cámara de Representantes en sesiones 
celebradas el 2 de diciembre de 2019 y el 27 de abril 
de 2021, respectivamente.

Se encontraron diferencias en los textos 
aprobados en cada una de las Cámaras, las cuales se 
presentan a continuación, así como el texto acogido 
por la comisión para cada uno de los artículos del 
Proyecto de ley de la referencia.

En este informe hacen un cuadro comparativo de 
cómo fue aprobado en Cámara, el texto aprobado en 
Senado, lo que se acogió y el texto propuesto por la 
Comisión de Conciliación:

Artículo 1° los textos son idénticos.
Artículo 2° los textos son idénticos.
Artículo 3° se acogió el texto presentado por la 

Plenaria del Senado de la República. 
Artículo 4° se acoge el texto aprobado en la 

Plenaria del Senado de la República.
Artículo 5° los textos quedan idénticos.
Artículo 6° se acoge el texto aprobado en la 

Plenaria del Senado de la República.
Artículo 7° se acoge el texto aprobado en la 

Plenaria del Senado de la República.
Artículo 8° el texto acogido en la Cámara de 

Representantes, es decir, aprobado en la Plenaria de 
la Cámara.
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Artículo 9° como fue aprobado en la Plenaria del 
Senado de la República 

Artículo 10 los textos son idénticos en Plenarias 
de Senado y Cámara.

Artículo 11 se acoge como fue aprobado la 
Plenaria de Cámara de Representantes.

Artículo 12 como fue aprobado en la Plenaria del 
Senado de la República.

Artículo 13 como fue aprobado en la Plenaria del 
Senado de la República.

Artículo 14 los textos son idénticos.
Artículo 15 como fue aprobado en la Plenaria del 

Senado de la República.
Artículo 16 como fue aprobado en la Plenaria del 

Senado de la República.
Artículo 17 como fue aprobado en la Plenaria del 

Senado de la República.
Artículo 18 como fue aprobado en la Plenaria del 

Senado de la República.
Artículo 19 como fue aprobado en la Plenaria del 

Senado de la República.
Artículo 20 como fue aprobado en la Plenaria del 

Senado de la República.
Presentan entonces el texto conciliado como fue 

leído.
Firman los conciliadores: Édward David 

Rodríguez Rodríguez, Representante a la Cámara 
por Bogotá; Miguel Ángel Pinto Hernández, Senador 
de la República.

Señor Presidente, ha sido leído el texto conciliado 
sobre el Proyecto de ley número 007 de 2019 Cámara, 
275 de 2020 Senado. Texto de conciliación sobre 
este Proyecto de ley traído por los conciliadores 
para que sea aprobado o no por la Plenaria.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez: 

Tiene el uso de la palabra el Representante 
Édward Rodríguez, él es el conciliador único por 
Cámara.

Doctor Édward, bien pueda, la explicación 
general que usted considere antes de someter a 
consideración esta conciliación.

Intervención honorable Representante 
Édward David Rodríguez Rodríguez: 

Presidente, muchas gracias, este es un proyecto 
que me llena el alma y el corazón de alegría, porque 
es sobre lo que nos une y no sobre lo que nos divide.

Por eso antes de comenzar cualquier cosa, quiero 
agradecerle muy especialmente a mi coequipero, 
al doctor Germán Navas Talero, al doctor Rafael 
Alfredo Deluque, al doctor Estupiñán del Partido 
Liberal, a mi buen amigo de Bogotá Juan Carlos 
Wills, a mi buen amigo David Pulido de Cambio 
Radical y a mi compañero y buen amigo Inti 

Asprilla, ellos fueron autores, ponentes, ayudaron a 
nutrir este Proyecto de ley.

Este Proyecto de ley que nace con la Ministra 
Margarita Cabello, con la Viceministra Juanita 
López a la cual también le hago un homenaje desde 
acá y hoy encabezados este Ministerio por el doctor 
Wilson Ruiz y Francisco Chaux, Viceministro, 
igualmente a los asesores Néstor Julián, a Laura, 
a Alejandra que es de mi equipo de trabajo, por 
supuesto, al Senador Miguel Ángel Pinto y a todos 
los que han enriquecido este Proyecto de ley.

Pues bien, queridos compañeros, este Proyecto 
de ley consta de 20 artículos y es el famoso Proyecto 
de ley de Consultorios Jurídicos, digo que celebro 
este Proyecto de ley porque genera unión sobre lo 
que debemos hacer como Congreso de la República 
y es llegarles a las bases, llegarle a la ciudadanía, 
por eso celebro que en Senado hayan incluido un 
artículo nuevo; el artículo número 20 que habla nada 
más y nada menos que del subsidio de transporte, 
ya recordarán los que son abogados y les ha tocado 
duro en la vida como a mí me tocó, qué bueno haber 
creado este subsidio, este fondo para que nosotros 
los estudiantes en ese momento hubiésemos podido 
llegar a atender las diferentes ciudadanías que 
acudían a los consultorios jurídicos.

Se mantienen cinco artículos en el texto idéntico, 
igualmente, se complementa este Proyecto de ley 
con lo de la pandemia, por eso se hace también 
uso de tecnologías, el estudio remoto, la reserva 
estadística, entre otros elementos que trae el nuevo 
texto y también se habla, esto con ocasión de lo que 
habíamos hablado con el doctor José Daniel o se 
recalca, que también serán prácticas laborales con 
experiencia reforzando la Ley 2039, que este mismo 
Congreso aprobó y que lo que hace este texto es 
armonizar y en eso concordamos con el doctor José 
Daniel.

Por último, llega a los más pobres, se benefician 
los más vulnerables y hace una lista taxativa de 
quiénes prioritariamente pueden ingresar o pueden 
acceder a este beneficio de consultorías jurídicas.

Deroga algunos artículos de la Ley 583 del 
2000 y la importancia, querido Presidente y 
queridos colegas, es que por fin le llegamos a los 
más vulnerables, aquí siempre se habla de las Altas 
Cortes, se habla de cómo estructurar la justicia y 
magistrados; pues bien, este Proyecto de ley es para 
el ciudadano de a pie, para el ciudadano que hoy 
necesita acudir y que no tiene quién lo represente 
y vendrán muchos ciudadanos, muchos jóvenes que 
están estudiando derecho y que serán sus abogados, 
entre comillas, a través de la consultoría jurídica.

Está prestando en este Proyecto de ley un trabajo 
garantizado, de acompañamiento, de formación 
por un lado al ciudadano, a ese joven que va a ser 
abogado, con ética, con conciencia social, con 
preparación adecuada y que esté pendiente de 
servirle a la sociedad.
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Por otro lado, le vamos a llegar al ciudadano que 
hoy reclama justicia y que desafortunadamente hoy 
no le ha llegado, esta es una forma de verdaderamente 
construir con los jóvenes, construir Paz y es un buen 
mensaje del Congreso de la República. Gracias, 
señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante José Daniel López, bien pueda.
Intervención honorable Representante José 

Daniel López Jiménez: 
Gracias, Presidente, voy a intervenir en muy 

corto tiempo, simplemente para anunciar mi voto 
positivo a ese informe de conciliación y resaltar 
algo en especial que es valioso para mí, creo que 
también lo es para el Representante Erwin Arias, 
con quien sacamos adelante la Ley 2039 del 2020; 
esta ley más conocida popularmente como la “Ley 
de Pasantías” rompió un viejo círculo vicioso, en 
el cual los jóvenes cuando salían de la universidad 
a buscar trabajo no lo encontraban, porque no 
tenían experiencia profesional y a su vez no 
lograban acumular esa experiencia profesional 
porque nadie les daba la oportunidad de trabajar 
justamente porque no tenían experiencia, 
absurdo, pero así les pasó a millones de jóvenes 
colombianos.

Con la Ley de Pasantías que es la Ley 2039 
del 2020 establecimos algo muy simple pero que 
ya le está, digamos, impactando positivamente 
la vida a los estudiantes y a los recién graduados 
de universidades en Colombia, es decir que 
todas esas prácticas, monitorías, participación en 
grupos de investigación, pasantías que hagan los 
estudiantes universitarios durante su carrera y que 
se relacionen con los contenidos de su carrera les 
van a valer después como experiencia profesional 
y eso logró la Ley 2039 por una iniciativa, en mi 
opinión, muy acertada en el Senado y que ahora 
el doctor Édward Rodríguez, como conciliador, 
acoge.

Reconozco eso, especialmente determinar de 
reformar la Ley 2039 en su artículo 2 para decir 
que ya no solo valen las prácticas, no solo valen 
las pasantías, no solo valen las monitorías, sino 
que también los consultorios jurídicos que hagan 
los estudiantes de derecho les van a valer después; 
al menos 6 meses de ellos, como experiencia 
profesional en tiempos en los cuales estamos 
en debates tan urgentes sobre cómo resolver 
el empleo juvenil, que se salió de cualquier 
proporción durante la pandemia. Seguramente 
en estas iniciativas no encontraremos soluciones 
estructurales, pero sí empezamos a desenredar 
nudos que ayudan a explicar por qué la dificultad 
del empleo juvenil.

Así que creo que esta pequeña reforma que 
se le hace a la Ley 2039 del 2020, incluyendo la 
posibilidad que los consultorios jurídicos causen 

experiencia profesional, es una decisión muy 
acertada y como autor de la ley de pasantías me 
siento complacido de esa decisión tomada por el 
Senado y por los conciliadores de este Proyecto de 
ley. Gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, en consideración entonces 
la proposición con la que termina el informe de 
conciliación leído por usted.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
se cierra.

Ordene apertura de registro. Vótese por 
plataforma la conciliación, señor Secretario.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar el Informe de 
Conciliación sobre el Proyecto de ley número 007 
de 2019 Cámara, 276 de 2020 Senado, por el cual 
se regula el funcionamiento de los Consultorios 
Jurídicos de las instituciones de educación superior 
o universidades.

Pueden votar, señores Representantes.
Se reciben en estos instantes los que no hayan 

podido votar.
Entonces recogemos el voto de Julián Peinado, 

Vota Sí.
Intervención honorable Representante David 

Ernesto Pulido Novoa:
David Pulido, Secretario, Vota Sí. 
Intervención honorable Representante Diela 

Liliana Benavides Solarte:
Liliana Benavides Vota Sí.
Intervención honorable Representante Jairo 

Giovanny Cristancho Tarache: 
Cristancho Vota Sí. 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Peinado Ramírez Julián Vota Sí.
Pulido Novoa David Ernesto Vota Sí.
Intervención honorable Representante 

Emeterio José Montes de Castro:
Emeterio Montes Vota Sí. 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Benavides Solarte Diela Liliana Vota Sí.
Erwin Arias Betancur Vota Sí.
Julio César Triana Quintero Vota Sí.
Intervención honorable Representante Jhon 

Arley Murillo Benítez: 
Jhon Arley Murillo Vota Sí. 
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Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Correal Herrera Henry Fernando Vota Sí.
Intervención honorable Representante Édgar 

Alfonso Gómez Román:
Édgar Gómez Vota Sí. 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Del Río Cabarcas Alonso José Vota Sí.
Murillo Benítez Jhon Arley Vota Sí.
Intervención honorable Representante 

Christian José Moreno Villamizar: 
Moreno Vota Sí. 
Intervención honorable Representante 

Aquileo Medina Arteaga:
Aquileo Medina Vota Sí, doctor Mantilla. 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Medina Vota Sí.
Intervención honorable Representante Élbert 

Díaz Lozano: 
Élbert Díaz vota Sí. 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Édgar Alfonso Gómez Román Vota Sí, Benavides
Intervención honorable Representante 

Christian José Moreno Villamizar:
Moreno Vota Sí.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Plataforma, retiramos su voto. 
Intervención honorable Representante Carlos 

Germán Navas Talero: 
Navas Vota Sí.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Carlos Germán Navas Talero Vota Sí.
Intervención honorable Representante Kelyn 

Johana González Duarte:
Doctor Mantilla, ¿podría verificar mi voto? 

Kelyn González.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Aquileo Medina Arteaga ya votó en plataforma, 

retiramos su voto manual.
Intervención honorable Representante 

Martha Patricia Villalba Hodwalker:
Secretario, por favor puede verificar mi voto? 

Martha Villalba Vota Sí.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Moreno Villamizar Christian José Vota Sí.

Intervención honorable Representante Irma 
luz Herrera Rodríguez: 

Irma Herrera Vota Sí. 
Intervención honorable Representante Jaime 

Armando Yepes Martínez: 
Yepes Vota Sí.
Intervención honorable Representante Diego 

Patiño Amariles: 
Diego Patiño Vota Sí. 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Villalba Hodwalker Vota Sí.
Félix Alejandro Chica Correa, ya votó en 

plataforma, retiramos su voto manual.
Intervención honorable Representante Gloria 

Betty Zorro Africano:
Betty Zorro Vota Sí, señor Secretario. 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Betty Zorro Vota Sí.
Intervención honorable Representante Kelyn 

Johana González Duarte:
Secretario, Kelyn González Vota Sí, por favor, es 

que no sé si me registró el voto en la plataforma.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Kelyn Johana González Duarte, ya votó en 

plataforma. 
Intervención honorable Representante Salim 

Villamil Quessep: 
Villamil Vota Sí.
Intervención honorable Representante Irma 

luz Herrera Rodríguez: 
Irma Herrera Vota Sí. 
Intervención honorable Representante Diego 

Patiño Amariles: 
Diego Patiño Vota Sí. 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Diego Patiño Amariles Vota Sí.
Salim Villamil Quesep Vota Sí
Intervención honorable Representante Jairo 

Giovanny Cristancho Tarache:
Jairo Cristancho Vota Sí.
Intervención honorable Representante José 

Vicente Carreño Castro:
Carreño Vota Sí. 
Intervención honorable Representante Édgar 

Alfonso Gómez Román:
Secretario, Édgar Gómez Vota Sí. 
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Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

José Vicente Carreño Castro Vota Sí.
Édgar Alfonso Gómez Román Vota Sí.
Jaime Armando Yepes Martínez Vota Sí.
Intervención honorable Representante Élbert 

Díaz Lozano: 
Élbert Díaz Vota Sí.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Élbert Díaz Lozano Vota Sí.
Intervención honorable Representante Norma 

Hurtado Sánchez: 
Norma Hurtado Vota Sí, Secretario. 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Nilton Córdoba Manyoma Vota Sí.
Norma Hurtado Sánchez Vota Sí.
Jairo Giovanny Cristancho Vota Sí.
Intervención honorable Representante Nidia 

Marcela Osorio Salgado: 
Nidia Osorio Vota Sí.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Nidia Marcela Osorio Salgado Vota Sí.
Nilton Córdoba Manyoma se retira su voto 

manual.
¿Quién falta por votar?
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sírvase, señor Secretario, ordenar el cierre del 

registro y anunciar la votación.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se cierra el registro y la votación es como sigue: 
Por el Sí, manual:
Julio César Triana Quintero VOTA SÍ
Julián Peinado Ramírez VOTA SÍ
David Ernesto Pulido Novoa VOTA SÍ
Erwin Arias Betancur VOTA SÍ
Henry Fernando Correal Herrera VOTA SÍ
María Cristina Soto de Gómez VOTA SÍ
Alonso José del Río Cabarcas VOTA SÍ
Christian José Moreno Villamizar VOTA SÍ
Jhon Arley Murillo Benítez VOTA SÍ
Carlos Germán Navas Talero VOTA SÍ
Martha Patricia Villalba Hodwalker VOTA SÍ
Gloria Betty Zorro Africano VOTA SÍ
Salim Villamil Quessep VOTA SÍ
Diego Patiño Amariles VOTA SÍ
José Vicente Carreño Castro VOTA SÍ
Jaime Armando Yepes Martínez VOTA SÍ
Édgar Alfonso Gómez Román VOTA SÍ
Irma Luz Herrera Rodríguez VOTA SÍ
Élbert Díaz Lozano VOTA SÍ
Jairo Giovanny Cristancho Tarache VOTA SÍ
Norma Hurtado Sánchez VOTA SÍ
Nidia Marcela Osorio Salgado VOTA SÍ

22 votos manuales por el SÍ, 115 electrónicos por 
el SÍ, para un total por el SÍ de 137 votos.

Por el No, 0 votos manuales, 0 votos electrónicos.
Señor Presidente, ha sido aprobado el texto de la 

conciliación presentada a esta Plenaria del Proyecto 
de ley número 007 de 2019 Cámara, 275 de 2020 
Senado con 137 votos.

Siguiente conciliación, si usted ordena, la leemos, 
señor Presidente.

 

Publicación Registro de Votaciones
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cualquier operación o figura jurídica en detrimento 
de pequeños proveedores de servicios de internet.

Anexan el cuadro comparativo del texto aprobado 
por la Plenaria de la Cámara de Representantes, texto 
aprobado por la Plenaria del Senado de la República 
y el texto conciliado.

Los artículos del 1° al 9° los textos son idénticos 
de acuerdo a lo que dice el informe de conciliación.

Los artículos del 10 al 11 acogen el texto aprobado 
por el Senado de la República.

El artículo 12 los textos son idénticos, entonces 
se dejan como han sido aprobados tanto en Senado 
como en Cámara.

Firman: Ana María Castañeda, Senadora 
de la República; Rodrigo Arturo Rojas Lara, 
Representante a la Cámara.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a darle el uso de la palabra al doctor 
Rodrigo Arturo Rojas, conciliador único por parte 
de la Cámara.

Doctor Rodrigo Rojas, bien pueda.
Intervención honorable Representante 

Rodrigo Arturo Rojas Lara: 
Muchas gracias, Presidente, saludar a todos 

mis colegas. En primer lugar, quiero realmente 
agradecer a todo el Congreso de la República, al 
Senado, a todos y cada uno de los miembros de la 
Cámara de Representantes, quienes por unanimidad 
en sus cuatro debates este proyecto fue respaldado y 
fue aprobado tanto en esta Corporación como en el 
Senado de la República.

De verdad que este proyecto es una herramienta 
fundamental, un paso determinante en ese objetivo 
del cierre de la brecha digital en nuestro país, 
esto va en la vía de aumentar la infraestructura de 
telecomunicación, pero también de garantizar el 
acceso efectivo a este servicio que se ha convertido 
en una herramienta determinante en el goce efectivo 
de derechos fundamentales como la educación y el 
trabajo.

Creo que esta Corporación les da un mensaje 
claro a los colombianos, que en estos momentos tan 
complejos podemos unirnos para lograr consensos 
que permitan darles soluciones a las mayores 
problemáticas de nuestro país.

En este sentido, quiero nuevamente agradecerle 
a usted, Presidente, a todos mis colegas de verdad 
que es muy importante el mensaje que hoy manda 
la Cámara de Representantes para dar aprobación 
a esta conciliación; que este proyecto pueda ser 
sancionado muy pronto por el Gobierno nacional, 
por el Presidente de la República y de esta manera 
podamos avanzar en un camino que han venido 
avanzando también muchos países del mundo y 
es declarar el internet como un servicio público 
esencial y universal, lo cual va en pro de la garantía 
del acceso efectivo de este servicio de todos los 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, sírvase dar lectura a la siguiente 
proposición, luego de haber sido aprobada esta 
también.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

La siguiente conciliación es sobre el Proyecto 
de ley número 109 de 2019 Cámara, 324 de 2020 
Senado, por medio de la cual se modifica la Ley 
1341 de 2009 y se dictan otras disposiciones.

Publicado en la Gaceta del Congreso número 
417 de 2021.

Representante conciliador; Rodrigo Arturo Rojas 
Lara.

Se anunció para este debate mayo 12 de 2021.
El texto dice lo siguiente:
Doctores Arturo Char Chaljub, Presidente Senado 

de la República, Germán Alcides Blanco Álvarez, 
Presidente de la Cámara de Representantes.

Consideraciones de los conciliadores:
Los Congresistas conciliadores dejan constancia 

que los textos aprobados en las Plenarias de la Cámara 
de Representantes y el Senado de la República son 
idénticos en el título, sus artículos 1° al 9°.

Vigencia frente al artículo 10 y 11, los 
conciliadores decidieron acoger el texto aprobado 
por el Senado de la República, con relación a los 
artículos 10 y 11 de ambos la Plenaria del Senado 
de la República, se incluyen modificaciones cuyo 
objeto es precisar algunos criterios adicionales para 
evitar que los beneficios contemplados para los 
pequeños ISP, sean mal dirigidos o aprovechados 
por operadores, que a futuro puedan llegar a ser 
controlantes de manera directa o indirecta a través de 
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colombianos, para este proyecto en particular, que 
garantiza el acceso de este servicio a las zonas más 
apartadas de difícil acceso y la ruralidad, que tantos 
problemas en este contexto de pandemia se han 
evidenciado para acceder a este servicio en estas 
zonas.

Muchas gracias a todos, pedirles de manera muy 
respetuosa que respaldemos en este último paso de 
conciliación esta iniciativa que es un gran logro de 
la Cámara de Representantes. Gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted, Representante.
Señor Secretario, en consideración la proposición 

con la que termina el informe de conciliación leído 
por usted.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
se cierra.

Sírvase ordenar apertura del registro. Vótese el 
informe de conciliación por plataforma, Secretario.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar el informe de 
conciliación leído.

Pueden votar, señores Representantes.
Intervención honorable Representante 

Rodrigo Arturo Rojas Lara: 
Rodrigo Rojas, como conciliador, Vota Sí, 

Secretario. 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Rodrigo Arturo Rojas Lara, conciliador, Vota Sí.
Se empiezan a recibir los que no hayan podido 

votar en plataforma.
Intervención honorable Representante Jaime 

Felipe Lozada Polanco: 
Jaime Felipe Lozada Vota Sí. 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Doctor Jaime Felipe Lozada, usted ya votó en 

plataforma.
Jhon Arley Murillo Benítez Vota Sí.
Chistian José Moreno Villamizar Vota Sí
David Ernesto Pulido Novoa Vota Sí.
Erwin Arias Betancur Vota Sí. 
Julián Peinado Ramírez Vota sí.
Julio César Triana Quintero Vota Sí.
Alonso José del Río Cabarcas Vota Sí.
Gloria Betty Zorro Africano Vota Sí. 
Diego Javier Osorio Jiménez Vota Sí.
Diego Patiño Amariles Vota Sí.

Intervención honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Secretario, Mauricio Parodi, le ruego revisar que 
parece que la plataforma ya registró mi voto.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Votó en plataforma, retiramos su voto manual, 
doctor Parodi.

¿Quién falta por votar?
Intervención honorable Representante 

Ricardo Alfonso Ferro Lozano:
Doctor Mantilla, Ferro Vota Sí. 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Usted ya votó en plataforma, doctor Ferro, no le 

recibimos el voto. 
¿Quién falta por votar?
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario, sírvase ordenar el cierre del 

registro y anuncie la votación.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se cierra el registro y la votación es como sigue:
Por el Sí, manuales: 
Édward David Rodríguez Rodríguez VOTA SÍ
Rodrigo Arturo Rojas Lara VOTA SÍ
Martha Liliana Villalba Hodwalker VOTA SÍ
Carlos Germán Navas Talero VOTA SÍ
Christian José Moreno Villamizar VOTA SÍ
Erwin Arias Betancur VOTA SÍ
David Ernesto Pulido Novoa VOTA SÍ
Julián Peinado Ramírez VOTA SÍ
Julio César Triana Quintero VOTA SÍ
Alonso José del Río Cabarcas VOTA SÍ
Jhon Arley Murillo Benítez VOTA SÍ
Gloria Betty Zorro Africano VOTA SÍ
Irma Luz Herrera Rodríguez VOTA SÍ
Diego Javier Osorio Jiménez VOTA SÍ
Diego Patiño Amariles VOTA SÍ
Óscar Hernán Sánchez León VOTA SÍ
Salim Villamil Quessep VOTA SÍ
José Vicente Carreño Castro VOTA SÍ
Jaime Armando Yepes Martínez VOTA SÍ
Nidia Marcela Osorio Salgado VOTA SÍ
Óscar Leonardo Villamizar Meneses VOTA SÍ
Henry Fernando Correal Herrera VOTA SÍ
Jairo Humberto Cristo Correa VOTA SÍ
José Edilberto Caicedo Sastoque VOTA SÍ
Luis Fernando Gómez Betancourt VOTA SÍ

25 votos manuales por el SÍ, 119 electrónicos, 
para un total por el SÍ de 144 votos.

Por el No 0 votos manuales, 0 votos electrónicos, 
para un total por el NO de 0 votos.

Señor Presidente, ha sido aprobado el informe de 
conciliación sobre el Proyecto de ley número 109 de 
2019 Cámara, 324 de 2020 Senado, ley de internet 
como servicio público, esencial y universal.
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Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, siguiente punto en el orden del 
día.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Proyectos para segundo debate:

Proyecto de ley número 020 de 2020 Cámara, 
por medio de la cual se establecen medidas para 
promover, difundir y facilitar el uso de lenguaje 
claro y se dictan otras disposiciones.

Autores Representantes: Nubia López Morales, 
Elizabeth Jay-Pang Díaz, Édgar Alfonso Gómez 

Román, Alexánder Bermúdez Lasso, Fabio 
Fernando Arroyave Rivas, Adriana Gómez Millán, 
Julián Peinado Ramírez, Jezmi Lizeth Barraza 
Arraút.

Ponente: Representante Julián Peinado Ramírez.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 629 de 2020. 

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1034 de 2019. 

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 1557 de 2020.

Se anunció y fue aprobado en la Comisión 
Primera noviembre 30 de 2020.

Se anunció para este debate mayo 14 de 2021.

Señor Presidente, nos informa que este proyecto 
tiene un pedimento. 

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Subsecretario, sírvase a darle lectura.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Sí, señor Presidente, ha radicado un impedimento 
para este Proyecto de ley el Representante Erasmo 
Elías Zuleta Bechara, quien dice declararse impedido 
por tener familiares en los grados de consanguinidad 
establecidos en la ley, con participación en una 
institución de educación superior, por tal motivo, se 
podrían beneficiar con algunas de las disposiciones 
establecidas en la presente iniciativa tales como la 
posibilidad de ofertar programas de formación para 
las entidades señaladas en el artículo 5° de la Ley 
1712 de 2014.

Firma: Erasmo Elías Zuleta Bechara.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

¿Hay algún otro impedimento, señor Secretario? 
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Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

No, señor Presidente.

Intervención honorable Representante Henry 
Cuéllar Rico: 

Muchas gracias, señor Presidente y señor 
Secretario, es para declararme impedido, puesto que 
mi esposa es docente en una Institución Educativa y 
puede haber algún conflicto de intereses ahí en este 
Proyecto de ley que se está aprobando.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Henry, ¿usted ha radicado su impedimento 
ante la Secretaría? 

Intervención honorable Representante Henry 
Cuéllar Rico: 

No señor.

Intervención honorable Representante Carlos 
Germán Navas Talero: 

Una moción de orden, Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien pueda, doctor Germán Navas.

Intervención honorable Representante Carlos 
Germán Navas Talero: 

Yo soy profesor y usted también lo es, somos 
maestros fue hace muchos años, no me voy a 
declarar impedido por eso, no considero que 
quepa un impedimento de los que ustedes se 
inventan acá.

Entonces, por favor miren el espíritu de la norma, 
mire lo que se dice, miren cuándo uno declara 
impedido porque, si esto que ustedes plantean fuese 
impedimento, yo estaría impedido y el Presidente de 
la Cámara también. Gracias.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Usted tiene razón, doctor Navas, pero le asiste 
el derecho a cada uno de los Parlamentarios de 
considerarlo o no y es la Plenaria la que toma 
decisiones en sus votaciones.

Doctor Henry, usted tendría que radicar el 
impedimento.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Sí, señor Presidente, le solicitamos al doctor 
Henry Cuéllar que nos radique el impedimento, en 
el correo de la Subsecretaría General para poder 
anexarlo al acta.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Subsecretario, vamos a hacer una cosa, el 
doctor Henry está nuevo, no debe conocer mucho el 
procedimiento.

Vamos a esperar cinco minutos, que presenten 
cualquier otro impedimento en estos cinco minutos 
usted nos ayuda a resolver el tema del doctor Henry 
y nos lee el escrito de su impedimento, ¿de acuerdo? 
doctor Henry ya lo van a llamar.

Intervención honorable Representante Henry 
Cuéllar Rico: 

Muchísimas gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Jhon Arley, bien pueda, haga uso de la 
palabra mientras procedemos con los impedimentos.

Intervención honorable Representante Jhon 
Arley Murillo Benítez: 

Gracias, Presidente, era algo muy puntual, 
Presidente, como se terminó y se vio en el contenido de 
la proposición que presenté, como bien se decía queda 
a disposición de la Mesa Directiva por tratarse de la 
propuesta para que se cree una Comisión Accidental.

Presidente, esta va en el sentido como lo decía 
textualmente, poder designar una Comisión 
Accidental integrada por miembros de todos los 
partidos para que se pueda priorizar una agenda 
legislativa, como lo decíamos allí, de emergencia 
en el marco de la actual coyuntura que vive el país. 
Si bien es cierto esta Cámara de Representantes ha 
dado ejemplo de escucha, hemos tenido creo que 
más de 6 sesiones presenciales como la de Cali, otras 
virtuales, escuchando a diferentes actores, sociedad 
civil, comité del paro, escuchando a los jóvenes, 
a entidades del Estado y hemos recogido insumos 
muy importantes.

Presidente, compañeros, pero la gente en la 
calle está pidiendo más del Congreso, está pidiendo 
hechos concretos y nuestra competencia va en dos 
líneas: en poder hacer las leyes y en poder adelantar 
debates de control político.

Creo que la gente hoy en la calle pide actos 
concretos por parte del Congreso y la propuesta es, 
Presidente, que podamos responder a esa expectativa 
de la gente, definiendo una agenda muy importante 
de temas que podamos sacar adelante en respuesta 
a la gente que está en las calles y en respuesta a 
los colombianos, sin dejar de lado, ni más faltaba, 
el trámite de iniciativas ordinarias como la que 
estamos trabajando el día de hoy, pero que también 
podamos priorizar unas, Presidente, que den 
respuesta a lo que la gente está pidiendo, unas que ya 
estén radicadas que podamos impulsar, o iniciativas 
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nuevas que podamos presentar en consenso entre 
todos los partidos políticos que tienen asiento en 
este Congreso.

Presidente, esa es la motivación que este Congreso 
además de escuchar pueda avanzar, pueda tomar 
acciones concretas para dar respuesta a la gente del 
país con leyes, que puedan aportar a solucionar la 
grave situación que hoy vivimos y que demanda 
de nosotros unidad para poder dar herramientas y 
resultados concretos.

Esta proposición pues queda a concepto de la 
Mesa Directiva, que esperamos la analice y ojalá 
pueda tenerla en cuenta que se cree esa comisión 
para que hagamos esa priorización de propuesta 
legislativa, que podamos tramitar de la manera más 
urgente posible en lo que resta de este período y 
lo que sigue del período próximo para que seamos 
parte de la solución y jamás parte del problema. 
Gracias, Presidente y compañeros.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted, doctor Jhon Arley.

Estamos esperando todavía que se radique la 
proposición de impedimento, del Representante 
Henry y para los compañeros que de pronto no 
escucharon, estamos siendo condescendientes en la 
medida en que hay un compañero que está iniciando 
en la Cámara para que reconozca el procedimiento, 
se habitúe a él.

Los impedimentos hay que radicarlos con 
antelación para poderlos someter a consideración, 
pero estoy seguro que aquí ninguno no es 
condescendiente con lo que está sucediendo.

Intervención honorable Representante Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán:

Presidente, con su venia, para una moción. 

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Nicolás, bien pueda.

Intervención honorable Representante Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán:

Gracias, Presidente, simplemente para agregarle 
al doctor Jhon Arley en días pasados, recordarle que 
la Bancada del Partido Conservador bajo el liderazgo 
de la doctora Adriana Matiz, presentó una proposición 
que fue aprobada en el sentido de establecer mesas 
para escuchar los jóvenes y priorizar proyectos, en 
ese sentido, lo invito a la mesa para que revise las dos 
proposiciones, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sí, tiene toda la razón, esa proposición se aprobó 
la, a principios de la semana pasada.

Doctor Raúl, le pido un favor, que le haga llegar 
copia de esa proposición aprobada al doctor Jhon 
Arley, al WhatsApp, para que él simplemente la 
referencie.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Señor Presidente, teniendo en cuenta que el 
Representante Henry Cuéllar manifestó verbalmente 
su impedimento, si usted lo considera, se puede 
someter a votación el impedimento, eso sí pedimos 
el favor al doctor Cuéllar que nos lo haga llegar a 
la mayor brevedad, dado que este documento es un 
soporte del acta, pero para efecto de la votación, él 
ya lo manifestó verbalmente el impedimento, señor 
Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Correcto, el doctor Henry Cuéllar lo hará llegar 
en minutos, vamos a hacer la votación, pero doctor 
Henry usted se tiene que retirar de la plataforma 
para poder votar su impedimento, para que usted no 
sea juez y parte.

Intervención honorable Representante Henry 
Cuéllar Rico: 

Claro que sí, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Y en cuestión de 5 o 10 minutos, a través de un 
compañero se da cuenta, por WhatsApp, para que 
ingrese.

Señor Subsecretario, entonces en consideración 
los dos impedimentos leídos por usted, ¿se certifica 
que las dos personas están fuera de la plataforma?

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Sí, señor Presidente, los Representantes Henry 
Cuéllar Rico y Erasmo Elías Zuleta Bechara 
abandonan la plataforma mientras se discute y vota 
sus impedimentos.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
se cierra.

Ordene apertura del registro. Vótese los 
impedimentos por plataforma.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar los impedimentos 
leídos de los Representantes Erasmo Zuleta Bechara 
y Henry Cuéllar Rico. 
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Está cargando el sistema, un momentico señores 
Representantes, se va a lanzar la votación, en unos 
instantes.

Ya pueden votar, señores Representantes, si votan 
Sí se acepta el impedimento, si votan No quedan 
negados.

Quienes no hayan podido votar recibimos sus 
votos manuales.

Se recibe el voto del ponente, Julián Peinado 
Ramírez Vota No.

Intervención honorable Representante José 
Vicente Carreño Castro: 

Carreño Vota No

Intervención honorable Representante Óscar 
Tulio Lizcano González:

Lizcano Vota No 

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Lizcano González Óscar Tulio Vota No

Intervención honorable Representante Irma 
Luz Herrera Rodríguez:

Irma Herrera Vota Sí, Secretario. 

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Irma Luz Herrera Rodríguez Vota Sí.

Intervención honorable Representante Andrés 
David Calle Aguas: 

Secretario, retiré mi voto, lo pude hacer 
electrónicamente.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Calle Aguas Andrés David pudo votar 
electrónicamente, se retira el voto manual.

Intervención honorable Representante 
Anatolio Hernández Lozano: 

Secretario, Voto Sí porque es que se me había ido 
el sistema.

Intervención honorable Representante Irma 
Luz Herrera Rodríguez: 

Corrijo mi voto, Voto No

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Irma Luz Herrera Rodríguez aclara su voto, Vota 
No 

Intervención honorable Representante 
Anatolio Hernández Lozano: 

Secretario, corrijo mi voto, Voto No 

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Anatolio Hernández Lozano Vota No, corrige su 
voto.

Intervención honorable Representante Oscar 
Tulio Lizcano González:

Secretario, alcancé a votar por plataforma.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Lizcano votó en plataforma, se retira su voto 
manual.

Jay-Pang Díaz Elizabeth Vota Sí.

¿Quién más falta por votar?

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, sírvase ordenar el cierre del 
registro y anuncie la votación.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se cierra el registro y la votación es como sigue.

Por el Sí manualmente: 

Elizabeth Jay-Pang Díaz Vota Sí.

Por los No electrónicamente 26 votos, 1 voto 
manual para un total por el NO de 27 votos. 

Por los No manuales votaron: 

Félix Alejandro Chica Correa VOTA NO
Julián Peinado Ramírez VOTA NO
Jaime Armando Yepes Martínez VOTA NO
Diego Javier Osorio Jiménez VOTA NO
Norma Hurtado Sánchez VOTA NO
Carlos Germán Navas Talero VOTA NO
Jhon Arley Murillo Benítez VOTA NO
Gloria Betty Zorro Africano VOTA NO
Erwin Arias Betancur VOTA NO
Julio César Triana Quintero VOTA NO
Christian José Moreno Villamizar VOTA NO
Diego Patiño Amariles VOTA NO
José Edilberto Caicedo Sastoque VOTA NO
Jorge Méndez Hernández VOTA NO
Alonso José del Río Cabarcas VOTA NO
Mónica Liliana Valencia Montaña VOTA NO
Kelyn Johana González Duarte VOTA NO
Irma Luz Herrera Rodríguez VOTA NO
Anatolio Hernández Lozano VOTA NO
Nidia Marcela Osorio Salgado VOTA NO

20 votos manuales por el No, 83 electrónicos, 
para un total por el NO de 103 votos. 

Señor Presidente, han sido negados los 
impedimentos de los Representantes Erasmo Elías 
Zuleta Bechara y Henry Cuéllar Rico, quienes 
pueden ingresar nuevamente a la plataforma para 
continuar con el debate de este proyecto.
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Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

No tenemos más impedimentos, ¿cierto, doctor 
Raúl?

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

No señor.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Secretario, sírvase darle lectura a la proposición 

con la que termina el informe de ponencia.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
El informe de ponencia termina con la siguiente 

proposición.
Con fundamento en las razones expuestas, 

nos permitimos rendir ponencia positiva y, 
en consecuencia, solicitarle a la Plenaria y a 
la Honorable Cámara de Representantes, dar 
segundo debate al Proyecto de ley número 020 
2020 Cámara, por medio de la cual se establecen 
medidas para promover, difundir y facilitar el uso 
del lenguaje claro y se dictan otras disposiciones.

Firma: Julián Peinado Ramírez, Representante a 
la Cámara departamento de Antioquia.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración la proposición con la que 
culmina el informe de ponencia.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
se cierra.

Señor Secretario, ¿aprueba esta Plenaria la 
proposición con la que termina el informe de 
ponencia?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta el señor Presidente a la Honorable 
Plenaria, ¿sí aprueban el informe de ponencia que 
busca darle segundo debate a este proyecto?

Si alguien va a votar en contra, por favor, lo 
manifiesta.

Señor Presidente ha sido aprobado, por 
unanimidad, el informe de ponencia.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Pregunto, señor Secretario, ¿con quién vamos a 
interactuar en este proyecto? ¿Está la doctora Nubia 
López Morales, autora principal del proyecto, en 
plataforma?

Intervención honorable Representante Nubia 
López Morales: 

Sí, Presidente.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perfecto, doctor y el único ponente es el doctor 

Julián Peinado que está aquí en el Salón Elíptico, 
lo que no quiere decir que con los demás coautores 
no podamos interactuar, es por dinámica en el 
transcurso del proyecto.

Doctor Julián Peinado, coordinador ponente 
único, bien pueda; dirija usted la palabra para que 
entregue una explicación general del proyecto antes 
de entrar en la votación de su articulado.

Intervención honorable Representante Julián 
Peinado Ramírez: 

Muchas gracias, Presidente, un saludo especial 
a los compañeros que se encuentran en el recinto, 
a quienes están también conectados a través de la 
plataforma del Congreso, específicamente de la 
Cámara de Representantes.

Contarles que este es un proyecto que hemos 
intentado ya en diferentes ocasiones sacarlo adelante, 
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entendiendo que con la doctora Nubia, inicialmente 
lo presentamos como una ley estatutaria, por falta 
de impulso en el Senado de la República no logró 
salir avante, por eso simplificamos los términos y lo 
conformamos, lo transformamos, bajo los preceptos 
de ley ordinaria, que le permitiera un avance rápido 
y ser una realidad para los colombianos, sobre todo 
en un momento donde lo que necesitamos es diálogo 
y herramientas para lo mismo.

Por eso en principio hay que agradecer a los 
honorables Representantes a la Cámara, que 
permitieron en su momento que este proyecto 
avanzara y que generó consensos, es muy importante 
luego de realizada esta advertencia, anotados estos 
puntos, que ustedes por favor observen un video 
que se hizo a título de laboratorio y que esto les va 
a dar suficientes elementos de juicio, para seguir 
acompañando esta propuesta del Partido Liberal 
especialmente de la doctora Nubia, así que, por 
favor, ¿podemos dar inicio al video?

Reproducción Audiovisual 
Intervención honorable Representante Julián 

Peinado Ramírez: 
Como pueden ver, lo que se demuestra en el video 

son dos textos que en el fondo dicen lo mismo; pero 
que en uno de ellos se hace un esfuerzo por parte 
del Estado, por parte de la entidad en este caso, el 
Fondo Nacional del Ahorro de hacerse entender con 
tranquilidad, con claridad para que la persona pueda 
tomar la mejor decisión.

Pasa muchas veces, es lo natural y lo cotidiano, 
en el Estado colombiano que en el relacionamiento 
con sus administrados, en este caso la ciudadanía, 
los términos son complejos, no son claros y eso lo 
que genera son reprocesos que el día de mañana 
terminan en una apelación y que le generan al 
Estado colombiano un altísimo costo y un desgaste 
administrativo grandísimo; por eso encontramos de 
la mano del DNP, del Departamento de la Función 
Pública técnicas para que los funcionarios entreguen 
sus productos, sus resoluciones en una manera que 
realmente sea comprensible por el ciudadano de 
a pie y estamos hablando del ciudadano que tiene 
preparación universitaria, el ciudadano que apenas 
es bachiller, pero que en definitiva encuentre un 
Estado más cercano doctor Triana. Un Estado que 
realmente le resuelva su inquietud y que en un 
documento no necesite tres abogados para entender 
qué es lo que se le está diciendo allí.

Este proyecto lo que quiere es lograr esa 
adaptación, esa adecuación en términos claros, 
sencillos, concretos y esto también tiene un alcance 
para las sentencias y las providencias judiciales; 
hay que decir que hemos estado viendo cómo los 
altos magistrados de las cortes entregan unas tesis, 
unas biblias enormes gigantes, densas de consumir 
a la hora de leer; lo que queremos es que sean 
pronunciamientos más cortos, que el ciudadano 

entienda que es lo que se le está diciendo es por eso 
que para ellos también va esta importante ley.

Por lo demás creo que el vídeo deja bastante claras 
las circunstancias y la situación y de la necesidad de 
este Proyecto de ley, que estoy convencido que en 
un momento de crisis nos va a permitir un mayor 
entendimiento entre ciudadanos y Estado, Congreso 
y ciudadanos, la Rama Judicial y sus administrados 
también y a quienes enjuicia.

Es fundamental entonces, señores Representantes, 
volver a obtener su apoyo, el cual se va a configurar 
cuando votemos el título y la pregunta y de paso 
les contaremos, cómo sus aportes a este importante 
proyecto fueron todos tomados para robustecer el 
texto de esta ley.

Decir que de alrededor de 25 proposiciones 
que recibimos casi todas en un 90% fueron bien 
recibidas, ajustadas en el texto de manera tranquila.

Por eso, señor Presidente, que la dinámica en 
la votación, según sugerencia del ponente, va a 
ser a través de recoger estas proposiciones en una 
sustitutiva, que le va a dar garantías a todos los 
Representantes en que sus inquietudes fueron 
resueltas y adicionalmente los ajustes al texto se 
realizaron según su solicitud, es por eso señor 
Presidente que en ese orden de ideas, le pediría el 
favor si la doctora Nubia López pues va a intervenir 
o sino, para que votáramos los artículos que no 
tienen proposiciones y así pasar a definirlas los que 
sí tienen proposiciones, señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Pues de los siete artículos, sólo el 7° no tiene 
proposición.

Doctora Nubia López, usted es autora principal, 
¿quiere llevar el uso de la palabra? ¿O en qué 
momento?

Intervención honorable Representante Nubia 
López Morales: 

Sí, Presidente, muchas gracias, un saludo muy 
especial para todos los colegas y especialmente para 
la gente que está esperando una luz verde en este 
trámite legislativo.

Este es un proyecto, que pretende impactar 
directamente en las personas en la medida que 
se busca la comunicación más clara entre ellas 
y el Estado; me gustaría expresar rápidamente y 
brevemente algunas ideas sobre el Proyecto de ley 
que estamos estudiando, como lo hizo mi compañero 
Julián Peinado.

Esta es la segunda vez que intentamos dar trámite 
a este proyecto, esta Cámara ya había aprobado 
este Proyecto de ley cuando lo propusimos para 
modificar la ley de transparencia, la apuesta es 
en esta ocasión es más sencilla, a través de la ley 
ordinaria, pero creo que sigue siendo esencial, 
quisiera que lo vean como una alternativa para dotar 
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la mayor eficiencia en el derecho fundamental de 
acceso a la información pública y para mejorar los 
esfuerzos del Estado colombiano para profundizar 
en la transparencia, de nada vale entregar o publicar 
cientos de páginas y datos a la ciudadanía, si los 
formatos no son comprensibles y de fácil acceso a 
la sociedad.

El propósito con este proyecto, es informar, 
formar y forjar un lenguaje claro a la ciudadanía, 
a los servidores públicos, a los procesos donde 
hay información pública de por medio; esta es 
una herramienta para facilitar la participación, la 
confianza, la transparencia y, sobre todo la cercanía 
entre las instituciones y las personas, nada tiene que 
ver el cambio patronal del lenguaje jurídico que es 
tan importante.

Por otro lado, este proyecto apunta a un tema de 
eficiencia institucional, el Banco Interamericano 
desarrolló en una publicación titulada la importancia 
de ser claro y encontró que el lenguaje claro, los 
trámites en el país son más fácil hacerlos y pues 
así reducimos la carga administrativa que tiene 
el ciudadano, cuando una persona debe hacer un 
trámite y encuentra claridad, sencillez y agilidad 
en él, reclama menos y el camino es más fácil para 
cumplir lo que se debe y eso redunda en la eficiencia 
de la institución.

Quiero darle las gracias a todos mis compañeros 
y a mi compañero ponente Julián Peinado, que con 
dedicación y empeño trabajó este proyecto con 
compromiso y la claridad, muchísimas gracias y 
quiero invitarlos para que den un voto positivo al 
proyecto y saquemos adelante un proyecto sencillo, 
pero a la vez transformador. Gracias Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted Representante autora principal.
Señor Secretario articulado, ¿cuantos artículos 

tiene este proyecto?
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Señor Presidente, este proyecto tiene 7 artículos, 

no tiene proposición el artículo 7°, en los demás 
todos tienen proposiciones.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

El artículo 4°, señor Secretario, creo que tiene 
2 proposiciones avaladas, ¿es verdad? ¿Solamente 
dos proposiciones?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Tiene 2 y están avaladas.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bueno, vamos con esas y las juntamos al 7° y 

votamos los dos artículos.

Primera proposición del artículo 4°.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
La primera proposición del artículo 4°, avalada, 

dice lo siguiente:
Proposición:

La proposición dice lo siguiente:
Artículo 4°, con fundamento en lo contemplado en 

la Ley 5ª del 92 y normas concordantes, se presenta 
ante la Plenaria de la Cámara de Representantes 
proposición de modificación al artículo 4° que dice 
lo siguiente:

Objetivos de lenguaje claro, las estrategias de 
lenguaje claro deberán contribuir con el alcance 
de los siguientes objetivos: El numeral B propone 
que quede reducir cargas y costos administrativos 
y de operación para las entidades públicas propone 
entonces donde dice reducir que se agregue cargas y 
lo demás queda como viene en la ponencia.

Firma: Jorge Méndez Hernández.
Señor Presidente, ha sido leída la proposición 

que ha sido avalada.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Doctor Julián Peinado, ¿proposición avalada?
Intervención honorable Representante Julián 

Peinado Ramírez: 
Sí, señor Presidente, la proposición del doctor 

Jorge Méndez está avalada y le agradecemos por su 
aporte.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Jorge Méndez, su proposición 
avalada al artículo 4°. 

Intervención honorable Representante Jorge 
Méndez Hernández: 

Gracias, Presidente, esta proposición obedece 
que con el lenguaje claro no solo se reducen las 
cargas al ciudadano, sino también a las entidades 
públicas, que se pierde menos tiempo en explicar 
precisamente al ciudadano cuando el lenguaje no es 
comprensible.

Gracias al señor ponente, doctor Julián, por 
haberla avalado.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Siguiente y última proposición del artículo 4°, 
Secretario.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

La siguiente proposición es firmada por John 
Jairo Bermúdez y propone sobre el artículo 4° 
agregar un numeral que sería el J, quedaría así:
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Numeral J: Facilitar el uso de los trámites, 
servicios y otros procedimientos administrativos 
potenciando la práctica de comunicación clara.

Firma: John Jairo Bermúdez Garcés. 
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Doctor Julián Peinado, ¿proposición avalada?
Intervención honorable Representante Julián 

Peinado Ramírez: 
Presidente, agradecerle al doctor Bermúdez 

coterráneo, por este aporte con el literal J que se 
agrega al artículo 4°, sí está avalada señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Jhon Jairo Bermúdez, su proposición 
avalada al artículo 4°.

Intervención honorable Representante John 
Jairo Bermúdez Garcés:

Gracias, Presidente, lo que buscamos con este 
proyecto y con estos aportes que le hicimos al 
Proyecto de ley, es que el lenguaje claro tiene que 
ser el punto de partida para lograr una verdadera 
inclusión y facilitar la participación ciudadana. 
Gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, señor Secretario consideración 
entonces, artículos 4 y 7 del presente Proyecto de 
ley.

El artículo 4° con 2 proposiciones avaladas, 
como viene en la ponencia, más proposición a Jorge 
Méndez y a John Jairo Bermúdez, avaladas.

El artículo 7° solo como viene en la ponencia.
Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 

se cierra.
Señor Secretario, ¿aprueba esta Plenaria?
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Pregunta el Presidente a la Plenaria, ¿sí aprueban 

el artículo 4° como viene en la ponencia con las 2 
proposiciones avaladas y el artículo 7° como viene 
en la ponencia? Si hay alguien que vaya a votar en 
contra por favor lo manifiesta.

Señor Presidente, ha sido aprobado por 
unanimidad el artículo 4° como viene en la ponencia 
con las 2 proposiciones avaladas leídas y discutidas 
y el artículo 7° como viene en la ponencia.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, entiendo que los artículos 1°, 
2°, 3° y 6° tienen proposición sustitutiva firmada por 
los autores, ¿es verdad?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí, señor Presidente. 
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sírvase leer el artículo 1°, la proposición 

sustitutiva, ¿o qué otro tipo de proposiciones tiene?
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Dice así, esta proposición es firmada por los 

autores y ponentes y recoge las demás proposiciones 
sobre el artículo 1.

Proposición sustitutiva dice así: 
Artículo 1°. Objeto. La presente ley tiene por 

objeto promover el uso y desarrollo de un lenguaje 
claro, en los documentos, procesos comunicaciones, 
trámites, servicios y otros procedimientos 
administrativos que los sujetos obligados señalados 
en el artículo 5° de la Ley 1712 de 2014 o aquel 
que la adicione, modifica o sustituya generen hacia 
la ciudadanía.

Firma; Julián Peinado Ramírez, Nubia López 
Morales, John Jairo Bermúdez Garcés y Jorge 
Méndez Hernández.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a dar el uso de la palabra al coordinador 
ponente, para que explique la proposición sustitutiva 
y dejo el micrófono abierto a la posibilidad de que 
quieran intervenir de los autores de 4 proposiciones 
que han inscrito en este artículo.

Ellos entienden que primero sometemos a 
consideración la sustitutiva, si esta la aprueba la 
Plenaria esas otras 4 no se someterán, entonces 
tienen también la oportunidad de intervenir en 
seguida para sustentar.

Doctor Julián, bien pueda, proposición sustitutiva, 
artículo 1°, su explicación.

Intervención honorable Representante Julián 
Peinado Ramírez: 

Muchas gracias, Presidente, quiero contarle a la 
Plenaria que dentro de esta proposición sustitutiva 
se recogieron las anotaciones de los doctores:

John Jairo Bermúdez, Jorge Méndez Hernández, 
Juan Fernando Reyes Kuri e inclusive la del doctor 
Buenaventura León; todos los anteriores excepto 
el doctor buenaventura firmaron la proposición 
sustitutiva para sacar el mejor texto construido entre 
todos.

Solamente le pediríamos el favor al doctor 
Buenaventura, que dejara como constancia su 
proposición o que me acompañe con la votación de 
esta sustitutiva; entendiendo que lo que él pide está 
recogido dentro de la proposición que presentamos 
en consenso para mejorar el texto.
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Sencillamente, fueron detalles de redacción 
que enriquecen realmente el Proyecto de ley, el 
articulado y de esa manera le pediría señor Presidente 
que la Plenaria nos acompañara con la proposición 
sustitutiva, advirtiendo que genera garantías, 
que recoge todas y cada una de las apreciaciones 
realizadas en cada una de las proposiciones 
modificativas.

Así que, Presidente, le pediría el favor que 
pusiéramos en consideración la proposición 
sustitutiva, si mis compañeros no tienen nada que 
agregar.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Recuerde doctor Julián, que hay 4 personas 
que suscribieron proposiciones a los que les asiste 
también el derecho de su sustentación, no obstante, 
someter primero a consideración la sustitutiva.

Doctor Buenaventura León, tiene el uso de la 
palabra.

Intervención del honorable Representante 
Buenaventura León León: 

Muchas gracias, señor Presidente y por supuesto, 
un saludo cordial al doctor Peinado, este Proyecto de 
ley que estamos acompañando es un Proyecto de ley 
importante, sin lugar a duda, la información pública 
cumple una función instrumental para el ejercicio de 
todos los derechos de todos los colombianos y como lo 
manifestó el ponente, igualmente facilita y garantiza 
el control ciudadano, según cifras del DNP el 90% 
de los colombianos consideran que la administración 
pública no se comunica de manera clara y de manera 
comprensible, hay una percepción en el país de una 
información incompleta y poco precisa.

Este Proyecto de ley, busca precisamente generar 
un lenguaje claro, es una necesidad, inclusive yo 
hubiese sido mucho más ambicioso, además de un 
lenguaje claro, qué bueno que el Estado asesore a 
los ciudadanos, porque es que no basta a veces con 
la información sino con una asesoría.

Este proyecto beneficia el derecho a comprender, 
es un proyecto que genera confianza, es un proyecto 
que da seguridad frente al a la ambigüedad y reitero 
que no solo deberíamos tener un lenguaje claro sino 
que este proyecto pudieran seguirse mejorando, una 
información plena de todas las políticas públicas y de 
todos los programas que ofrece la institucionalidad; 
la mayoría de los colombianos desconocen por tocar 
un solo tema de vivienda uno recorre los municipios 
y ni siquiera las personas que pagan arriendo, sabe 
que es el programa semillero de propietarios e 
inclusive los entes territoriales.

En ese orden de ideas acompañamos el proyecto 
y por supuesto nuestra proposición la consideramos 
inmersa dentro de la proposición sustitutiva y ni más 
faltaba, la dejamos como constancia porque creemos 
que lo que estábamos proponiendo en el artículo 
1 queda incluido y nos sentimos identificados, no 

hay ningún inconveniente de firmar la proposición 
sustitutiva o simplemente acompañar con nuestro 
voto la proposición sustitutiva y dejar la nuestra 
como constancia. Gracias, Presidente. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

¿Algún otro compañero, sobre el artículo 1°, 
quiere pedir el uso de la palabra? Entre ellos quienes 
suscribieron proposiciones que entienden que sólo 
se someterá primero la sustitutiva. 

Intervención honorable Representante John 
Jairo Bermúdez Garcés:

Gracias, Presidente, también quiero enviar 
un saludo muy especial al Doctor Peinado que 
muy amablemente y los autores acogieron unas 
proposiciones que hemos venido discutiendo y 
que creemos que aportan de manera sustancial al 
proyecto, porque realmente el Estado muchas veces 
no se hace entender.

Nosotros sacamos leyes y la gente no las entiende 
para qué les sirven; esa proposición sustitutiva, 
incluye de manera explícita la promoción del uso 
y desarrollo de un lenguaje claro, en el entendido 
que en los trámites donde ocurre el contacto más 
frecuente y cercano con la ciudadanía, esto permite 
ampliar el espectro de actuación del lenguaje claro 
y la necesidad de un acceso a la oferta pública más 
sencilla y efectiva; aquí quiero hacer un llamado, para 
que desde la Cámara de Representante empecemos a 
hacer que las normas se apliquen.

En el caso, por ejemplo, de las diferentes etnias 
que hay en el país, es muy difícil que una persona 
de una etnia, entienda lo que le está diciendo su 
administración municipal y que decir, por ejemplo, 
de las personas con discapacidad auditiva qué 
elementos de garantía tiene en una administración, 
cuando está haciendo una diligencia prácticamente 
ninguna dependencia pública a nivel Nacional, ni a 
nivel departamental, ni a nivel municipal; existen 
personas de lenguaje de señas, que le permitan a 
estas personas con discapacidad auditiva acceder 
a la información y hacia allá tenemos que enrutar 
todos nuestros esfuerzos para que verdaderamente 
seamos incluyentes de estas personas que tienen 
estas dificultades. Gracia, señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor José Vicente Carreño, bien pueda. 
Intervención honorable Representante José 

Vicente Carreño Castro:
Gracias, Presidente, buenas tardes para todos los 

colombianos desde nuestra amada Arauca.
Agradecerles, Presidente y a usted Doctor 

Peinado, por tener en cuenta para esta sustitutiva 
nuestra proposición; este proceso de implementar 
las prácticas y estrategias de lenguaje claro, la 
lectura fácil, las entidades y así lo ha entendido usted 
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y lo hemos entendido todos, necesitan contar con 
profesionales, que han sido formados para tal fin, 
que tengan esa capacidad de intervenir para mejorar 
la estructura y la redacción en determinado texto, 
con la suficiente por supuesto, claridad, cohesión, 
que facilitan la inmediata comprensión de la misma.

En el caso de la carrera de comunicación 
que es a donde iba enfocada mi proposición de 
Comunicación Social y Periodismo, el ingresado 
tiene esa formación para liderar cualquier proceso 
de comunicación, incluida la formación académica, 
la formación técnica para que se pueda trabajar en 
la construcción y edición de ese texto, teniendo en 
cuenta que estos profesionales conocen cada uno de 
los géneros del periodismo de la… 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor, José Vicente, discúlpeme. 
Es que estamos revisando y usted no tiene propo-

sición en el artículo 1 y usted está haciendo alusión a 
una proposición que presento en el artículo 3°.

Intervención honorable Representante José 
Vicente Carreño castro:

Exacto. 
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Y estamos en la discusión del artículo 1. 
Intervención honorable Representante José 

Vicente Carreño castro:
Exacto esa, ¿esa no fue la sustitutiva? 
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Es que la sustitutiva que estábamos discutiendo 

es del artículo 1°. 
Intervención honorable Representante José 

Vicente Carreño castro:
Excúseme, Presidente. 
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Usted tiene proposiciones en los artículos 3° y 

5°.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bueno, sobre el artículo 1° entonces, no hay 

quién más pida el uso de la palabra, hay una 
proposición sustitutiva, vamos a dejarla a un lado a 
ver si hacemos un bloque con los artículos restantes, 
si no en su momento votamos ese artículo y los otros 
que no tengan inconveniente.

Señor Secretario, el artículo 2° tiene también 
proposición sustitutiva, ¿cierto? 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí, señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien pueda dele lectura, señor Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Proposición sustitutiva, dice así:
Artículo 2°. Definiciones para efectos de la 

presente ley, se adoptan las siguientes definiciones.
Literal a. Como viene en la ponencia.
Literal b. Lectura fácil. Es un método de 

adaptación de documentos y contenidos de interés 
público e información compleja, complementario al 
lenguaje claro, que pretende ayudar a las personas 
con dificultades de comprensión lectora a entender 
la información dirigida al conjunto de la ciudadanía, 
con un enfoque diferencial que no abarca siempre el 
lenguaje claro.

La lectura fácil, se dirige especialmente hacia 
colectivos en situación o riesgo de exclusión 
social, personas mayores, personas en situación 
de discapacidad cognitiva, personas con baja 
alfabetización, migrantes recientes con poco 
conocimiento del idioma y/o personas pertenecientes 
a grupos étnicos.

Su objetivo, es crear entornos comprensibles y 
eliminar las barreras de comprensión fomentando el 
aprendizaje y la participación e inclusión social.

Firman: Julián Peinado Ramírez, Nubia López 
Morales, John Jairo Bermúdez Garcés y Jorge 
Méndez Hernández.

Presidente, ha sido leída la proposición sustitutiva 
del artículo 2°. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Julián Peinado, proposición 
sustitutiva, artículo 2°, la explicación.

Intervención honorable Representante Julián 
Peinado Ramírez:

Muchas gracias, Presidente, esta proposición 
lo que hace es que subsume todas las definiciones 
que son aplicables al presente Proyecto de ley, entre 
ellas aclarando que es lenguaje claro, hace énfasis 
en ese relacionamiento que tiene que existir, claro, 
tranquilo y sereno entre el ciudadano y el Estado 
de las formas y los términos en los que se utiliza el 
lenguaje.

La sustitutiva, recoge las apreciaciones del doctor 
John Jairo Bermúdez, del doctor Jorge Méndez y de 
la doctora Adriana Magali.

La doctora Adriana, a quien le pedimos el favor, 
lo que nos propone es de alguna forma mover una 
definición del texto a otra parte, pero si nos permite 
lo revisamos para el tercer debate para poder seguir 
avanzando. 
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Le agradeceríamos mucho y advertir que han 
sido supremamente valiosos cada uno de los aportes 
que ustedes han realizado; así, señor Presidente, que 
le pediría a la Plenaria, que nos acompañen con su 
voto afirmativo, de la proposición sustitutiva, en la 
medida en que usted vaya recogiendo los bloques. 
Muchas gracias. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Otorgo entonces la palabra a quien considere 
en el artículo 2°, ese artículo también tenía varias 
proposiciones que no están avaladas y sus autores 
o cualquier otro Congresista pudiera solicitar la 
palabra, entenderán que si habiendo una proposición 
sustitutiva, es esa la que tendríamos que votar 
inicialmente.

Señor Secretario, nadie solicita la palabra 
respecto al artículo 2, siendo así tenemos el artículo 
1 proposición sustitutiva y el artículo 2 proposición 
sustitutiva.

Vamos al artículo 3°, Secretario, léase la 
proposición sustitutiva. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Proposición sustitutiva, artículo 3°, dice así:
Artículo 3°. Las entidades señaladas en el 

artículo 5° de la Ley 1712 de 2014, deberán 
implementar prácticas y estrategias de lenguaje 
claro y lectura fácil en aras de facilitar el acceso a 
la información pública y de reducir costos y cargas 
para el ciudadano, respetando las garantías sobre 
los derechos lingüísticos establecidos en la Ley 
1381 de 2010, los Jueces y Magistrados deberán 
procurar que las sentencias y autos que produzcan 
permitan al lector identificar fácilmente los puntos 
más relevantes que llevaron a tomar la decisión; 
así como lograr la mejor comprensión de la parte 
resolutiva de los fallos, sin perjuicio del lenguaje 
técnico y especializado que se requiera para cada 
caso. 

Parágrafo 1. El Gobierno nacional en cabeza 
del Departamento Administrativo de la Función 
Pública, reglamentará en un término de 12 meses un 
mecanismo de orientación y difusión para que las 
entidades de la Rama Ejecutiva, introduzcan en sus 
esquemas de publicación y comunicación pautas de 
lenguaje claro y lectura fácil.

Parágrafo 2. La reglamentación que se expida 
para tal efecto, deberá atender y garantizar el 
reconocimiento la protección y el desarrollo de los 
derechos lingüísticos individuales y colectivos de 
los grupos étnicos, con tradición lingüística propia 
consagrados en la Ley 1381 de 2010. 

Parágrafo 3°. El Departamento Nacional de 
Planeación, la Escuela Superior de Administración 
Pública y la Consejería Presidencial de Transparencia, 

deberán participar en el proceso de reglamentación 
de la presente ley y ofrecerán lineamientos, 
conjuntos para que las demás entidades del Estado 
implementen estrategias de lenguaje claro.

Parágrafo 4°. Estas entidades podrán contar con 
un profesional en ciencias de la comunicación, 
incluida la Comunicación Social y Periodismo 
como consultor o asesor del mencionado proceso de 
implementación, siempre y cuando cada una de esas 
tenga la respectiva disponibilidad presupuestal. 

Firman: Julián Peinado Ramírez, Nubia López 
Morales, John Jairo Bermúdez Garcés y José 
Vicente Carreño Castro. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Julián Peinado coordinador 
ponente, explicación proposición sustitutiva artículo 
3°. 

Intervención honorable Representante Julián 
Peinado Ramírez:

Muchas gracias, Presidente, claro que sí, en 
el artículo 3° como muy bien lo anunció el señor 
Secretario, el Doctor Mantilla, lo que se hace es que 
se establecen los responsables, por así decirlo, de 
las estrategias y las formas en las cuales vamos a 
lograr que la comunicación clara, el lenguaje claro 
sea una realidad y para ello se pone en cabeza del 
Departamento Administrativo de la Función Pública, 
su reglamentación y sus aportes también se cuenta 
con el DNP y con las Consejerías de la Presidencia, 
para que realmente sea de manera transversal que se 
articulen todas estas formas de comunicación.

En el artículo 3°, tenemos una proposición del 
Doctor John Jairo Bermúdez, que ya entra en la 
sustitutiva con sus aportes, lo propio pasa con la 
proposición del doctor Jorge Méndez que también 
queda en la sustitutiva y además nos acompaña con 
su firma.

Está pendiente la del doctor Murillo, le 
pediríamos el favor al doctor Murillo entendiendo 
que no hemos podido dialogar con él, que ya está 
recogida su aporte en la sustitutiva, que nos dejara 
posteriormente como constancia y que sienta que 
aquí está absolutamente recogido su concepto; así 
mismo estaría la del doctor José Vicente Carreño, 
está ya recogida también la proposición sustitutiva y 
como lo dije anteriormente la de la doctora Adriana 
Magali, todas ellas recogidas en un solo texto, que 
creo que le da tranquilidad a la Plenaria y que nos 
permite profundizar en este proyecto, así señor 
Presidente que quedaría explicado y atendidas las 
proposiciones de los compañeros.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor José Vicente Carreño, usted presentó 
proposición en el 3°, bien pueda, ya sabe que se va a 
someter la sustitutiva inicialmente.
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Intervención honorable Representante José 
Vicente Carreño Castro:

Lo entiendo perfectamente, Presidente, 
prácticamente ya hice el resumen en la anterior con 
el desliz que tuve allí.

Gracias, doctor Peinado, por tener en cuenta esta 
proposición y por supuesto que lo que buscamos es 
implementar, ya lo dije, las prácticas, las estrategias 
de ese lenguaje claro y la lectura fácil, es decir que 
aquí buscamos que esas entidades puedan contar con 
esos profesionales que han sido formados para este 
fin, que tienen la capacidad de intervenir, de mejorar 
la estructura y la redacción de un determinado texto, 
con la suficiente claridad y cohesión que facilita la 
inmediata comprensión de los textos. 

Por ejemplo, ustedes saben que en el caso 
de la Comunicación Social y el Periodismo el 
egresado tiene una formación clara, es un líder en 
los procesos de comunicación, incluye además la 
formación académica, la técnica; esa técnica que 
permite trabajar en la construcción y en la edición de 
los textos teniendo en cuenta que cada uno de ellos 
conoce esos géneros del periodismo, la noticia, la 
entrevista, la crónica, el reportaje y que por supuesto 
vendría a contribuir de una manera definitiva los 
fines de esta ley.

Gracias, Presidente, gracias apreciadas ponentes 
y, por supuesto invitando a toda la Plenaria a que 
apoyemos esta gran iniciativa, excelente Proyecto 
de ley. Muchas gracias. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Pregunto si algún otro parlamentario quiere 
llevar el uso de la palabra en el artículo 3°, sobre la 
proposición sustitutiva. 

Intervención honorable Representante John 
Jairo Bermúdez Garcés:

La proposición sustitutiva recoge la protección, 
garantía, reconocimiento y desarrollo de los 
derechos lingüísticos individuales y colectivos de 
los grupos étnicos, con tradición lingüística propia 
también conocidas como lenguas nativas; este es 
el caso del origen indoamericano habladas por los 
pueblos indígenas, las lenguas criollas habladas 
por las comunidades afrodescendientes y la lengua 
romaní hablada por las comunidades del pueblo 
rom o gitano, lo mismo que la lengua hablaba por 
la comunidad raizal del archipiélago de San Andrés 
Providencia y Santa Catalina.

Así mismo, se aclara que el parágrafo incluyendo 
directamente en el parágrafo al Departamento 
Administrativo de la Función Pública, como entidad 
que actualmente es encargada de liderar la Política 
Nacional del servicio al ciudadano, la cual contiene 
al lenguaje claro como una línea estratégica, para 
fortalecer la relación entre el Estado y el ciudadano; 
lo cual es el resultado de planeación, resultado de 
un trabajo previo del Departamento de Planeación 

Nacional, mediante el CONPES 3785 de 2013 y 
adicionalmente, se elimina la expresión razonable 
y se armoniza la redacción, ya que la extensión de 
un documento dependerá de la materia y el caso 
concreto sobre el cual verse la controversia, entonces 
creo que en esa sustitutiva, están recogidas todas 
las mejores intenciones para entregar un verdadero 
proyecto, que le sirva a todas las etnias y a todas las 
lenguas que ahí en el país. Gracias señor Presidente. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Jhon Arley Murillo, sobre el artículo 3° 
usted también presentó proposición, bien pueda. 

Intervención honorable Representante Jhon 
Arley Murillo Benítez:

Presidente, gracias, la dejo como constancia, 
me siento recogido en el contenido, también iba 
en el sentido de garantizar la inclusión a aquellas 
comunidades étnicas con lenguas propias, 
obviamente así lo contempla la proposición, 
decíamos que debería incluirse el uso de lenguajes 
propios de las comunidades nativas, de grupos 
étnicos del país, está recogida gracias a los autores y 
la mía la dejo como constancia.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Julián, Bien pueda, tiene el uso de la 
palabra.

Intervención honorable Representante Julián 
Peinado Ramírez:

Perfectamente como lo explica el doctor 
Bermúdez, se recoge en dicho parágrafo también lo 
solicitado por el doctor Murillo y es por eso señor 
Presidente, diría que la sustitutiva cumple con toda 
esa democracia de ahondar en las propuestas que 
han hecho los compañeros, así que pediría, señor 
Presidente, que continuáramos con el siguiente 
artículo. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Pregunto si hay otro parlamentario que quiera 
intervenir sobre el artículo 3°, varios presentaron 
proposición, algunos ya han intervenido o cualquiera 
otro que quiera intervenir, si no es así entonces, 
señor Secretario, mantenemos: Los artículos 1°, 
proposición sustitutiva, 2° proposición sustitutiva, 
3° proposición sustitutiva.

Vamos al artículo 6°° que tiene proposición 
sustitutiva, 6° porque el artículo 5° no tiene 
sustitutiva. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Proposición sustitutiva:
Proposición sustitutiva, artículo 6°, dice así:
Artículo 6°. Informes de seguimiento. Las 

entidades señaladas en el artículo 5° de la Ley 1712 
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de 2014, deberán incluir en el informe de rendición 
de cuentas que elaboren en cada vigencia, con 
base en la normatividad vigente, los reportes en las 
plataformas o modelos públicos que se destinen para 
ello, y una sección del estado de cumplimiento de la 
presente ley.

Parágrafo. Con el objeto de optimizar los 
mecanismos de reporte de información y evitar 
cargas administrativas adicionales, los informes de 
seguimiento de los que trata el presente artículo, 
podrán ser incluidos en el modelo integrado de 
planeación y gestión MIPG y/o en el formulario 
único de reporte de avance en la gestión FURAG. 

Firma: Julián Peinado Ramírez, Nubia López 
Morales, John Jairo Bermúdez Garcés. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Un momento, Secretario, este artículo fuera de la 
sustitutiva, tiene dos proposiciones del doctor Reyes 
y del doctor Bermúdez, doctor Julián.

Intervención honorable Representante Julián 
Peinado Ramírez:

Muchas gracias Presidente, sobre el artículo 6°, 
que es el que estamos discutiendo, hay proposiciones 
por parte del doctor John Jairo Bermúdez, la cual fue 
recogida en la sustitutiva y del doctor Juan Fernando 
Reyes Kuri, con quien estamos trabajando para el 
tercer debate de manera mancomunada para lograr 
un mejor entendimiento.

Es muy importante advertirle a los 
Representantes, que este artículo se refiere a los 
informes de seguimiento y lo que se pretende, es 
que se proteja la eficacia o más bien la eficiencia de 
la administración pública y es que de alguna forma, 
como siempre se deben rendir informes frente a las 
actuaciones en lo público pues aquí lo que se está 
haciendo es recogiéndose e integrándose para que 
no sea el informe, del informe, del informe, sino que 
se adapta ya a al FURAG que es lo que nos permite 
recoger la información y que quede consignada 
esta gestión y este deber y esta obligación de los 
funcionarios públicos.

Así que invitaría también a mis compañeros a 
que siguiéramos avanzando, este artículo recoge los 
comentarios de los compañeros como ya lo dije, creo 
que son bastante importantes esas aclaraciones que 
se hacen así lo vimos con la doctora Nubia López. 
Muchas gracias, Presidente. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Pregunto si algún parlamentario va a hacer 
referencia. Doctor John Jairo Bermúdez, bien pueda. 

Intervención honorable Representante John 
Jairo Bermúdez Garcés:

Gracias, Presidente, de acuerdo con el doctor 
Peinado la proposición sustitutiva, recoge la 
preocupación inicial de incluir los mecanismos 

existentes lo cual de forma complementaria adiciona 
de forma explícita los reportes en plataformas o 
modelos públicos, en la actualidad el MIPG y el 
FURAG del Departamento Administrativo de la 
Función Pública, para así garantizar que se optimicen 
los recursos y se eviten cargas administrativas 
innecesarias. Muchas gracias, señor Presidente. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Pregunto si algún otro Representante quiere 
pedir el uso de la palabra, estamos en el artículo 6°, 
se leyó y se explicó por el coordinador ponente, la 
proposición sustitutiva, artículo 6°.

Si no hay otra persona, señor Secretario, nos 
resta el artículo 5°, ¿qué existe sobre el artículo 5°?, 
porque no tengo relación de proposición sustitutiva. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Presidente, sobre el artículo 5°, hay dos 
proposiciones una avalada y otra no.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Léase la proposición avalada, por favor, señor 
Secretario. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

La proposición avalada, propone un parágrafo 
nuevo, sí:

La Escuela Superior de Administración Pública 
ESAP cuenta con 12 meses, a partir de la expedición 
de la presente ley para determinar los mecanismos 
de formación y capacitación respectiva. 

Firman: Edwin Fabián Orduz Díaz.
Esa es la proposición que tiene aval.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Doctor Julián la proporción del doctor Fabián 

Orduz está avalada. 
Intervención honorable Representante Julián 

Peinado Ramírez:
La proposición del honorable Representante 

Fabián Orduz está avalada, en tanto lo que pretende, 
es dejar unos términos claros de 12 meses para 
que la ESAP, pueda adelantar todos sus trámites y 
quede como el cronograma de tiempo de una vez 
reseñado y fijo mi querido Presidente, es decir que 
se encuentra absolutamente avalada. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Fabián Orduz, su proposición 
avala artículo 6°. 

Intervención honorable Representante Edwin 
Fabián Orduz Díaz: 

Muchísimas gracias, señor Presidente, 
agradecemos que hayan acogido esta proposición, 
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lo que pretende es precisamente que sea la ESAP, 
la que ayude en este proceso de fortalecer el tema 
del lenguaje claro, como es el objetivo principal de 
este proyecto, entonces agradecemos que hubieran 
acogido nuestra proposición. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto Representante, señor Secretario la 
proposición no avalada, léala, por favor. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Es del doctor Vicente Carreño, dice así: Las 
entidades podrán celebrar también convenios con las 
facultades de comunicación social y periodismo del 
país, para el desarrollo de este proceso de formación 
y capacitación de los servidores públicos, siempre 
y cuando cada una de estas entidades tengan la 
respectiva disponibilidad presupuestal.

Firma: José Vicente Carreño Castro. 
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Representante Julián Peinado, proposición no 

avalada artículo 5°. 
Intervención honorable Representante Julián 

Peinado Ramírez:
Claro que sí, Presidente, le pediría al doctor 

Carreño quien ha sido supremamente juicioso, en el 
estudio de este proyecto y nos ha venido acompañando 
sin resquemor alguno; que nos dé la mano, y permita 
dejar esta proposición como constancia, toda vez que 
él se refiere a los convenios que se puedan celebrar 
con las facultades de comunicación y periodismo 
del país, que consideramos que esto debe ser más 
analizado para el tercer debate.

En ese orden de ideas, para poder avanzar y 
entregar el texto ya absolutamente concertado nos 
permita dejar esta proposición como constancia, 
porque además consideramos que apartes de la 
misma se encuentran ya recogidas dentro del texto 
y la celebración de convenios también es facultad 
de los Gobiernos territoriales y locales y de las 
diferentes entidades del sector público; por lo tanto 
podría ser inocuo y creemos que es supremamente 
valioso entendiendo que se hace dicha acotación, 
sin embargo, sí consideramos que no se debería 
modificar el texto hasta el tercer debate nos 
sentaremos con usted y agradecerle por su aporte, 
doctor Carreño. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante José Vicente Carreño, sobre su 
proposición no avalada al artículo 5°. 

Intervención honorable Representante José 
Vicente Carreño Castro: 

Gracias, Presidente, doctor Peinado, la dejo como 
constancia, usted lo dejó claro cuál es la intención de 

esta proposición, de estos convenios que se deberían 
en lo conveniente celebrar con estos centros o 
estas facultades de comunicación, lo dejo como 
constancia para mirar cómo avanzamos rápido con 
el proyecto y en el tercer debate miraremos. Muchas 
gracias, Dios lo bendiga.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, vamos a proceder a votar el 
articulado de la siguiente forma: En consideración 
artículo 1°, proposición sustitutiva, sobre el mismo, 
artículo 2° con proposición sustitutiva sobre el 
mismo, artículo 3° proposición sustitutiva sobre 
el mismo, artículo 6° proposición sustitutiva sobre 
el mismo contenido y artículo 5° como viene en la 
ponencia más proposición avalada del doctor Fabián 
Orduz.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
señor Secretario, ¿aprueba esta Plenaria el articulado 
leído con las proposiciones sustantivas y las avaladas 
respectivas? 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta el Presidente a la Honorable Plenaria, 
¿sí aprueban los artículos 1°, 2°, 3° y 6° con las 
proposiciones sustitutivas y el artículo 5° como 
viene en la ponencia con la proposición avalada?, si 
alguien va a votar en contra, por favor, lo manifiesta. 

Señor Presidente, han sido aprobados los artículos 
1°, 2°, 3° y 6° con las proposiciones sustitutivas 
y el artículo 5° como viene en la ponencia con la 
proposición avalada.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Con eso se vota todo el articulado de la ponencia.
Señor Secretario, artículos nuevos, proposiciones 

sobre artículos nuevos. 
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Hay 2 proposiciones sobre artículos nuevos por 

los ponentes y los autores.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Están avaladas, entonces, pero vamos a leerlas y 

él las explicará, primera proposición. 
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
La proposición del artículo nuevo, dice así:

Proposición:
Artículo nuevo. Mecanismos y herramientas 

para personas en condición de discapacidad. 
El Estado deberá garantizar los mecanismos y 
herramientas para que los documentos, procesos, 
comunicaciones, trámites, servicios y otros 
procedimientos administrativos sean accesibles a la 
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población en condición de discapacidad, siguiendo 
los parámetros del método lectura fácil en reacción, 
estructura, diseño y presentación.

Firma: Julián Peinado Ramírez, Nubia López 
Morales y John Jairo Bermúdez Garcés.

La otra proposición dice así: Artículo nuevo 
versión. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Secretario, un segundito. Doctor Julián sobre la 
primera proposición obviamente avalada de artículo 
nuevo, bien pueda explique. 

Intervención honorable Representante Julián 
Peinado Ramírez:

Muchas gracias, Presidente Blanco, en efecto lo 
que se pretende es en ese ejercicio de igualdad es llevar 
herramientas para que aquellas personas, que tengan 
una situación de discapacidad puedan acceder a la 
información y de la mano de la doctora Nubia López 
y del doctor John Jairo Bermúdez, recogimos este 
nuevo artículo para brindar y reforzar las garantías 
a esos ciudadanos colombianos, que necesitan esas 
herramientas para que el entendimiento no solamente 
sea para uno sino que sea amplio e incluyente; es por 
eso, señor Presidente, que invitamos a la Plenaria 
que nos acompañen con este nuevo artículo, el cual 
lo que representa son bondades para las personas 
que estén en esta situación. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, la siguiente y última proposición 
de artículo nuevo. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Proposición artículo nuevo, dice así:
Proposición:

Artículo nuevo. Versión lectura fácil de informes 
de rendición de cuentas. Con el objetivo de 
promover la consulta y uso efectivo de información 
contenida en los informes que proveen las entidades 
públicas y teniendo en cuenta, los lineamientos 
conceptuales y metodológicos para formular e 
implementar estrategias de rendición de cuentas 
del Departamento Administrativo de la Función 
Pública o quien haga sus veces los sujetos obligados 
señalados en la Ley 1712 de 2014, promoverán la 
difusión de los informes de rendición de cuentas 
en versión lectura fácil, este ejercicio de difusión 
se hará con el propósito de invitar al ciudadano a 
consultar la gestión realizada en formatos más 
accesibles, con recursos físicos y audiovisuales que 
permitan comprender más fácilmente los diferentes 
documentos e información.

Firma: Julián Peinado Ramírez, Nubia López 
Morales y John Jairo Bermúdez Garcés. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Julián, bien pueda. 
Intervención honorable Representante Julián 

Peinado Ramírez:
Muchas gracias, Presidente Blanco, este es un 

artículo que le debemos su elaboración al doctor 
Bermúdez, agradecerle porque lo que está diciendo, 
es que las herramientas como las infografías, los 
textos acompañados de gráficas, las pautas en 
materia de resumen sean de mayor aplicación y 
por eso él habla de la versión de lectura fácil, de 
informes de redacción de cuentas. Esto qué va 
a implicar, que los formatos de los informes sean 
mucho más accesibles para la ciudadanía y esto nos 
va a permitir, realmente profundizar en el objeto de 
esta ley es la claridad con los ciudadanos.

Señor Presidente, es por eso que le pedimos 
a la Plenaria que con este artículo nuevo también 
nos acompañe para sacar un proyecto robustecido, 
las garantías para los ciudadanos colombianos en 
materia de entendimiento y claridad. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, en consideración entonces. 
Está solicitando el uso de la palabra el Repre-

sentante John Jairo Bermúdez Garcés. Bien pueda.
Intervención honorable Representante John 

Jairo Bermúdez Garcés: 
Bueno, quiero agradecerle al doctor Peinado, por 

mantener el espíritu del artículo, pues es necesario 
hacer hincapié, en la población en situación de 
discapacidad y sus necesidades. Especialmente he 
trabajado de manera muy cercana con la población 
sorda y las barreras de comunicación que son aún 
muchas, por ello hacemos un esfuerzo por garantizar 
medios de acceso a la información.

La proposición, corrige algunos elementos 
conceptuales y de redacción las versiones fáciles 
en el último artículo nuevo, permiten un acceso 
eficiente a la información, así como ejercer control 
político y social lo cual es necesario para los 
procesos de transparencia, buscando garantizar un 
contacto más cercano y honesto con el ciudadano, 
la proposición mantiene la intención original del 
artículo y armoniza el texto con el resto de la ley. 
Muchas gracias, señor Presidente. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, en consideración entonces las 
2 proposiciones de artículos nuevos avaladas por los 
ponentes. 

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
se cierra, ¿aprueba esta Plenaria?, señor Secretario. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta el señor Presidente a la Plenaria, 
¿sí aprueban los dos artículos nuevos avalados y 
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presentados por los ponentes y autores sobre este 
Proyecto de ley? Si alguien va a votar en contra, por 
favor, lo manifiesta. 

Señor Presidente, señores miembros de la 
Plenaria han sido aprobados por unanimidad los 2 
artículos nuevos, leídos y discutidos. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, título y pregunta. 
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Título. “Por medio de la cual se establecen 

medidas para promover difundir y facilitar el uso 
del lenguaje claro y se dictan otras disposiciones”.

La pregunta, ¿quiere la Plenaria que este proyecto 
continúe su trámite para ser ley de la República?

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Consideración, título y pregunta leídos por el 
señor Secretario.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse.
Señor Secretario, ordene la apertura del registro. 

Vótense, siempre, título y pregunta por plataforma.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se abre el registro para votar el título y la pregunta 

de este proyecto.
Pueden votar señores Representantes, ¿Julián 

Peinado vota? 
Intervención honorable Representante Julián 

Peinado Ramírez:
Doctor Mantilla, Julián Peinado como 

coordinador ponente Vota Sí.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Julián Peinado Vota Sí.
Al final recibimos los votos de los señores 

Representantes que no son ponentes. 
Entonces recibimos los votos de quienes no lo 

hayan podido hacer la votación en plataforma. 
Intervención honorable Representante Jaime 

Felipe Lozada Polanco:
Señor Secretario, excúseme, ¿podría verificarme 

mi voto en plataforma, si es tan amable? Jaime Felipe 
Lozada, he tenido problemas de internet, gracias. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Lozada Polanco Jaime Felipe, ya voto por 
plataforma. 

Retiramos los votos manuales de los doctores: 
Modesto Aguilera Vides y Hernán Humberto Garzón 
Rodríguez. 

Al doctor Albán, ¿usted votó manualmente?, no 
lo pudimos identificar bien, le repito la pregunta de la 

Secretaría, ¿usted votó manualmente? Busquémoslo 
acá, Representante Albán, si no confirma no le 
podemos recibir su voto manual, Representante 
Albán. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, sírvase ordenar cierre del 
registro y anuncie la votación. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

¿Quién falta por votar? ¿Doctora Villalba usted 
pudo votar? Registramos el voto entonces. 

Intervención honorable Representante Luis 
Alberto Albán Urbano: 

Vota Sí. 
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Albán Urbano Luis Alberto Vota Sí, registramos 

su voto entonces.
Martha Patricia Villalba Hodwalker, registramos 

su voto, Vota Sí.
¿Quién más falta por votar? 
Se cierra el registro y la votación es como sigue.
Por el Sí votaron manualmente: 
Julián Peinado Ramírez VOTA SÍ
Ángel María Gaitán Pulido VOTA SÍ
Kelyn Johana González Duarte VOTA SÍ
Jennifer Kristin Arias Falla VOTA SÍ
Edwin Gilberto Ballesteros Archila VOTA SÍ
Crisanto Pisso Mazabuel VOTA SÍ
Julio César Triana Quintero VOTA SÍ
Carlos Alberto Cuenca Chaux VOTA SÍ
David Ernesto Pulido Novoa VOTA SÍ
Gloria Betty Zorro Africano VOTA SÍ
Jhon Arley Murillo Benítez VOTA SÍ
Armando Antonio Zabaraín D´arce VOTA SÍ
José Eliécer Salazar López VOTA SÍ
Diego Patiño Amariles VOTA SÍ
Jorge Méndez Hernández VOTA SÍ
Jezmi Lizeth Barraza Arraut VOTA SÍ
Elizabeth Jay-Pang Díaz VOTA SÍ
Irma Luz Herrera Rodríguez VOTA SÍ
Alfredo Rafael Deluque Zuleta VOTA SÍ
Nidia Marcela Osorio Salgado VOTA SÍ
Jaime Armando Yepes Martínez VOTA SÍ
Óscar Leonardo Villamizar Meneses VOTA SÍ
Luis Alberto Albán Urbano VOTA SÍ
Martha Patricia Villalba Hodwalker VOTA SÍ
Jhon Jairo Berrío López VOTA SÍ
Carlos Germán Navas Talero VOTA SÍ

26 votos por el SÍ manuales, 122 electrónicos 
para un total por el SÍ de 148 votos.

Por los No 0 votos manual, 0 votos electrónicos, 
para un total por el NO de 0 votos. 

Señor Presidente, ha sido aprobado el título y la 
pregunta de este Proyecto de ley. 
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Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Correcto, ha sido aprobado el proyecto, deseamos 
a autores y ponentes que este proyecto siga su curso, 
se convierta con la aprobación en Senado y la 
sanción Presidencial en ley de la República.

Vamos a darle el uso de la palabra entonces al 
doctor Julián Peinado que ha hecho de coordinador 
ponente, agradeciéndole profundamente su trabajo 
en la concertación y conciliación de las distintas 
proposiciones que facilitaron la discusión y 
aprobación de este proyecto y a la doctora Nubia 

López como autora principal. Doctor Julián, bien 
pueda.

Intervención honorable Representante Julián 
Peinado Ramírez:

Muchas gracias, Presidente, permítame hacerle 
ese reconocimiento a usted, a la Mesa directiva y al 
doctor Mantilla, que también estuvo supremamente 
vigilante y acucioso con este proyecto que 
entendemos es diálogo puro.

Agradecerle a mi bancada, a la Bancada Liberal 
por ese apoyo irrestricto y la confianza de la doctora 
Nubia López, quien es la autora y quien tiene en 
el corazón en este proyecto y a su coequipero, 
colaborador, asistente Germán Arenas, que sea 
dicho de paso fue un proyecto de tesis tiene todos 
los componentes académicos.

Agradecerle al DNP, a la Función Pública, a 
las demás bancadas que nos acompañen con este 
proceso, al doctor Jorge Méndez ,al doctor Juan 
Fernando Reyes, al doctor Buenaventura León, a 
la doctora Adriana Magali, al doctor Jhon Murillo, 
al doctor José Vicente Carreño, al doctor Edwin 
Fabián Orduz, al doctor Juan, al doctor John Jairo 
Bermúdez quien también se puso la camiseta por 
este proyecto y a la Plenaria que manda un mensaje 
de entendimiento, un mensaje de comprensión y 
de diálogo y un Estado cercano; así que muchas 
gracias Presidente a usted también por impulsar 
nuevamente este proyecto de manera tan juiciosa. 
Muchas gracias a todos.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted doctor Julián muchas gracias también 
por la presencialidad en su calidad de coordinador 
ponente en el recinto.

Doctora Nubia López, bien pueda, usted es la 
autora principal del proyecto felicitaciones tiene el 
uso de la palabra. 



Página 64	 Lunes, 25 de octubre de 2021	 Gaceta del Congreso  1527

Intervención honorable Representante Nubia 
López Morales:

Gracias, Presidente, estoy verdaderamente 
agradecida, muy contenta de que la Cámara haya 
dado una vez más su voto favorable al lenguaje 
claro, acabamos de aprobar un instrumento valioso 
para potenciar la transparencia, para facilitar el 
acceso a la información pública y consecuentemente 
para activar la confianza, la participación y el 
entendimiento que los ciudadanos deberán sentir 
hacia las instituciones del Estado.

Gracias al Representante Julián Peinado, a 
los miembros de las UTL que estuvieron muy 
pendientes del apoyo, gracias al señor Presidente por 
permitirme darle trámite en el orden del día de hoy, 
gracias al Secretario Jorge Humberto Mantilla por 
impulsar, creer y apostar por la apertura legislativa 
con esta noble iniciativa, muchísimas gracias a 
todos los compañeros, al Partido Liberal por el 
apoyo de este proyecto, estoy muy contenta de que 
haya pasado este Proyecto de ley. Muchas gracias, 
señor Presidente. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted Doctora, señor Secretario siguiente 
proyecto de ley. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Muchas gracias doctora Nubia, con mucho gusto. 
Siguiente proyecto de ley.
Proyecto de ley número 495 2020 Cámara, 222 

de 2020 Senado, por medio de la cual se aprueba 
el convenio entre la República de Colombia y 
Japón para la eliminación de la doble tributación 
con respecto a los impuestos sobre la renta y la 
prevención de la evasión y elusión tributarias y su 
protocolo suscrito en Tokio el 19 de diciembre de 
2018.

Autores: Ministra de Relaciones Exteriores, 
doctora Claudia Blum Capurro de Barberi.

Ponente: Representante Juan David Vélez 
Trujillo, Germán Alcides Blanco Álvarez.

Se publicó este proyecto en la Gaceta del 
Congreso número 805 de 2020.

Se publicó ponencia para primer debate en la 
Gaceta del Congreso número 81 de 2021.

Publicación para segundo debate en la Gaceta 
del Congreso número 310 de 2021.

Se aprobó en la Comisión Segunda, marzo 17 de 
2021.

Se anunció para este debate, mayo 4 de 2021.
Este proyecto de ley no tiene impedimentos, 

señor Presidente. 
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario, quiero preguntar si está en 

plataforma el doctor Juan David Vélez.

Intervención honorable Representante Juan 
David Vélez Trujillo:

Así es, señor Presidente, acá estoy presente. 
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perfecto, como coordinador ponente.
Señor Secretario, sírvase leer entonces la 

proposición con la que termina el informe de 
ponencia, no habiendo impedimentos. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

La proposición con que termina el informe de 
ponencia dice lo siguiente:

Proposición:
Con base en las anteriores consideraciones y en 

cumplimiento de la Constitución Política y de la Ley 
5ª del 1992.

Presentamos ponencia favorable y en 
consecuencia solicitamos muy atentamente a los 
Honorables Representantes, dar segundo debate 
en la Cámara de Representantes al Proyecto 
de ley número 222 de 2020 Senado y 495 de 
2020 Cámara, por medio de la cual se aprueba 
el convenio entre la República de Colombia y 
Japón para la eliminación de la doble tributación 
con respecto a los impuestos sobre la renta y la 
prevención de la evasión elusión tributaria y 
elusión tributarias y su protocolo suscritos en 
Tokio el 19 diciembre de 2018.

Firman: Juan David Vélez Trujillo y Germán 
Alcides Blanco Álvarez.

Ha sido leído señor Presidente. 
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
En consideración, la proposición con la que 

termina el informe de ponencia.
Señor Secretario, se abre la discusión, anuncio 

que va a cerrarse.
Señor Secretario, tratándose de un convenio de 

carácter internacional sírvase ordenar la apertura del 
registro. Vótese por plataforma para que se alcance 
la mayoría de su exigencia. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro, para votar en plataforma, el 
informe de ponencia que busca darle segundo debate 
a este proyecto. 

Un momento, por favor, Señores Representantes, 
no ha cargado el sistema.

Pueden votar, Señores Representantes, se está 
votando el informe de ponencia.

Intervención honorable Representante Juan 
David Vélez Trujillo:

Señor Secretario, como coordinador ponente, 
Vota Sí. 
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Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

El doctor Juan David Vélez Trujillo Vota Sí. 
Recibimos los que no hayan podido votar.
Intervención honorable Representante John 

Jairo Bermúdez Garcés:
Bermúdez Vota Sí, Doctor Mantilla. 
Intervención honorable Representante 

Wílmer Leal Pérez:
Doctor Mantilla, Leal Vota Sí en la plataforma, 

no sé si me lo registró. 
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
¿Wílmer Leal dónde votó que no está en 

plataforma?, no lo vemos, Leal Pérez Wílmer 
entonces vota Sí.

¿Quién falta por votar? 
Intervención honorable Representante 

Wílmer Leal Pérez:
Leal vota no. 
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Doctor Wílmer Leal, necesito que me ratifique su 

voto. 
Intervención honorable Representante 

Wílmer Leal Pérez:
Doctor Mantilla, es que ya lo pude hacer por 

plataforma, pero no sé si quedo registrado. 
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Perfecto, entonces retiramos su voto manual. 
¿Quién falta por votar? 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, sírvase ordenar cierre del 
registro y anuncie la votación. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se cierra el registro y la votación es como sigue.
Por el Sí votaron manualmente:
Juan David Vélez Trujillo VOTA SÍ
Martha Patricia Villalba Hodwalker VOTA SÍ
Ángel María Gaitán Pulido VOTA SÍ
Edwin Gilberto Ballesteros Archila VOTA SÍ
Jaime Armando Yepes Martínez VOTA SÍ
Nidia Marcela Osorio Salgado VOTA SÍ
Aquileo Medina Arteaga VOTA SÍ
Óscar Leonardo Villamizar Meneses VOTA SÍ
Juan Carlos Reinales Agudelo VOTA SÍ
David Ernesto Pulido Novoa VOTA SÍ
Irma Luz Herrera Rodríguez VOTA SÍ
Oswaldo Arcos Benavides VOTA SÍ
Jhon Arley Murillo Benitez VOTA SÍ
Víctor Manuel Ortiz Joya VOTA SÍ
Alfredo Rafael Deluque Zuleta VOTA SÍ
Jorge Méndez Hernández VOTA SÍ
Jezmi Lizeth Barraza Arraut VOTA SÍ
Elizabeth Jay-Pang Díaz VOTA SÍ
Carlos Germán Navas Talero VOTA SÍ

Para un total por el SÍ manuales de 19 votos, 121 
votos electrónicos, para un total por el SÍ de 140 
votos.

Por los No 3 votos electrónicos, 0 votos manuales 
para un total por el NO de 3 votos.

Señor Presidente, ha sido aprobado el informe 
de ponencia que busca darle segundo debate a este 
proyecto. 

 

Publicación Registro de Votaciones
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Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, señor Secretario, ¿cuántos artículos 
tiene? 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, tiene 3 artículos, sin ninguna 
proposición hasta el momento para que sean votados 
como viene en ponencia. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sí señor, consideración artículos 1° 2° y 3° del 
presente Proyecto de ley.

Se abre la discusión.
Doctor Juan David Vélez coordinador ponente, 

tiene usted el uso de la palabra, bien pueda.
Intervención honorable Representante Juan 

David Vélez Trujillo:
Gracias, señor Presidente, le agradezco mucho 

y manifestando que el señor Vicecanciller de la 
República, el señor Francisco Echeverri también se 
encuentra en la plataforma, así como la Directora 
Internacional de la DIAN, la doctora Claudia Vargas; 
quienes siempre se hacen presente en la discusión de 
estos importantes proyectos.

He liderado ya 4 proyectos que buscan el 
desmonte de doble tributación, con diferentes países 
alrededor del mundo, que sin duda alguna trae unos 
enormes beneficios a los colombianos que residen 
en esos países; no es que vayan a evadir impuestos, 
sino que no solamente van a tener que tributar en 
uno o en su país de residencia pero también trae un 
enorme beneficio para la inversión en nuestro país 
ya que no es que las empresas japonesas, en este 
caso no van a tributar en Colombia al contrario van 
a seguir tributando en Colombia y esto va a generar 

un mayor incentivo para la inversión de ese país en 
nuestro territorio.

Este es un proyecto de ley muy sencillo que, 
por supuesto como es un acuerdo internacional es 
negociado por el Gobierno nacional, pero debe ser 
ratificado en el Congreso de la República según 
el artículo 150 de nuestra Constitución Política 
y el artículo 2 de la Ley Tercera de 1992; que 
nos da la potestad a las Comisiones Segundas de 
discusión y aprobación del mismo, por supuesto 
que hay que mencionar que Japón es un país 
aliado respetuoso y muy importante para nuestra 
nación en diferentes sectores de inversiones y de 
generación de empleo.

Tienen inversiones en diferentes regiones de 
nuestro territorio nacional, pero también es un punto 
fundamental de exportación para Colombia como fue 
el café y las flores. Así que tiene un impacto directo 
en nuestro sector agropecuario de enorme impacto 
directamente en departamentos tan queridos como 
es el departamento de Caldas y el departamento 
de Antioquia, el suyo, señor Presidente, también 
tenemos un enorme impacto en cifras que nos las ha 
suministrado el Ministerio de Hacienda.

Quiero manifestarle que a pesar que este Proyecto 
de ley son 3 artículos como son los acuerdos 
internacionales, el convenio tiene 31 artículos un 
preámbulo y un protocolo tiene grandes beneficios 
como: 

El mejoramiento de la cooperación internacional 
entre autoridades tributarias, brinda seguridad 
jurídica a los inversionistas, establece marcos de 
interpretación basados en modelos internacionales 
aceptados por supuesto, que genera una lucha 
directa en contra de la evasión y el fraude fiscal eso 
es fundamental de estos instrumentos para poder 
luchar contra la evasión de impuestos, lucha contra 
el lavado de activos; es un componente fundamental 
de apoyo a los estudiantes colombianos que se 
encuentren en el territorio japonés y también a 
los ciudadanos que se encuentran, reciben por su 
pensión y que viven en Japón y que pues no van a 
tener que tributar en ambos países.

Creo que es de impacto directo a los adultos 
mayores que reciben su pensión y a estos jóvenes 
estudiantes que están preparándose en un país tan 
próspero como en Japón, pues generará enormes 
beneficios sobre todo para nuestro país en el caso 
de los estudiantes cuando retornen a desarrollar esas 
habilidades y esos conocimientos adquiridos en 
Japón.

Así que, señor Presidente, invito a esta Plenaria 
de la Cámara de Representantes, a seguir apoyando 
estos importantes proyectos de ley que ratifican 
acuerdos que son dentro de un marco muy importante 
con países aliados y, sobre todo, porque en la 
necesidad de generación oportunidades, empleos de 
calidad e inversión segura con reglas claras este tipo 
de instrumentos nos van a traer grandes apoyos a 
nuestro país, agradezco mucho, señor Presidente. 
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Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Juan David, usted nos dice que en 
plataforma está el señor Vicecanciller y, ¿quién más? 

Intervención honorable Representante Juan 
David Vélez Trujillo:

Y la Doctora Claudia Vargas Directora 
Internacional de la DIAN. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

La Doctora Claudia Vargas, bueno enseguida les 
damos la palabra.

Doctor Jorge Gómez tienen el uso de la palabra 
bien pueda. 

Intervención honorable Representante Jorge 
Alberto Gómez Gallego:

Gracias señor Presidente, es sólo para dejar una 
constancia de mí voto negativo a este proyecto 
estimado Presidente, aunque yo sé que es una voz 
en el desierto y sólo muy pocos Congresistas lo 
harán conmigo o lo han hecho conmigo; porque 
vi que lo votaron varios, también en el informe de 
ponencia para dejar claro una cosa que deben saber 
los compañeros, no hay un solo estudio técnico ni de 
la DIAN, ni del Ministerio de Relaciones Exteriores 
y del Ministerio de Hacienda que nos digan cuál es 
el impacto fiscal de este proyecto, es obvio que si 
eso un proyecto que va a hablar de evitar la doble 
tributación, pues van a tributar esas empresas donde 
más barato les salga la tributación o donde tengan 
dijéramos más gabelas.

Así que yo sí quisiera saber ¿cuál es el impacto 
fiscal? porque aquí cuando uno propone que se gasten 
20 centavos partidos por la mitad para ayudarle a una 
gente que está pobre, el impacto fiscal ponen el grito 
en el cielo, el impacto fiscal pero aquí va a haber 
una reducción significativa del aporte tributario 
de empresas japonesas o de socios japoneses de 
empresas en Colombia y no nos han dicho cuál es 
el impacto fiscal, yo sí quisiera que los ponentes o 
el señor Vicecanciller o la Directora Internacional, 
nos diga cuál es el impacto fiscal, porque si es cero, 
entonces qué sentido tendría aprobar este tratado es 
como medio loco.

La otra cosa, que me parece bien importante 
que se debe establecer es que aquí nos vienen con 
el cuento, es que nosotros necesitamos tener muy 
buenas relaciones con los inversionistas japoneses, 
con un país tan avanzado como Japón porque ellos 
nos compran café y flores, hágame el favor, ¿ustedes 
saben para qué compran café los japoneses? es 
materia prima para los tostadores japoneses, que 
lo necesitan porque necesitan arábigos suaves de la 
calidad del nuestro, para las mezclas de los cafés que 
venden al consumidor final, el día que no lo necesiten 
no lo compran, así les hagamos los tratados y les 
rebajemos los impuestos que sean es porque nuestro 
café se vuelve una mezcla, una parte necesaria 
de la mezcla que necesitan los cafés que llevan al 
consumidor los tostadores, entonces el cuento de que 

necesitamos tener muy buenas relaciones con ellos 
para que nos compren café, pues ese es un cuento y 
el de las flores ¿sabe por qué nos compran flores? 
porque son muy baratas nuestras flores, hay algunas 
flores que son tropicales que sólo se producen por 
aquí en estas latitudes, entonces son dos razones por 
las que nos compran flores, no nos las van a dejar 
de comprar así no ratifiquemos el tratado eso no va 
a pasar nada.

Los dos rubros flores y café, son casi que el gran 
volumen de lo que le exportamos la gran exportación 
que le hacemos a los japoneses es flores y café, lo 
otro es marginal lo que les exportamos totalmente 
marginal, así que queda Colombia un poco ligada para 
hacer cualquier tipo de modificación tributaria a un 
tratado internacional que tiene rango Constitucional, 
cualquier cosa que nosotros queramos hacer ya 
tiene un trámite más complejo, cualquier cosa que 
queramos hacer en materia tributaria respecto a esas 
empresas japonesas.

Así que por eso quiero dejar la constancia de 
un voto en contra de este proyecto, que ahora no lo 
pude hacer porque se me bloqueó el computador, 
gracias señor Presidente. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante César Lorduy.
Intervención honorable Representante César 

Augusto Lorduy Maldonado:
Gracias Presidente, tengo una gran estimación por 

el doctor Gómez Gallego y yo no sé por qué hoy nos 
sorprenden con no comprender cuáles son los efectos 
de una doble tributación, independientemente de 
aclararlo creo que eso es supremamente sencillo de 
comprender, yo sí quisiera darle a conocer porque 
me leí el proyecto, lo que el doctor Juan David Vélez 
y entre otras cosas a usted también Presidente usted 
firma esa ponencia.

Doctor Gómez, es al revés no son las empresas 
colombianas las que pagan tributos en Japón, sino 
que son las empresas japonesas las que están ubicadas 
en Colombia las que pagan los tributos; es decir si el 
convenio favorece entre otras cosas favorecería a las 
empresas colombianas, que no tienen por qué pagar 
ningún tipo de impuesto en Japón; le doy unos datos 
que tiene la ponencia: 51 empresas en Colombia 
tienen socios japoneses y 153 empresas tienen 
vinculación económica con empresas japonesas, es 
decir en esas 200 y pico de empresas; y que por favor 
yo rogaría que fueran miles esas empresas son las que 
pagan impuestos en Colombia.

El doctor Vélez y el doctor Blanco, han 
presentado las pavas en esa ponencia en las cuales 
se muestra año, por año el recaudo de esos tributos, 
los convenios de doble tributación significan 
sencillamente que si esas empresas japonesas, ya 
pagaron los impuestos en Colombia sencillamente 
ese impuesto se le descuenta a los impuestos que 
tendrían que pagar en Japón en el caso de que 
tuvieran esos tributos cancelarse allá, con base 
en esas pequeñas consideraciones que están en el 
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proyecto, este es un proyecto sin ningún tipo de 
discusión inclusive ahí hay un elemento que me 
parece importantísimo y ojalá todos los convenios 
de doble tributación incluyeran es el tema pensional, 
creo que hay otro proyecto que el doctor Vélez nos 
trajo aquí a la Plenaria de la Cámara, en donde 
también estaba contemplado el tema pensional que 
me parece supremamente importante, sobre todo si 
se trata entre otras cosas de pronto del Eje Cafetero 
quien recibe muchísimos pensionados del exterior, y 
que vienen a pasar el resto de sus días con bastante 
comodidad es muy bueno que se contemple este tipo 
de beneficios.

En esos términos Presidente, yo lo único que 
tendría que hacer es invitar a todos los demás 
compañeros que están aquí, que crean que este es 
un proyecto sano, noble, propositivo que tiene 
como objeto fundamentalmente fortalecer unas 
relaciones y entre otras cosas desde el punto de vista 
comercial doctor Gómez, son más de 200 empresas 
colombianas las que exportan hacia Japón. Muchas 
gracias Presidente. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Nicolás Albeiro Echeverry, 
después del doctor Gabriel Jaime Vallejo, doctor 
Nicolás, bien pueda. 

Intervención honorable Representante Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán:

Señor Presidente, mil gracias, quiero dejar una 
constancia en el sentido que no solamente es café, 
ni flores en el sentido de invitar a los compañeros a 
votar sin miedo a este Proyecto de ley.

Agradecerle a los ponentes al doctor Juan David 
que yo sé que lo ha estudiado y a usted señor 
Presidente, hago parte de un grupo de Congresistas 
amigos de Japón, sabemos que hay más de 250 
empresas colombianas esperando poder resolver 
su tema tributario, hacer justicia para ingresar en 
varios de los proyectos entre ellos; por ejemplo, el 
del aguacate hass y creo que el doctor César Lorduy 
ha sido muy explícito, muy claro, muy puntual, me 
uno para no repetir lo mismo señor Presidente a esa 
disertación en el sentido de explicar las bondades 
del Proyecto de ley para los colombianos; entre 
muchas otras cosas las grandes posibilidades que se 
pueden dar teniendo una relación comercial con un 
país como el Japón.

Entonces Presidente, quería a constancia 
muchísimas gracias anunciar mi voto positivo e 
invitar los compañeros a que lo hagan también. 
Gracias señor Presidente. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Jorge Gómez, usted está pidiendo réplica 
tiene hasta 2 minutos para la misma. 

Intervención honorable Representante Jorge 
Alberto Gómez Gallego:

Me basta con un minuto Presidente, la réplica 
va en este sentido: primero yo sí leí los datos que 

dice el doctor Lorduy y sé los porcentajes de lo que 
exportamos y de las empresas japonesas que hay en 
Colombia, las empresas colombianas que exportan 
allá pero estoy preguntando una cosa y nadie me 
la responde, me responden otra ¿ cuál es el costo 
fiscal de este tratado? nadie responde yo sí quisiera 
que el Gobierno nos dijera el costo fiscal y que lo 
comparemos y que le hagamos seguimiento, es que 
esa es la pregunta del millón ¿cuánto es el costo 
fiscal?

Segundo doctor Nicolás Albeiro, usted me dice 
que no es solo café y flores pero aquí el cuadro, 
que nos dicta el propio doctor Vélez en la ponencia 
habla de un derecho de petición que le respondieron 
a él; dice que es el 85% entre flores y café o sea lo 
otro es marginal 85% es una cantidad es un volumen 
enorme de lo que exportamos flores y café; con la 
apertura nos dijeron que íbamos a inundar el mundo 
de mercancías y seguimos vendiendo en el mundo, 
lo mismo que vendíamos hace 30 años flores, café, 
petróleo y banano eso lo mismo que seguimos 
vendiendo, cuentos que nos echaron que íbamos a 
inundar el mundo con nuestras mercancías y resulta 
que el mundo nos inundó a nosotros. Gracias señor 
Presidente. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Jorge va a intervenir el doctor Gabriel 
Jaime Vallejo y acto seguido le damos la palabra 
a la doctora Claudia de la DIAN Directora 
internacionalización y al Vicecanciller Francisco 
Echeverri para que se resuelvan varias de las dudas 
Doctor Gabriel Jaime Vallejo bien pueda.

Intervención honorable Representante 
Gabriel Jaime Vallejo Chujfi:

Presidente muchas gracias muy buenas noches 
para usted, para los compañeros, para todos los 
colombianos que nos siguen por las diferentes redes 
y canales de comunicación.

Presidente, muy breve, sería complementar 
un poco lo que manifestó el compañero Nicolás 
Echeverry tengo la fortuna de pertenecer al grupo 
de amistad de los dos Parlamentos de la Cámara de 
Representante de Colombia y la dieta Cámara de 
Representante japonesa y tuvimos la posibilidad 
Presidente y queridos compañeros de estar en Japón, 
fortaleciendo este grupo de amistad y por qué les 
cuento esto; porque las reuniones que tuvimos con 
los Congresistas japoneses este fue un tema que se 
tocó.

Quisiera dejar claro en algo este es un Proyecto de 
ley, absolutamente fundamental para las relaciones 
comerciales entre Colombia y Japón es decir este 
no es un convenio menor, el convenio para evitar 
la doble tributación simplemente representa una 
seguridad jurídica para cualquier inversionista, es 
que hay un principio de la tributación internacional 
y es que uno no tiene por qué pagar doble impuesto 
cuando es un mismo hecho, los convenios de doble 
tributación tienen su sentido y por eso este Proyecto 
de ley lo que hace, es permitir la ratificación de 
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este convenio de doble tributación es un avance 
trascendental para la relación con un país que para 
nosotros, definitivamente es un aliado en muchos 
temas desde el punto de vista en lo político.

Termino diciendo lo siguiente Presidente, tuve 
la fortuna en Pereira, Risaralda queda la planta 
de motocicletas japonesa más importante de 
Latinoamérica me atrevería a decir o por lo menos del 
continente suramericano la planta de Suzuki, es una 
planta de absoluta tecnología, de última generación 
y este tipo de convenios Presidente y queridos 
compañeros, este tipo de convenios lo que hacen es 
fortalecer las inversiones extranjeras especialmente 
en Colombia, es que aquí lo que hacemos esto no 
es cuánto nos va a costar porque esa es la visión 
miope la economía mundial sino cuántos empleos 
se van a generar, cuánta inversión se va a generar 
en Colombia porque ese inversionista japonés no 
va a tener que pagar impuestos en Colombia, ni en 
Japón por eso yo celebro enormemente que se haya 
traído hoy este Proyecto de ley y le agradezco al 
Gobierno nacional, al Embajador de Colombia en el 
Japón el doctor Santiago Pardo; que hace un trabajo 
excepcional para mejorar las relaciones entre estos 
dos países; que entre otras cosas les digo la relación 
tan fuerte y sobre todo antigua, yo no me imaginaba 
que fuera una relación de hace muchísimas décadas, 
este convenio va en la dirección correcta y por eso 
lo acompañaremos con todo el gusto e invito a esta 
Cámara de Representante hacerlo, me siento muy 
orgulloso de pertenecer a este grupo de amistad 
de los dos Parlamentos entre Colombia y Japón. 
Muchas gracias Presidente. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctora Ángela María Robledo. 
Intervención honorable Representante Ángela 

María Robledo Gómez:
Gracias Presidente, la verdad es que llevo en 

el Congreso bastante tiempo ya y cuando oigo la 
presentación de proyectos como estos bueno un 
convenio al cual no se le puede cambiar por supuesto 
ni una tilde, ni una coma, me parece que son los 
mismos argumentos que se han esbozado año tras, 
año sobre lo que significan los TLC o convenios 
bilaterales como este y digo que son pajaritos de oro 
que realmente poco le han dejado a este país.

En Colombia hace muchos años existe la 
cooperación, existen las relaciones comerciales con 
los países esto no es nuevo y eso tiene regulaciones 
y tienen marcos internacionales, para que se 
desarrollen digamos en la lógica de todos ponen 
todos ganan y eso es una relación comercial, la 
pregunta que a uno le queda aquí es si esto no es 
nuevamente otro elemento para facilitar la famosa 
inversión extranjera que poco le deja a Colombia, 
por supuesto que tiene uno un punto importante lo 
de los estudiantes, tiene un punto importante lo de 
los pensionados cierto, pero esos son quizás como 
los distractores de lo que realmente le ha dejado 

Colombia esta cantidad de convenios que no ha sido 
mucho.

También pregunto como dice el Representante 
Jorge Gómez cuál es el impacto fiscal, estamos 
en un momento de cara a una problemática donde 
nos hablan de hueco fiscal, de extensiones y 
nunca sabemos cuál es el impacto fiscal real de 
un proyecto como este, entonces por eso estoy 
votando negativamente Presidente Blanco, creo que 
las relaciones comerciales con los países son muy 
importantes, que las relaciones en este caso lo son, 
pero eso ya existe hace mucho tiempo y no requiere 
convenios como estos. Gracias Presidente Blanco. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted Representante.
Doctora Claudia Vargas Directora de 

Internacionalización de la DIAN, bien pueda tiene 
usted el uso de la palabra, bienvenida a esta Plenaria. 

Intervención directora Internacional de la 
DIAN, Claudia Consuelo Vargas Cifuentes:

Señor Presidente buenas noches, un saludo para 
todos los honorables Representantes, envía un 
saludo el Director General doctor Lisandro Junco, 
les agradezco muchísimo por permitirnos estar acá, 
agradezco al doctor Juan David Vélez y al equipo 
de la Cámara de Representante ponentes de este 
proyecto.

Quiero referirme entonces a los a los puntos 
que han mencionado y me parece que son puntos 
válidos; claro siempre nos estamos preguntando cuál 
es el impacto y cuál es el efecto de estos de estos 
convenios y me parece una excelente oportunidad 
para aclarar algunos temas y ver las bondades de 
este proyecto.

En primer lugar, como lo mencionaron algunos 
Representante estos convenios lo que lo que buscan 
principalmente, es evitar la doble tributación no 
generan impuestos, no eliminan impuestos no es un 
convenio que dé mayores beneficios a Japón, no es un 
convenio que permita que las compañías japonesas 
o la inversión japonesa en Colombia no pague 
impuestos; por el contrario lo que busca es hacer 
que está inversión y toda la generación solamente 
inversión directa, sino también de transacciones, 
de exportación e importación, de servicios, de 
intercambio cultural, como mencionaba alguno 
de los Representante de la parte de pensiones que 
todos estos temas que tienen en el impuesto sobre 
la renta tanto en Japón como en Colombia, fluyan 
de una mejor manera que sean más atractivos tanto 
para Japón como para Colombia, tanto para las 
compañías, personas naturales, inversionistas de 
Japón hacia Colombia y de Colombia hacia Japón, 
porque lo que buscan es eliminar la doble tributación 
que a veces las operaciones transnacionales, 
transfronterizas se vuelven inviables cuando la 
carga tributaria es tan alta que el margen de utilidad, 
para personas naturales y para compañías es tan 
baja que no alcanza a dar, no permite que sean 
viables. Entonces, esto desde todo punto de vista es 
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supremamente benéfico para Colombia y para Japón 
claramente, es un convenio donde existen beneficios 
para las dos economías para los dos países.

Ahora es importante también mencionar en 
números, en la parte que hemos analizado y que con 
mucho gusto podemos enviarles esta información 
sobre cómo han impactado los convenios que ya 
tenemos vigentes para evitar la doble imposición con 
países como España, Chile, Suiza, Canadá, México 
que las cifras del Banco de la República inversión 
directa extranjera muestran un crecimiento una vez 
entran estos convenios en vigor, un crecimiento de 
entre el 180% y el 200, 300, 394% en el caso de 
Canadá inversión directa que viene a Colombia.

Qué implica que existen compañías constituidas 
en Colombia pagando impuestos como cualquier 
compañía colombiana y estos impuestos no van a 
ser modificados, ni van a ser reducidos en virtud del 
convenio de doble imposición, entonces tiene un 
impacto muy importante.

Adicionalmente y un punto que menciona 
que me parece muy importante que ha sido una 
preocupación a nivel internacional, es el mal uso que 
le pueden dar algunas compañías a estos convenios; 
en efecto ahí lo que se llama el treaty shopping o la 
búsqueda del mejor convenio planeaciones fiscales 
agresivas y estos temas también están siendo 
considerados en el convenio con Japón, el cual 
incluye elementos y herramientas muy importantes 
para que las administraciones tributarias de Japón 
y de Colombia podamos evitar estos abusos, evitar 
que existan planeaciones fiscales que permitan 
evasión, ilusión y eso sí ya que esas esas figuras, 
esos fenómenos de la evasión y de la ilusión si 
generarían y generan a nivel internacional erosiones 
en las bases imponibles en todas las jurisdicciones 
muy importantes; entonces estos convenios de 
doble imposición y en particular el convenio con 
Japón, tiene herramientas muy importantes que 
nos van a permitir atacar y controlar y evitar todas 
estas estructuras y lograr que se reduzca la evasión 
aumentando así mismo la cooperación, la buena 
relación que ya existe con Japón, pero acercarnos 
más y tener una cooperación y un intercambio de 
información más fluido, un trabajo conjunto de 
nuestras administraciones tributarias, que van a 
permitir que podamos luchar contra todos estos 
fenómenos que si nos hacen daño.

Honorables Representantes, les agradezco 
su tiempo y estamos abiertos y disponibles para 
aclarar cualquier inquietud que tengan y esperamos 
que puedan aprobar, dar un visto bueno para este 
convenio. Muchas gracias. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Oscar Darío Pérez Pineda. 
Intervención honorable Representante Óscar 

Darío Pérez Pineda:
Muchas gracias señor Presidente, creo que hay 

que hacer un poco de claridad sobre lo que busca el 
proyecto, como lo que buscan todos los proyectos 

o los convenios de la doble tributación; que hay 
que eliminar la doble tributación, porque la doble 
tributación es una imposición doble sobre un mismo 
hecho generador, por lo tanto no se incentiva a la 
inversión en ningún país del mundo con quien no se 
tenga convenio de no imposición doble y si ustedes 
miran las cifras para hablar de cifras, empresas que 
están en Colombia 51 o 55 las que puedan ser, le 
han dejado en impuestos a Colombia en los últimos 
10 años, 4.8 billones de impuestos, no es que esos 
impuestos no se vayan a seguir recaudando no, claro 
que lo siguen pagando en Colombia; simplemente 
que esas empresas que lo pagan aquí lo van a poder 
descontar en el Japón donde están sus matrices, no 
es que aquí nos dejen de pagar el impuesto ese no es 
el objeto de un convenio de esta magnitud.

Igualmente cuando hay facilidad en los flujos, 
seguridad jurídica pues viene y fluye mucho más la 
inversión, porque muchas más empresas japonesas 
van a estar interesadas en buscar países con los 
que haya convenio o alcances de estos de no doble 
tributación, entonces no se van a ir para un país 
donde tienen que pagar impuestos en ese país e 
impuestos en el Japón; entonces buscan países 
como estos donde ya existan esos conventos eso en 
cuanto al impuesto propiamente dicho si quieren 
en la misma ponencia dice: los colombianos que 
viven en Japón han apagado en pesos colombianos 
540 millones, en cambio los japoneses que viven en 
Colombia ya como personas han pagado más de un 
billón y medio de pesos, hay una pequeña diferencia 
entre 540 millones y 1 billón y medio de recaudos, 
pero no solamente es para efectos tributarios, para 
efectos impositivos.

Cuáles son las ventajas de este tipo de convenios 
que elimina la doble tributación; permiten mejorar 
lo dice la misma ponencia, permiten mejorar la 
cooperación internacional entre las autoridades 
tributarias ¿y eso qué significa? intercambio de 
información, asistencia en el recaudo tributario, 
procedimientos de intercambio mutuo y normas 
antiabuso. 

Para nadie será un secreto que el Japón está 
mucho más avanzado en materia tributaria que 
nosotros y en materia de fiscalización y control, 
y ¿para qué también sirven? pues para brindar 
seguridad jurídica a la inversión en cuanto a que se 
establecen las reglas claras y permanentes, entonces 
eso implica seguridad jurídica; también establecen 
unos marcos, de interpretación basados en modelos 
internacionales aceptados generalmente, entonces no 
solamente es un tema tributario propiamente dicho 
como que si otros elementos adicionales, que hacen 
que este tipo de convenios sean fundamentales para 
los países por ejemplo; nosotros no tenemos tratado 
de doble tributación con los Estados Unidos, algún 
día lo deberíamos tener y eso sería bien importante 
para Colombia y más para nosotros que inclusive 
para ellos.

Así que a mí me parece que es bueno hacer 
esa pedagogía en relación con esto, que no tiene 
impacto fiscal negativo, por el contrario tiene 
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impacto fiscal positivo porque esas empresas van a 
seguir tributando aquí y muchas más seguramente, 
motivadas por este tipo de convenios van a llegar 
para tributar, porque Colombia se puede volver una 
puerta de lanzamiento para empresas japonesas que 
quieran llegar al mercado de América Latina, lo han 
dicho aquí productores de motos en Colombia para 
el mercado de América Latina y no solamente será 
eso puede llegar a ser el software, pueden llegar a 
ser computadores, televisores, electrodomésticos y 
cualquier otra gama. Gracias señor Presidente. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Harry González, bien pueda. 
Intervención honorable Representante Harry 

Giovanny González García:
Gracias Presidente, muy buenas noches a la 

Plenaria, pues quiero hacer un comentario corto a 
raíz del conocimiento que hemos tenido miembros 
de la Cámara de Representantes que no somos de 
las Comisiones Segundas, basados en la Comisión 
Accidental que creó la Mesa Directiva de la 
Cámara de Representantes de amigos con Japón 
y es básicamente que aprobar este convenio en la 
Plenaria de la Cámara de Representantes, no iría en 
contra de la posibilidad de que crezca la relación 
comercial de Colombia con Japón, toda vez que no se 
contraponen sus actividades económicas, la relación 
comercial que han tenido estos dos países, se basan 
fundamentalmente en exportaciones agrícolas que 
hacen los colombianos y principalmente flores, 
café y más recientemente el aguacate hass que 
llegó en abril del año pasado a Japón y es una de 
las áreas de desarrollo agroindustrial colombiano 
con más expectativas de crecimiento, un aguacate 
que se está produciendo en Risaralda, pero al 
contrario de los japoneses no le están vendiendo 
a los colombianos nada relacionado con el sector 
agrícola, los japoneses lo que le están vendiendo a los 
colombianos es más relacionado con tecnología, con 
equipos de comunicación, automóviles, autopartes, 
maquinaria y maquinarias sí que puede ser utilizada 
para la agricultura para mejorar nuestra producción 
agrícola.

Entonces, en ese sentido nosotros sí pensamos 
que este convenio y hablo en nombre propio, pero 
estoy seguro que interpreto a todos los miembros 
de la Comisión de Amigos con Japón, sí creemos 
que este convenio va a ayudar no solo a mejorar la 
relación económica de la República colombiana con 
Japón, sino a que crezca esta relación económica y 
eso va a servir en las necesidades de crecimiento de 
la economía que tenemos, no solo en Colombia sino 
también en el mundo entero.

Por último es importante advertir a esta Plenaria 
que este convenio ya fue aprobado por el legislativo 
japonés, ellos ya votaron esto no inició la semana 
pasada, esta es una discusión que en Colombia 
inició en el año 2017 que ha ido avanzando y que ya 
llegó a esta instancia en el Congreso Colombiano, 
pero en Japón tan interesados están ellos en crecer 

y afianzar esa relación económica con Colombia 
que este convenio lo aprobaron hace varios años, 
cuando los delegados de esta comisión de amigos 
con Japón visitamos ese país si mal no recuerdo 
hace aproximadamente 2 años ya el legislativo 
japonés, había aprobado este convenio y nos pedían 
a nosotros también como legisladores de Colombia 
bueno qué es lo que está pasando, es que no les 
interesa a ustedes mejorar la relación económica con 
nuestro país.

Creo que aquí hay una gran oportunidad para que 
el legislativo de Colombia, le envíe un mensaje al 
legislativo japonés que realmente queremos crecer 
en esa hermandad y basados en el criterio que este 
convenio no va a afectar de ninguna manera intereses 
económicos de nuestro país. Muchas gracias querido 
Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a darle el uso de la palabra al señor 
Vicecanciller al doctor Francisco Echeverri, 
bienvenido doctor Francisco Echeverri, usted 
muchas veces nos ha acompañado en esta Plenaria, 
esta desde virtualidad, bien pueda sobre este 
proyecto diríjase usted a la Plenaria. 

Intervención Vicecanciller Francisco 
Echeverri Lara:

Gracias señor Presidente, para usted y los 
honorables Representantes, les quiero transmitir 
un cordial saludo de parte del Gobierno nacional 
para todos los colegas del Gobierno que están aquí 
presentes, también un cordial saludo para el señor 
coordinador, el Congresista Vélez también mi más 
respetuoso saludo y mis agradecimientos por su 
compromiso con este proyecto tan importante, para 
el Gobierno y para el país.

Señor Presidente gracias por sus palabras, 
simplemente voy a mencionar unos puntos 
rápidamente que ya ha sido reiterado por algunos 
de los señores Congresistas que me han precedido 
en el uso de la palabra. Quiero destacar ante todo 
que no se elimina el pago de tributación a las 
compañías japonesas, no se elimina el pago de 
esa tributación; quiero también reiterar que es un 
gesto en las relaciones bilaterales, con uno de los 
más importantes aliados que tenemos, que como 
ustedes saben el Gobierno del Japón es el Gobierno 
de Asia, que tiene una mayor inversión acumulada 
en Colombia, entonces es un gesto de apoyo entre 
dos naciones amigas, entre dos Gobiernos amigos, 
entre dos democracias que buscan incrementar la 
cooperación.

Respetados Congresistas, también quiero destacar 
que gracias a este convenio como ha sido dicho por 
mi colega la doctora Vargas de la DIAN vamos a 
incrementar la cooperación en asuntos tributarios, 
entendemos en la Cancillería que ese es un punto 
muy importante, este convenio va a servir para que 
nuestro sistema impositivo siga a ese proceso de 
modernización, de actualización.
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Quiero igualmente destacar, que de acuerdo con 
las estadísticas citadas por la Doctora Vargas el 
suscribir estos tratados le trae un beneficio directo 
al país, incrementa la inversión y adicionalmente 
en un porcentaje nada despreciable, los porcentajes 
que mencionó la doctora Claudia Vargas son unos 
porcentajes altos que incrementan la inversión en 
Colombia y la doctora Vargas también destacó que 
el costo fiscal para el país, es costo cero; esto es un 
gana y gana para Colombia.

Es importante mencionar que como ya lo dijo un 
honorable Representante en la Cámara Japonesa ya 
aprobó este acuerdo y están esperando el gesto del 
Congreso del Gobierno de Colombia para seguir 
adelante con nuestras relaciones comerciales con el 
Japón.

Es muy importante también este acuerdo 
Honorable Cámara de Representantes, porque 
Colombia está buscando la reactivación económica 
y este instrumento nos va a ayudar con ese propósito.

Respetados Congresistas, señor Presidente, 
muchísimas gracias y los invito muy respetuosamente 
a aprobar este importante acuerdo con una Nación 
amiga, una Nación que mantiene una cooperación con 
Colombia profunda, multifacética y que siempre ha 
sido un Gobierno que ha estado apoyando en nuestro 
país en los momentos más difíciles, incluyendo 
este momento de la pandemia. Muchísimas gracias 
señor Presidente y un cordial saludo para todos los 
Representantes. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Raúl, usted va a hablar de sesión 
permanente bien pueda. 

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Sí señor Presidente, hay que declarar la sesión 
permanente. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Pregunto a esta Plenaria si desea declararse en 
sesión permanente.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Se pregunta por parte de la Presidencia si desea 
la Plenaria declararse en sesión permanente.

Así lo quiere señor Presidente. 
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Ordénese señor Secretario la apertura del registro 

para que se voten los artículos 1°, 2° y 3° de este 
proyecto por plataforma. 

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Se abre el registro para votar el articulado como 
viene en el informe de ponencia.

 Está abierto el registro, pueden votar Honorables 
Representante. 

Intervención honorable Representante Juan 
David Vélez Trujillo:

Secretario David Vélez como coordinador 
ponente, Vota Sí gracias.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Esperemos que acaben de votar los Representante 
en plataforma y con gusto le recibo la votación.

Un segundo que acaben de votar los 
Representantes en plataforma y con gusto le recibo 
la votación.

Intervención honorable Representante Diela 
Liliana Benavides Solarte:

Liliana Benavides Vota Sí.
Intervención honorable Representante Luis 

Alberto Albán Burbano
Albán Vota No, Secretario
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
Luis Alberto Albán Burbano Vota Sí, perdón 

se corrige, Luis Albán vota No, Luis Albán Vota 
número

¿Algún Representante que falte por votar?
Señor Presidente ya hay decisión de la Plenaria.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sírvase de ordenar el cierre del registro y anuncie 

la votación.
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
Se cierra el registro, la votación es la siguiente:
Por el No manuales:
Luis Alberto Albán Urbano Vota no
Wílmer Leal Pérez Vota no
Para un total 2 votos manuales y 9 votos 

electrónicos para un total de 11 votos por el no.
Por el Sí manuales:

Juan David Vélez Trujillo Vota sí
Anatolio Hernández Lozano Vota sí
Oswaldo Arcos Benavides Vota sí
Ángel María Gaitán Pulido Vota sí
Adriana Magali Matiz Vargas Vota sí
Aquileo Medina Arteaga Vota sí
Diego Javier Osorio Jiménez Vota sí
Jaime Armando Yepes Martínez Vota sí
Crisanto Pisso Mazabuel Vota sí
Irma Luz Herrera Rodríguez Vota sí
John Jairo Berrío López Vota sí
Diego Patiño Amariles Vota sí
Para un total de 12 votos manuales por el SÍ y 

116 votos electrónicos, para un gran total por el SÍ 
de 128 votos. 

Señor Presidente, ha sido aprobado el articulado 
como viene en el informe de ponencia.
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Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, título y pregunta de este 
proyecto, tratándose de un Proyecto de ley que 
aprueba convenio, obviamente aquí no hay 
proposiciones sobre artículos nuevos. Título y 
pregunta.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Título: Por medio de la cual se aprueba el convenio 
entre la República de Colombia y Japón para la 
eliminación de la doble tributación con respecto a 
los impuestos sobre la renta y la prevención de la 
evasión y elusión tributarias y su protocolo suscrito 
en Tokio, el 19 de diciembre de 2018.

La pregunta ¿sí quiere la Plenaria que este 
proyecto sea ley de la República? 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Consideración, título y pregunta del presente 
proyecto.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
se cierra.

Señor Secretario, ordene apertura del registro. 
Vótese por plataforma título y pregunta.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Se abre el registro por instrucciones de la 
Presidencia, para votar el título y pregunta de este 
Proyecto de ley.

Ya pueden votar honorables Representantes. 
Intervención honorable Representante Juan 

David Vélez Trujillo:
Secretario, Juan David Vélez Vota Sí, gracias.
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
Juan David Vélez Trujillo ponente Vota Sí.
Recibo votos manuales honorables 

Representantes. 
¿Algún Representante que falte por votar? 
Intervención honorable Representante Nidia 

Marcela Osorio Salgado: 
Nidia Marcela Vota Sí.
Secretario ¿me escuchó? Nidia Marcela Vota Sí, 

por favor.
Intervención honorable Representante Jaime 

Armando Yepes Martínez:
Yepes Vota Sí. 



Página 78	 Lunes, 25 de octubre de 2021	 Gaceta del Congreso  1527

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Juan David Vélez ¿está en plataforma? 
Intervención honorable Representante Juan 

David Vélez Trujillo:
Así es señor Presidente.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bien pueda Doctor Juan David, como coordinador 

ponente, tiene el uso de la palabra.
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
¿Nos escucha, Doctor Juan David?
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Ya el proyecto se aprobó, ya se votó en su 

totalidad, entonces como siempre se usa el uso de la 
palabra del coordinador ponente y los autores.

Intervención honorable Representante Juan 
David Vélez Trujillo:

Muchas gracias Presidente y mil disculpas es 
que no escuché, el final de la votación, un error 
técnico que tuve aquí, pero quisiera agradecerle en 
primer lugar señor Presidente a usted, no solo como 
Presidente quien ha ejercido una gran diplomacia 
parlamentaria desde su Presidencia.

De parte de muchos Congresistas, que hemos 
tenido la oportunidad de tener diálogos con 
embajadas y con diferentes cuerpos diplomáticos 
acreditados en Colombia y que sin duda alguna, 
son instrumentos fundamentales para fortalecer las 
relaciones internacionales, porque las relaciones 
internacionales por supuesto que están ahí, pero se 
deben no solo construir sino fortalecer diariamente, 
y estos mecanismos de acuerdos binacionales y 
multilaterales también funcionan mucho, para lograr 
esas buenas relaciones que debe tener Colombia con 
diferentes Naciones alrededor del mundo.

Por supuesto que agradezco la participación 
de diferentes Congresistas en esta discusión, al 
Representante Lorduy, el Representante Harry, y al 
doctor Óscar Darío y Gabriel Vallejo y a todos los 
que participaron, incluso que no están de acuerdo 
con este tipo de proyectos de ley, pero que desnutren 
el debate democrático dentro de la Cámara de 
Representantes.

Por supuesto que le mando un saludo muy 
especial y agradecimiento al señor Embajador 
Morishita, quien ha estado muy pendiente de la 
aprobación de este acuerdo, ya que en el Japón se 
demoraron solamente seis meses para aprobarlo 
y nosotros ya estamos cumpliendo dos años y 
medio para poder aprobar este importante acuerdo, 
pero bueno, hoy celebramos la ratificación de este 
instrumento que genera enormes beneficios para 
Colombia, enormes beneficios para los colombianos 
residentes en el Japón, los cuales represento en este 
Congreso de la República y que seguiré trabajando 
de manera decidida, responsable y en coordinación 

con todas las bancadas, para poder favorecer a estos 
ciudadanos que también son colombianos, aun 
estando por fuera de nuestras fronteras, pero que le 
aportan muchísimo a nuestra Nación. Muchísimas 
gracias señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctora Claudia Vargas, Directora 
Internacionalización de la DIAN, bien pueda.

Intervención Directora Internacional de la 
DIAN Claudia Consuelo Vargas Cifuentes: 

Muchísimas gracias señor Presidente, quiero en 
nombre de la DIAN agradecer por esta discusión, por 
el aval que han dado los honorables Representantes 
a este convenio.

Claramente va a ser muy positivo para el país, 
va a traer muchas posibilidades de inversión, 
muchas posibilidades para los colombianos que 
quieren invertir y que tienen la intención de llevar 
su servicio, su conocimiento, su arte a Japón y 
adicionalmente nos va a dar grandes herramientas, 
importantes herramientas de cooperación y de lucha 
contra la evasión y la elusión fiscal. Muchísimas 
gracias.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Antes de que hable el señor Vicecanciller, doctor 
Raúl nosotros tuvimos un problema en el audio, por 
eso no nos escuchaba el doctor Juan David, ni las 
personas que llamamos después de la votación del 
título de la pregunta que se hizo por plataforma, 
anúnciela para que quede en el acta, para que 
la escuchen en la virtualidad los compañeros 
y terminamos dándole el uso de la palabra el 
Vicecanciller; anúnciela por favor.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Sí señor Presidente, repetimos nuevamente la 
votación.

Por el No 10 votos electrónicos, 0 votos 
manuales, para un total de 10 votos por el no.

Por el Sí, 11 votos manuales que corresponden a 
los Representantes:

Juan David Vélez Trujillo Vota sí
Carlos Adolfo Ardila Espinosa Vota sí
Jorge Méndez Hernández Vota sí
John Jairo Berrío López Vota sí
Irma Luz Herrera Rodríguez Vota sí
Diego Patiño Amariles Vota sí
Ángel María Gaitán Pulido Vota sí
Julio César Triana Quintero Vota sí
Edwin Gilberto Ballesteros Archila Vota sí
Nidia Marcela Osorio Salgado Vota sí
Anatolio Hernández Lozano Vota sí
108 votos electrónicos, para un total por el SÍ de 

119 votos.
Siendo aprobado el título y la pregunta del 

proyecto señor Presidente. 
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Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Francisco Echeverry Vicecanciller, con 
usted cerramos, bien pueda tiene el uso de la palabra, 
se ha aprobado en segundo debate este proyecto.

Intervención Vicecanciller Francisco 
Echeverri Lara:

Señor Presidente, señores congresistas de parte 
del Gobierno nacional nuestro agradecimiento, 
señor coordinador ponente nuestro agradecimiento 
para usted por su compromiso, para todos de verdad 
mi más sincero agradecimiento, porque este es un 
proyecto que le ayuda al país; este es un proyecto 

que estimula la inversión, ayuda a la reactivación 
económica del país, nos acerca con un país aliado, 
nos abre oportunidades infinitas, para seguir 
atrayendo la inversión japonesa.

Entonces apreciado señor Presidente y 
Congresistas muchas gracias y muy buenas noches.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, siguiente proyecto en el orden 
del día.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Sí señor Presidente, siguiente proyecto.
Proyecto de ley número 101 de 2020 Cámara, 

por medio del cual se establecen medidas de 
corresponsabilidad, para garantizar a los niños, 
niñas y a los adolescentes el derecho a la educación.

Señor Presidente me permito informarle que 
ha sido radicada en la Secretaría una proposición 
solicitando el aplazamiento de este Proyecto de ley.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Léala por favor.
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
Sí señor, firmada por los ponentes y el autor dice así.

Proposición:
De acuerdo a lo preceptuado en el artículo 107 de 

la Ley 5ª de 1992, las ponentes y autor del Proyecto 
de ley número 101 de 2020 Cámara por medio de la 
cual se establecen medidas de corresponsabilidad, 
para garantizar a los niños, niñas y los adolescentes 
el derecho a la educación. Nos permitimos presentar 
a consideración de la Plenaria por su digno conducto, 
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el aplazamiento de la iniciativa en comento, la cual 
está en el punto 3 del estudio y votación de proyectos 
de ley para segundo debate, y solicitamos a la Mesa 
Directiva darle fecha futura de agendamiento en el 
orden del día.

Firman esta proposición: Martha Patricia 
Villalba Hodwalker ponente coordinadora, Karina 
Estefanía Rojano Palacio ponente y Óscar Hernán 
Sánchez León autor.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, como ya había sido votado el 
orden del día y aprobado, entonces vamos a votar el 
aplazamiento de este proyecto. 

Sírvase a ordenar la apertura del registro. Vótese 
por plataforma el aplazamiento de este proyecto 
para que sigamos con el siguiente, si así lo considera 
la Plenaria, ordene apertura del registro.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Por orden de la Presidencia, vamos a esperar 
un momentico que actualice la plataforma señor 
Presidente para abrir el registro.

Se abre el registro para votar el aplazamiento del 
Proyecto de ley número 101 de 2020 Cámara.

Intervención honorable Representante Óscar 
Hernán Sánchez León: 

Como autor Voto Sí.
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
Edwin Ballesteros Vota Sí ¿alguien más?
Señor Presidente ya hay decisión de la Plenaria. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Ordénese señor Secretario el cierre del registro, 
anuncie la votación.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Se cierra el registro, el resultado es el siguiente: 
Por el No 0 votos electrónicos, 0 votos manuales, 

para un total de 0 votos por el no.
Por el Sí 17 votos manuales, que corresponden a 

los Representantes: 

Édward David Rodríguez Rodríguez Vota sí
Óscar Hernán Sánchez León Vota sí
Jhon Arley Murillo Benítez Vota sí
Adriana Magali Matiz Vargas Vota sí
Anatolio Hernández Lozano Vota sí
Aquileo Medina Arteaga Vota sí
Diela Liliana Benavides Solarte Vota sí
Elizabeth Jay-Pang Díaz Vota sí
Diego Javier Osorio Jiménez Vota sí
Diego Patiño Amariles Vota sí
Ángel María Gaitán Pulido Vota sí
Luis Fernando Gómez Betancourt Vota sí
John Jairo Berrío López Vota sí
Irma Luz Herrera Rodríguez Vota sí
Luis Alberto Albán Burbano Vota sí
Franklin del Cristo Lozano de la Ossa Vota sí
Edwin Gilberto Ballesteros Archila Vota sí

Para un total de 17 votos manuales por el SÍ y 
118 votos electrónicos, para un total de 135 votos 
por el SÍ.

Ha sido aplazado el Proyecto de ley señor 
Presidente.
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Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Siguiente proyecto en el orden del día, señor 
Secretario.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

El siguiente proyecto.
Proyecto de ley número 223 de 2020 Cámara, 

por la cual se brinda condiciones para facilitar el 
acceso al sistema general de riesgos laborales a la 
población de recicladores de oficio del país. 

Autores Representantes: Alejandro Alberto Vega 
Pérez, Andrés David Calle Aguas, Julián Peinado 
Ramírez, Juan Fernando Reyes Kuri, Alejandro 
Carlos Chacón Camargo, Nilton Córdoba 
Manyoma, Víctor Manuel Ortiz Joya, Carlos Adolfo 
Ardila Espinosa y la Senadora Laura Ester Fortich 
Sánchez.

Ponentes: Henry Fernando Correal Herrera, 
Jorge Alberto Gómez Gallego, Jorge Enrique 
Benedetti Martelo.

Publicación de este proyecto en la Gaceta del 
Congreso número 692 de 2020.

Publicación ponencia para primer debate Gaceta 
del Congreso número 1463 de 2020.

Publicación ponencia para segundo debate 
Gaceta del Congreso número 1343 de 2021.

Aprobado en Comisión Séptima abril 7 de 2021.
Se anunció mayo 4 de 2021.
Señor se corrige acá, el anuncio fue en mayo 12 

de 2021.
Señor Presidente hay un impedimento para este 

Proyecto de ley.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Quiero informarle al Doctor Alejandro Vega, 

que oportunamente nosotros le otorgamos el uso de 

la palabra, a autores, a ponentes, a coordinadores 
ponentes, pero inicialmente avanzamos el 
impedimento en la ponencia y si usted lo considera 
doctor en el articulado sin proposición, es como para 
hacer más dinámica el avance del proyecto. Bueno 
señor Secretario, si tiene impedimentos dele lectura 
para que lo sometamos a consideración.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Sí señor Presidente, es un impedimento que 
presenta el Representante Esteban Quintero dice así:

Impedimento:
Se declara impedido el Representante Esteban 

Quintero, por haber recibido aportes en la campaña 
de empresas privadas que están relacionadas con 
la prestación de servicios públicos domiciliarios, 
motivo por el cual solicita comedidamente a la 
Plenaria de la Cámara de Representantes tener en 
consideración el impedimento referido. 

Firma: Esteban Quintero Cardona.
Ese sería únicamente el impedimento hasta ahora 

señor Presidente.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Verifique que el Representante se retire de la 

plataforma, para someterlo a consideración.
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
El Representante Esteban Quintero Cardona se 

retira de la plataforma mientras se debate y discute 
su impedimento.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Consideración, el impedimento leído por el señor 
Subsecretario.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
se cierra. 

Doctor Raúl Subsecretario, ordene apertura del 
registro. Vótese el impedimento por plataforma.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Se abre el registro, para votar el impedimento del 
Representante Esteban Quintero Cardona.

Pueden votar honorables Representantes. 
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Secretario, recoja los votos manuales para 

que pueda anunciar la votación, cerrando registro 
previamente.

Señor Secretario, ordene el cierre del registro, 
anuncie la votación.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Por orden de la Presidencia se cierra el registro.



Página 86	 Lunes, 25 de octubre de 2021	 Gaceta del Congreso  1527

El resultado de la votación es el siguiente: 

Por el NO 5 votos manuales de los 
Representantes:

Luis Fernando Gómez Betancourt Vota no
Jorge Méndez Hernández Vota no
Jhon Arley Murillo Benítez Vota no
John Jairo Berrío López Vota no
Alejandro Carlos Chacón Vota no

Y 93 votos electrónicos para un total por el NO 
de 98 votos.

Por los Sí 5 votos manuales de los 
Representantes:

Elizabeth Jay-Pang Díaz Vota sí
Diego Javier Osorio Jiménez Vota sí
Diego Patiño Amariles Vota sí
Jaime Armando Yepes Martínez Vota sí
Aquileo Medina Arteaga Vota sí
Y 34 votos electrónicos para un total por el SÍ de 

39 votos.
Señor Presidente, ha sido negado el impedimento 

del Doctor Esteban Quintero.
Publicación Registro de Votaciones:
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Intervención honorable Representante Édgar 
Alfonso Gómez Román:

Secretario yo voté electrónicamente, pero se 
quedó la aplicación pensando, entonces no sé ese 
voto ¿se registra o no?

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Ya revisamos si votó doctor Édgar Gómez.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Revise Secretario, para que pueda tener precisión 

en la votación.
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
Sí aparece registrado su voto Doctor Édgar 

Gómez.

Intervención honorable Representante Édgar 
Alfonso Gómez Román:

Gracias Secretario.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario, sírvase leer la proposición 

con la que culmina el informe de ponencia de este 
proyecto.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Dice así la proposición con que termina el informe 
de ponencia, solicitando dar segundo debate a este 
Proyecto de ley.

Proposición:
Con base en las consideraciones anteriores, 

solicitamos a la Plenaria de la Cámara de 
Representantes dar segundo debate al Proyecto de 
ley 223 de 2020 Por la cual se brindan condiciones 
para facilitar el acceso al sistema general de riesgos 
laborales a la población de recicladores de oficio del 
país. Con el texto propuesto a continuación.

Firman: Henry Fernando Correal Herrera, 
Representante por el Vaupés, Jorge Alberto Gómez 
Gallego y Jorge Enrique Benedetti Martelo, 
ponentes.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración la proposición con la que 
culmina el informe de ponencia leído por el señor 
Subsecretario.

Se abre la discusión, anuncio que esta va a 
cerrarse, se cierra.

Señor Secretario ¿aprueba la Plenaria?
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Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Pregunta la Presidencia ¿si la Plenaria aprueba la 
proposición con que termina el informe de ponencia? 

Ha sido aprobado señor Presidente. 
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario ¿cuántos artículos tiene este 

proyecto?
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
Este proyecto consta de 13 artículos, señor 

Presidente.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
¿Cuántos de ellos no tienen proposición?
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
No tienen proposición los artículos 1°, 2°, 3°, 4°, 

5°, 10°, 11, 12 y 13.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Un total de 9 artículos, consideración los artículos 

siguientes como vienen en la ponencia °, 2°, 3°, 4°, 
5°, 10°, 11, 12 y 13.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
se cierra. 

Señor Secretario ¿aprueba esta Plenaria los 
artículos leídos como vienen en la ponencia?

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Se pregunta a la Plenaria ¿si se aprueban los 
artículos °, 2°, 3°, 4°, 5°, 10°, 11, 12 y 13 como 
vienen en el informe de ponencia?

Han sido aprobados señor Presidente.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perfecto, señor Secretario, este Proyecto de 

ley tiene como autor principal al doctor Alejandro 
Alberto Vega Pérez y como coordinador ponente al 
doctor Henry Fernando Correal Herrera, así he sido 
enterado, hay otro número importante de coautores 
y hay otros dos adicionales ponentes, que también 
podrán llevar el uso de la palabra si lo consideran, 
pero en principio interactuamos con el autor 
principal y con el coordinador ponente y quien vaya 
a solicitar la palabra ahí está el chat, para nosotros 
poderla otorgar.

Doctor Alejandro Alberto Vega Pérez, autor 
principal, bien pueda.

Intervención honorable Representante 
Alejandro Alberto Vega Pérez:

Muchas gracias Presidente, con su venia quisiera 
que se me permitiera presentar un vídeo de minuto 
y medio de una asociación de recicladores, si me lo 
autoriza ya la Secretaria lo tiene.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien pueda.
Reproducción Audiovisual 
“Muy buenos días mi nombre es Henry Morales, 

soy el Ingeniero Ambiental y el Asesor Comercial 
de la Asociación de Recicladores Bioplaza, soy el 
que me encargo de hacer toda la tramitología frente 
a la Superintendencia de Servicios Públicos, todos 
los cargues pertinentes y toda la información que se 
debe presentar ante la Superintendencia.

No ellos están demasiado expuestos, porque 
no podemos compararlos con los trabajadores de 
la empresa de servicios públicos y ordinarios que 
es bioagrícola aquí en Villavicencio, porque ellos 
cuentan con todos los beneficios, tienen todos los 
implementos habidos y por haber, tienen un vehículo, 
tiene todos los utensilios necesarios para poder 
trabajar, mientras que un reciclador no, y no es 
porque la asociación no quiera cobijarlos o porque 
la asociación no esté pendiente de ellos; es porque 
la tarifa que se cobra no alcanza, el presupuesto 
que hay no alcanza para cobijar más de 1.600 
recicladores que actualmente quedaron censados 
hace como un mes por la alcaldía de Villavicencio.

Pero donde ese proyecto saliera, créame que 
los recicladores estarían muy amparados por eso, 
porque digámoslo así que es uno de los trabajos que 
más debe estar en la exposición o contra la salud, 
o atentando contra la vida de ellos, porque no 
solamente el coronavirus lo que mata, hay muchos 
otros factores que vienen detrás de eso.

Entonces es una iniciativa demasiado buena 
y que debemos agradecer que cada una de las 
personas que están apoyando este proyecto tuviera 
en mente eso, tuvieron en mente los recicladores, 
porque muy poco se tiene contemplado el tema del 
reciclaje en Colombia y en Villavicencio. Entonces 
es muy buena esa idea y esa iniciativa”.

Intervención honorable Representante 
Alejandro Alberto Vega Pérez:

Gracias Presidente, quisiera iniciar mi 
intervención dándole las gracias a los demás 
coautores y colegas que con su acompañamiento y 
su iniciativa nos permitieron presentar este proyecto 
ante la Plenaria, al doctor Carlos Ardila, al doctor 
Julián Peinado, al doctor Alejandro Carlos Chacón, 
al doctor Andrés Calle, al doctor Nilton Córdoba, 
Juan Fernando Reyes y al doctor Víctor Ortiz; 
quienes fungen conmigo como autores de este 
proyecto, y por supuesto a la Comisión Séptima que 
ya le dio primer debate, al doctor Henry Correal, 
al doctor Jorge Gómez y al doctor Jorge Benedetti, 
como coordinadores ponentes de este proyecto. 

Presidente y colegas, como lo pudieron ver este 
proyecto busca y tiene como objetivo principal 
brindarle y permitirles a los recicladores de oficio, 
a los recuperadores ambientales poder ingresar al 
sistema de seguridad social de los riesgos laborales, 
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sin necesidad de tener que hacer su contribución al 
sistema de salud y al sistema de pensión. 

Según estudios y encuestas que hemos realizado 
un recuperador ambiental, su ingreso oscila entre 
medio y un salario mínimo legal mensual vigente, 
incluso hay algunos que ganan hasta menos de 
$400.000 hoy por hoy más o menos con el salario 
mínimo la cotización al sistema de seguridad social 
de salud y pensión está alrededor de $250.000; de 
esta manera obligar a un recuperador ambiental 
afiliarse a riesgos profesionales tenga que hacer 
como hoy lo establece la ley laboral su inversión 
o su afiliación al sistema general de salud, tanto 
en pensión como salud, pues sería una barrera que 
impediría su acceso efectivo a la protección de los 
riesgos laborales.

Estos recuperadores ambientales Presidente y 
colegas se encuentran muy expuestos por el oficio 
que generan, por la mala cultura en la separación de 
fuente de los residuos sólidos, ellos al momento de 
realizar su oficio pues tienen dificultades.

Por esta razón Presidente, con estos 13 artículos 
que ya fueron aprobados y escuchar las proposiciones 
que presentan los colegas, pues lo que vamos a 
permitir es un acto de justicia, es un acto que va a 
contribuir a dignificar la labor de los recuperadores 
ambientales, de los recicladores de oficio en nuestro 
país y permitirles que puedan afiliarse al sistema 
de riesgos laborales, sin necesidad de que estén 
afiliados al sistema de seguridad social en salud y 
en pensiones. Presidente, este es el objeto, esta es la 
finalidad que presentamos ante ustedes la Plenaria 
y que esperamos contar con su acompañamiento, 
para que siga siendo su tránsito legislativo 
correspondiente y podamos convertirla en ley de la 
República. Muchas gracias Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a entregarle el uso de la palabra al 
coordinador ponente, doctor Henry Fernando 
Correal, si usted lo considera.

Intervención honorable Representante Henry 
Fernando Correal Herrera:

Presidente, muchas gracias, primero darles el 
reconocimiento a los autores de esta iniciativa, 
al doctor Alejandro Vega y a toda la Bancada del 
Partido Liberal, sobre todo autores de esta iniciativa 
tan loable, a mis colegas ponentes de este proyecto 
en Comisión Séptima y aquí en la Plenaria de la 
Cámara de Representantes. 

Este es un proyecto que como lo mencionaba el 
video y mi colega el doctor Vega ¿qué pretende? 
pretende que los recicladores, porque en tema de 
recuperadores lo modificamos desde la ponencia en 
el primer debate en la Comisión Séptima y quedó 
recicladores de oficio; que puedan acceder al sistema 
de riesgos profesionales, esta es una actividad que 
mejor dicho de lo principal hoy en todo lo que viene 
con el cambio climático, con el aprovechamiento de 
todo el tema que se pueda reciclar, consideramos 
junto con los autores y la Comisión Séptima que 

están muy expuestos, además que son un número 
muy importante de colombianos que se dedican a 
esta actividad; en el 2019 habían registradas 319 
asociaciones en el sistema único de información 
SUI, alrededor de 30.000 recicladores son los que 
hoy ejercen esa actividad y que a los que se podría 
llevar a cabo. 

Pero tenemos unas barreras, para poder 
pertenecer o para poder acceder al sistema de riesgos 
profesionales, se tiene que estar cotizando en el 
régimen contributivo y en el régimen contributivo 
iniciamos la cotización con un salario mínimo, 
así como lo mencionó el autor el doctor Vega, la 
cotización está alrededor de $250.000, que tendrían 
que aportar para poder beneficiarse y poder acceder al 
sistema de riesgos de riesgos laborales. Entonces esta 
iniciativa, lo que pretende es que puedan acceder sin 
que tengan que pertenecer al régimen contributivo, 
donde entran con una cotización del 50%, lo pagan 
los recicladores a través de las asociaciones por las 
cuales ellos están hoy organizados.

Esto es básicamente el contenido de esta 
iniciativa, donde pretendemos zanjar esta deuda 
que tiene la sociedad con esta noble actividad del 
reciclaje y poder darles a ellos las condiciones y las 
garantías de poder pertenecer a un sistema donde 
estén protegidos por su actividad laboral. 

Presidente, el objetivo de esta iniciativa que 
puedan acceder al sistema de riesgos laborales, los 
recicladores de oficio con un 50% del valor de que 
deben pertenecer a su actividad y se cancelaría sin 
que tengan que estar contribuyendo al sistema de 
salud en el régimen contributivo, esto es básicamente 
el objetivo de este proyecto, que nos parece es un 
gran avance para darle garantías a este sector de la 
economía señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, vamos con los artículos que 
nos restan que tienen proposiciones, algunas no 
están avaladas, otras sí.

Artículo 6° ¿cuántas proposiciones tiene y de qué 
tipo?

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Señor Presidente, para el artículo 6° se ha 
radicado una proposición.

Esta proposición, es presentada por el 
Representante Jorge Méndez Hernández, que pide 
modificar el artículo 6° que quedaría así: 

Artículo 6 Pago de la cotización. El pago de la 
cotización al sistema general de riesgos laborales, 
estará a cargo de los recicladores de oficio y se 
realizará a través de las organizaciones que los 
agrupan, conforme al tipo de riesgo establecido por 
la administradora de riesgos laborales ARL, según 
lo dispuesto en el Decreto 1295 de 1994; para ello 
estas organizaciones diseñarán un plan de recaudo 
flexible, que les permita a los recicladores de oficio 
hacer abonos para el pago de este concepto.
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Firma: Jorge Méndez Hernández.
Esa es la proposición señor Presidente.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Representante Henry Fernando Correal ¿esa 

proposición está o no avalada?
Intervención honorable Representante Henry 

Fernando Correal Herrera:
No Presidente, desafortunadamente no podemos 

acompañar esta proposición; puesto que en las 
audiencias que adelantamos con los autores, con los 
ponentes y con los mismos recicladores dicen que 
ellos se comprometen a cancelar el valor del 50% 
de lo que tendrían que cotizar, así que poner en una 
ley un programa de flexibilización para abonos eso 
un tema más bien como de reglamentación que no 
debería estar en la ley señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Jorge Méndez, su proposición no 
avalada del artículo 6°.

Representante Jorge Méndez, esta es la 
oportunidad de sustentar su proposición, de lo 
contrario la Mesa Directiva podría dejarla como 
constancia.

Bueno el doctor Jorge Méndez no está, la 
proposición no está avalada, la Mesa Directiva 
decide dejarla entonces como constancia.

Vamos a dejar el artículo 6° a un ladito, para 
tratar de hacer un bloque con el articulado restante.

Intervención honorable Representante César 
Augusto Lorduy Maldonado:

Presidente, me regala un minuto para ese artículo, 
perdón.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Claro bien pueda, artículo 6° doctor César.
Intervención honorable Representante César 

Augusto Lorduy Maldonado:
Sí doctor Blanco, no es simplemente que si uno 

lee el artículo 3° se refiere a la Ley 776 y también 
a la Ley 1562, como las leyes que modifica el 
Decreto 1295 de 1994; entonces si eso es así, 
como efectivamente es así, le sugiero que no tuve 
tiempo de hacer la proposición, que si los mismos 
coordinadores ponentes pueden incluir en el artículo 
6° en la parte final que dice conforme al Decreto 
1295 más bien diga conforme a las disposiciones 
correspondientes o a las normas que le aplique 
simplemente eso doctor Vega, doctor Henry. Muchas 
gracias.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Henry Correal, sobre la apreciación del 
doctor César Lorduy, porque este artículo no se ha 
votado, si surge alguna modificación tiene que ser 
con el visto bueno de ustedes.

Intervención honorable Representante Henry 
Fernando Correal Herrera:

Considero que es muy oportuno el aporte del 
doctor Lorduy, porque esas precisiones de poner el 
artículo son más bien como lo manifiesta el doctor 
Lorduy, que es concordante con las normas vigentes, 
me parece perfecto muchas gracias doctor Lorduy.

Entonces, presentaremos la proposición para 
poder adecuar el texto y que lo podamos someter a 
votación ya con el aporte del doctor Lorduy. Muchas 
gracias doctor Lorduy.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a hacer lo siguiente, doctor César Lorduy, 
el artículo lo vamos a votar cuando hagamos el 
bloque de los cuatro artículos que restan y estamos 
en el primero; usted nos da ese tiempo para que ante 
la Secretaría radique la proposición, la volvemos a 
leer al momento de entrar a votar y se convalida con 
el visto bueno y el aval de los ponentes.

¿Estamos de acuerdo?
Intervención honorable Representante César 

Augusto Lorduy Maldonado:
Sí señor.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bueno, ayúdenos por favor Doctor Raúl, usted 

con alguno de sus asistentes, que vayan haciendo 
mientras tanto esa interacción.

Artículo 7° ¿cuántas proposiciones y de qué tipo?
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
Artículo 7° tiene una proposición, señor 

Presidente; esta proposición pide modificar el 
artículo 7° y en su inciso primero le pide suprimir 
la frase 50%.

Entonces, quedaría así el inciso primero:
Inciso primero. Incentivo a la afiliación. El 

costo de la afiliación al sistema general de riesgos 
laborales para los recicladores de oficio, contará con 
un subsidio no menor al 70%, lo demás como viene 
en el informe de ponencia señor Presidente.

Firman la proposición los Representantes: Omar 
de Jesús Restrepo Correa, Carlos Alberto Carreño 
Marín, Jairo Reinaldo Cala Suárez y Luis Alberto 
Albán Burbano.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Henry Fernando Correal, esta 
proposición ¿está o no avalada y por qué?

Intervención honorable Representante Henry 
Fernando Correal Herrera:

Señor Presidente, desafortunadamente tampoco 
podemos avalar esta proposición, puesto que nomás 
llegar al 50%, que fue lo que pudimos concertar 
para poder incluirlo dentro de la ponencia, ya subir 
al 70%, generaría un impacto fiscal todavía mayor, 
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de todos modos, reconocemos que esta actividad 
del reciclaje es una de las actividades que tienen 
alto costo y afectaría muchísimo más al Sistema de 
Riesgos Laborales.

Entonces desafortunadamente es la ponencia y 
los autores, seguimos insistiendo en que en el 50% 
de la cotización, es un valor que sería justo para que 
podamos acceder al sistema de riesgos laborales, 
Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Omar Restrepo, sobre su 
proposición no avalada del artículo 7°.

Intervención honorable Representante Omar 
De Jesús Restrepo Correa:

Buenas noches, gracias Presidente. No pues 
desafortunado que el ponente no nos apruebe esta 
proposición, nosotros creemos que en aras de hacer 
justicia se debería cubrir el 100%, pero nosotros 
entendiendo pues las dificultades por la que está 
pasando el Estado y todo el déficit fiscal que tiene, 
nos aproximamos a una posición más o menos 
considerable, considerando que sea el 70%, si hay 
justicia frente a un sector que es bastante vulnerable, 
si todos nos metemos en los zapatos de un reciclador 
es una persona que está viviendo del día a día, es decir 
hace lo del día a día y esto del 50% pues generaría 
una carga que le va a generar muchas dificultades 
económicas, va a perder mucha capacidad de 
adquisición para cubrir sus necesidades, tener los 
productos que requiere como reciclador o como 
persona humana.

Además, este sector cubre y hace un papel 
muy importante en lo que tiene que ver con la 
recuperación del medio ambiente, pero también 
digámoslo así corrige una de las externalidades 
negativas del mercado que son las basuras y además 
pues permite que muchos de estos elementos se 
reutilicen en la industria, en la producción, inclusive 
aminorando los costos de producción para el sector 
industrial y productivo.

Nosotros creemos en aras de la justicia de un 
reciclador que no es una persona que tenga el acceso 
a muchos recursos, el 70% es más que justo, nosotros 
la dejaríamos a consideración de la Plenaria, además 
es un sector muy reducido, yo creo que no hay más 
de 50 mil recicladores que el Estado podría cubrir 
ese 70%.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Omar, usted no deja como 
constancia la proposición, debemos entonces 
someterla a consideración.

Intervención honorable Representante Omar 
de Jesús Restrepo Correa:

Sí yo estoy de acuerdo pues nos derroten en la 
Plenaria y que se asuma el costo de justicia, con 
respecto a esta proposición que nosotros estamos 
haciendo.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, sírvase a ordenar la apertura del 
registro. Vótese la proposición no avalada, artículo 
7° presenta por el doctor Omar Restrepo y otros de 
su bancada. Vótese por plataforma.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Se abre el registro por orden de la Presidencia, 
para votar la proposición presentada al artículo 7° por 
los representantes: Omar de Jesús Restrepo Correa, 
Carlos Alberto Carreño Marín, Jairo Reinaldo Cala 
Suárez y Luis Alberto Albán Burbano.

Pueden votar honorables Representantes.
Intervención Honorable Henry Fernando 

Correal Herrera:
Como coordinador ponente Vota no.
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
¿Algún Representante que falte por votar? 
Intervención honorable Representante Alonso 

José del Río Cabarcas: 
Alonso del Río Vota no. 
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario cierre el registro, anuncie 

votación.
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
Por orden de la Presidencia se cierra el registro.
El resultado es el siguiente:
Por los No, 7 votos manuales que corresponden a 

los Representantes:

Henry Fernando Correal Herrera VOTA NO
Alejandro Alberto Vega Pérez VOTA NO
Jaime Armando Yepes Martínez VOTA NO
Anatolio Hernández Lozano VOTA NO
Jhon Arley Murillo Benítez VOTA NO
Sara Elena Piedrahíta Lyons VOTA NO
Eloy Chichi Quintero Romero VOTA NO

Para un total de 7 votos por el NO y 93 votos 
electrónicos, para un total de 100 votos por el no.

Por los Sí 6 votos manuales que corresponden a 
los Representantes:

Luis Alberto Albán Burbano VOTA SÍ
Calos Germán Navas Talero VOTA SÍ
Ángel María Gaitán Pulido VOTA SÍ
Jairo Reinaldo Cala Suárez VOTA SÍ
Jorge Méndez Hernández VOTA SÍ
Julio César Triana Quintero VOTA SÍ

Y 28 votos electrónicos, para un total de 34 votos 
por el SÍ. 

Señor Presidente ha sido negada la proposición 
para el artículo 7°.
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Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Lea señor Subsecretario el artículo 7° como viene 
en la ponencia, en un momento lo someteríamos a 
consideración. 

Artículo 8° ¿cuántas proposiciones tiene y qué 
tipo de proposición?

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Señor Presidente, este artículo tiene una 
proposición del Representante Buenaventura León 
León.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Dele lectura por favor.
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
Proposición Aditiva

Esta es una proposición aditiva señor Presidente, 
pide adicionar en el artículo 8 dos numerales.

El numeral 5 que dice así:
Ofrecer cobertura a los trabajadores para prevenir, 

proteger y atender los efectos de las enfermedades 
laborales y los accidentes ocurridos durante el 
trabajo.

El numeral 6 que dice Así:
Establecer brigadas de emergencia y primeros 

auxilios.
Está leída la proposición aditiva presentada por 

el Representante Buenaventura León León.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Representante Henry Correal ¿esa proposición 

está avalada sí o no y por qué?
Intervención honorable Representante Henry 

Fernando Correal Herrera:
Presidente, inicialmente no tendría aval, pero sí 

queremos compartir con el doctor Buenaventura dos 
inquietudes a ver si podíamos llegar a un acuerdo y 
a un consenso. 

En el primer inciso, 5 prácticamente eso es lo que 
ya vienen adelantando las administradoras de riesgos 
laborales como lo menciona en la proposición, en 
cambio en la segunda, que es establecer brigadas hoy 
las ARL no ejercen brigadas doctor buenaventura, 
ellos solamente asesoran a las empresas para que 
puedan tener un buen sistema de seguridad en el 
trabajo y puedan así disminuir o evitar cualquier 
accidente laboral o enfermedad laboral; entonces en 
vista de que en el 6 sí realmente no tendría cómo 
establecerle esa nueva condición a las ARL ahí sí 
no tendría la connotación y ya nos empezaríamos a 
entrar en otros ámbitos.

Este Proyecto de ley la esencia lo único que 
establece es poder que los recicladores puedan 
acceder al sistema de riesgo laboral, entonces doctor 
buenaventura le pediría el favor de considerar dejar 
esa proposición constancia con el compromiso 
que para el tercer debate podamos mejorar la 
redacción y organizar esta inclusión como usted 



Página 96	 Lunes, 25 de octubre de 2021	 Gaceta del Congreso  1527

lo está planteando doctor Buenaventura. Gracias 
Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Buenaventura León sobre su 
proposición no avalada en el artículo 8.

Intervención honorable Representante 
Buenaventura León León:

Gracias Presidente, la radicación de esta y otras 
proposiciones no buscan otra razón que mejorar el 
proyecto, quiero llamar la atención de la Plenaria de 
la Cámara de este proyecto que es muy importante, 
que estamos acompañando.

El acceso de seguridad social a los recicladores 
que son el ciento por ciento en materia de salud, 
porque están afiliados al régimen subsidiado, sin 
embargo en la ARL apenas es el 1%, un tema 
que también invito a los autores y a los ponentes 
a que revisen para el siguiente debate en Senado 
de la República, es el tema de pensión, otro de 
los componentes de seguridad social que apenas 
llega al 3%, este Proyecto de ley pues zanja unos 
obstáculos que hay actualmente con la Ley 1562 
del 2012, que si bien permite a los recicladores 
poder estar amparados en el tema de riesgos 
laborales, no es menos cierto que les toca cotizar 
como independientes, es decir, esto se traduce 
en plata más o menos en 131 mil pesos, lo que 
ha hecho imposible que los recicladores estén 
amparados por riesgos laborales, a pesar de que la 
Ley 1562 también estableció la obligatoriedad de 
las cooperativas y las precooperativas de trabajo 
asociado como responsables de la filiación del 
pago y aportes de los trabajadores asociados sin 
embargo en materia de recicladores no se da. Y 
por supuesto con la aprobación de este Proyecto 
de ley de esos 131 mil pesos pasaríamos a 21 mil 
pesos para estar amparados en el sistema general 
de riesgos, también con la bendición que se pueden 
generar incentivos o subsidios hasta el 50%, y 
también revisando las distintas fuentes de recursos 
con las cuales el Gobierno nacional podría atender 
estos subsidios. 

Frente al artículo 8, contempla las obligaciones 
de las ARL y lo que nosotros queremos plantear, no 
hay ningún inconveniente si la quieren tomar como 
constancia, pero lo que queremos dejar o lo que 
queremos plantear es una obligación para las ARL 
y la obligación es ofrecer la cobertura precisamente 
a los trabajadores para prevenir, proteger y atender 
los efectos de las enfermedades laborales y los 
accidentes ocurridos durante el trabajo.

Entonces es establecer esa obligación, pero 
también me parece que es importante que ustedes 
la revisen; aquí no hay un propósito diferente a 
mejorar esta iniciativa que me parece importante y 
es que las ARL puedan también tener la obligación 
de realizar brigadas, me parece que eso está dentro 
de la funcionalidad de las ARL, me parece que estas 
dos obligaciones para las ARL serían importantes 
porque van a garantizar la cobertura en primer lugar 
y en segundo lugar las brigadas de emergencia para 
los trabajadores, pero la dejamos como constancia 

Presidente por supuesto para que los ponentes y los 
autores lo revisen con ocasión ya del primer debate 
en el Senado de la República. Gracias Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Así será doctor Buenaventura, como lo ha 
manifestado el coordinador ponente, entonces, 
queda como constancia su proposición en el artículo 
8°. 

Señor Secretario el artículo 8°, entonces también 
como viene en la ponencia al igual que 7° y el 6°, 
más la proposición que se va a leer del doctor César 
Lorduy.

Artículo 9° ¿cuántas proposiciones tiene?
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
Tres proposiciones señor Presidente.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Lea la del doctor Buenaventura León, que parece, 

por lo que me han indicado que puede contener las 
dos proposiciones restantes, eso lo van a discutir acá 
con los coordinadores ponentes. Léase la del doctor 
Buenaventura.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Dice así la proposición presentada por el 
Representante Buenaventura León León.

Modifíquese el artículo 9° el cual quedará así: 
Artículo 9 Censos. El Gobierno nacional, a través 

del Ministerio de Vivienda Ciudad y Territorio 
establecerá los criterios por los cuales deberán 
regirse los censos, de recicladores de oficio en las 
entidades territoriales, este proceso estará a cargo del 
DANE, deberán participar las entidades territoriales, 
el Ministerio de Trabajo y se actualizará cada dos 
años. 

Firma: Buenaventura León León.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
El doctor Henry Fernando Correal, para la 

explicación respectiva ¿tiene aval esta proposición?
Intervención honorable Representante Henry 

Fernando Correal Herrera:
Sí tiene aval Presidente, básicamente hay dos 

propuestas que llevan el mismo sentido, la del 
doctor Buenaventura, al que le agradecemos haber 
dejado como constancia en el artículo anterior y la 
del doctor Méndez.

Lo que básicamente pretenden es mejorar y 
ayudarnos en la redacción, es cambiar el término 
podrán, por deberán, así no queda un saludo a la 
bandera hay si como el cuento, se vuelve con más 
obligatoriedad esta norma.

Esto es uno de los objetivos de la proposición, por 
eso le hemos avalado y lo mismo estará a cargo del 
DANE, como lo manifiesta el doctor Buenaventura.

Hay otra proposición señor Presidente del doctor 
Víctor Manuel Ortiz, que también se complementa 
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en la redacción del artículo y también tendría aval 
Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

¿Cuál es la otra señor Subsecretario que también 
estaría entonces avalada?

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Sí señor Presidente, es una proposición que 
presenta Representante Víctor Manuel Ortiz Joya, 
una proposición aditiva, pide adicionar el parágrafo 
del artículo 9 con el siguiente inciso que dice así:

Proposición
Con base en los resultados de los censos de los 

recicladores el Gobierno nacional en cabeza del 
Ministerio del Trabajo, desarrollará e implementará 
una política pública, con el objetivo de mejorar las 
condiciones de vida de los recicladores, dentro de 
dicha política se tendrá un enfoque integral para 
reconocer las realidades propias de la población 
recicladora que permita fortalecer los programas de 
formalización y la vinculación a los esquemas de 
aseo.

Firma: Víctor Manuel Ortiz Joya.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Doctor Buenaventura, discúlpeme debí darle la 

palabra a usted en la primera proposición avalada, 
como lo relacionó el coordinador ponente, bien 
pueda sobre esa proposición avalada, artículo 9.

Intervención honorable Representante 
Buenaventura León León:

Gracias Presidente, la proposición busca en 
primer lugar darle una claridad y certeza a cuál es 
la entidad responsable de hacer el censo, porque el 
artículo como viene en el informe de ponencia, pues 
no tiene esa claridad y por supuesto agradecerles 
a los ponentes que la acojan, y aquí pues como la 
entidad encargada de los censos es el DANE, en ese 
orden de ideas, establecer esa responsabilidad en 
cabeza del DANE para que quede la claridad qué 
entidad es la responsable del censo. 

Y por supuesto, la otra parte del artículo es, que 
ese censo se mantenga actualizado, que no es algo 
muy complejo, hoy creo que tenemos alrededor de 
25.000 recicladores y me parece que poder mantener 
esa actualización, entonces eso es lo que busca la 
proposición.

Agradecerles a los ponentes, al coordinador 
ponente que acoja esta propuesta, es establecer la 
responsabilidad que debe recaer de acuerdo a la 
función misional en el DANE. Gracias Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Víctor Ortiz, sobre su proposición 
avalada, artículo 9°.

Intervención honorable Representante Víctor 
Manuel Ortiz Joya:

Gracias Presidente, agradecerles a los 
coordinadores ponentes, al Representante Henry 

por avalar la proposición, en el mismo sentido de 
darle fortaleza a ese artículo, con el fin de crear una 
verdadera política pública para los recicladores; 
nada sacamos con tener estadísticas sino vamos 
un poco más allá, si no encadenamos esta política 
tendientes a dos sentidos:

Uno, a tener claridad sobre el censo, tener la 
claridad del comportamiento de esta población.

Lo segundo, poder escalonar y poder lograr que 
este grupo de personas puedan formalizarse dentro 
de los esquemas de aseo que prestan este servicio a 
nivel territorial, a nivel Nacional.

Entonces creo que con la proposición que se leyó 
anteriormente junto con esta, pues se le da fortaleza 
a este artículo para generar una verdadera política 
pública, referente a los recicladores. Muchas gracias 
Presidente y a los coordinadores.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor César Lorduy estamos en las proposiciones 
avaladas del artículo 9, bien pueda.

Intervención honorable Representante César 
Augusto Lorduy Maldonado:

Sí Presidente, simplemente a mí me gusta 
obviamente la proposición del doctor Buenaventura, 
pero si uno la lee con detenimiento daría la impresión 
que solamente se refiere, es una impresión mía, 
espero que el doctor Buenaventura me ayude y el 
doctor Vega y el doctor Henry, pero parece que se 
refiriera solamente a los recicladores de oficio en las 
entidades territoriales.

Entiendo que el sentido es que todos los 
recicladores, pero lo que está escrito parecería que 
fueran los que pertenecen a las entidades territoriales, 
entonces yo le sugiero al doctor Buenaventura, pues 
obviamente con todo respeto intelectual, si puede 
de pronto precisar allí que no se entienda lo que yo 
estoy entendiendo. Muchas gracias Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, en el artículo 9° hay una tercera 
proposición ¿cierto?

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Sí señor Presidente.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
¿De quién es? léala por favor.
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
Esa proposición es presentada por el 

Representante Jorge Méndez Hernández, pero 
está incluida en la proposición que sea avaló del 
Representante Buenaventura León, proposición que 
pide en el inciso primero del artículo 9°, cambiar la 
palabra podrán por deberán esto ya está contenido 
en la proposición que presentó el Representante 
Buenaventura León León.
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Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

¿Es así doctor Henry Correal?
Intervención honorable Representante Henry 

Fernando Correal Herrera:
Sí Presidente, esta proposición fue avalada, pero 

obviamente está inmersa dentro de la proposición 
que se presentó por parte del doctor Buenaventura 
León León.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Entonces ¿está avalada o no está avalada?
Intervención honorable Representante Henry 

Fernando Correal Herrera:
Pues sí Presidente o sea…
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Hagamos una cosa doctor Correal.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
¿Está en plataforma el doctor Jorge Méndez? 

¿Doctor Jorge Méndez? bueno como no está en 
plataforma, su proposición se deja como constancia 
y como al mismo tiempo su contenido está en la 
proposición del doctor Buenaventura, estoy seguro 
que ese es el objetivo que él perseguía con su 
proposición ¿de acuerdo doctor Henry Correal?

Intervención honorable Representante Henry 
Fernando Correal Herrera:

Sí señor, así es Presidente.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perfecto, se deja como constancia, no está él para 

sustentarla, pero su contenido obedece a parte de la 
proposición del doctor Buenaventura. 

Señor Secretario, vamos a votar este bloque de 
artículos de la siguiente forma: en consideración 
artículo, ah bueno, señor Secretario léase la 
proposición del doctor César Lorduy del artículo 6°, 
que estábamos esperando se radicara, bien pueda.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Dice así la proposición presentada por el 
Representante César Augusto Lorduy.

Proposición
Artículo 6 Pago de la cotización. El pago de la 

cotización al sistema general de riesgos laborales 
estará a cargo de los recicladores de oficio y se 
realizará a través de las organizaciones que los 
agrupan, conforme al tipo de riesgo establecido por 
la administradora de riesgos laborales ARL, según 
lo dispuesto en las normas correspondientes. 

Firma: César Augusto Lorduy Maldonado.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Doctor César Lorduy ¿ese es el contenido exacto 

buscado por usted?

Intervención honorable Representante César 
Augusto Lorduy Maldonado:

Sí señor.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor coordinador ponente ¿esa posición 

entonces es avalada en esos términos?
Intervención honorable Representante Henry 

Fernando Correal Herrera:
100% avalada Presidente.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perfecto, vamos a votar este bloque en plataforma, 

porque en uno de los artículos se votó por plataforma 
una proposición de Omar Restrepo, lo que indica 
que no hay unanimidad en el bloque.

Señor Secretario, en consideración artículo 6° 
como viene en la ponencia más proposición avalada 
del doctor César Augusto Lorduy Maldonado.

Artículo 7° como viene en la ponencia.
Artículo 8° como viene en la ponencia.
Artículo 9° como viene en la ponencia, más 

proposiciones avaladas al doctor Buenaventura 
León León y al doctor Víctor Manuel Ortiz Joya.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
se cierra.

Ordene señor Secretario apertura del registro. 
Vótense por plataforma estos artículos con las 
proposiciones citadas.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Por orden de la Presidencia se abre el registro 
para votar:

El artículo 6° como viene en la ponencia con 
la proposición del Representante César Augusto 
Lorduy Maldonado.

Artículo 7° como viene en la ponencia.
Artículo 8° como viene en la ponencia.
Artículo 9° como viene en la ponencia, más 

proposiciones avaladas a los Representantes 
Buenaventura León León y Víctor Manuel Ortiz 
Joya.

Intervención honorable Representante Henry 
Fernando Correal Herrera:

Señor Secretario Henry Correal como coordinador 
ponente Vota Sí.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Ya pueden votar honorables Representantes.
Henry Fernando Correal Herrera Vota Sí.
Recibo los votos manuales honorables 

Representantes.
¿Algún Representante que falte por votar?
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Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sírvase señor Secretario ordenar el cierre del 
registro, anuncie la votación.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Por orden de la Presidencia se cierra el registro.
El resultado es el siguiente: 
Por los No, 0 votos manuales y 1 voto electrónico, 

para un total de 1 voto por el no. 
Por el Sí, de 8 votos manuales que corresponden 

a los Representantes:

Henry Fernando Correal Herrera VOTA SÍ
Anatolio Hernández Lozano VOTA SÍ
Jhon Arley Murillo Benítez VOTA SÍ
Aquileo Medina Arteaga VOTA SÍ
Édgar Alfonso Gómez Román VOTA SÍ
Eloy Chichi Quintero Romero VOTA SÍ
Diela Liliana Benavides Solarte VOTA SÍ
Gustavo Lodoño García VOTA SÍ

Y 121 votos electrónicos para un total por el SÍ 
de 129 votos. 

Han sido aprobados, señor Presidente, los 
artículos 6°, 7°, 8° y 9°. 

Publicación Registro de Votaciones:
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Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, título y pregunta de este 
proyecto, porque no existen proposiciones de 
artículos nuevos.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Título. Por la cual se brindan condiciones para 
facilitar el acceso al sistema general de riesgos 
laborales a la población de recicladores de oficio 
del país.

Pregunta, si quiere la Plenaria que este Proyecto 
de ley continúe su trámite para hacer ley de la 
República.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Consideración título y pregunta leídos por el 
señor Subsecretario. 

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
se cierra.

Señor Subsecretario orden apertura del registro. 
Vótese por plataforma título y pregunta.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Se abre el registro, para votar el título y pregunta 
del Proyecto de ley número 223 de 2020 Cámara.

Pueden votar honorables Representantes.
Intervención honorable Representante Henry 

Fernando Correal Herrera:
Señor Secretario Henry Correal coordinador 

ponente vota Sí.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario, ordene cierre del registro y 

anuncie la votación. 
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
Se cierra el registro, el resultado de la votación 

es el siguiente:
Por los No, 0 votos manuales, 1 voto electrónico 

para un total de 1 voto por el no. 
Por el Sí, 11 votos manuales de los Representantes:

Henry Fernando Correal Herrera VOTA SÍ
Yenica Sugein Acosta Infante VOTA SÍ
Carlos Germán Navas Talero VOTA SÍ
Luvi Katherine Miranda Peña VOTA SÍ
Elizabeth Jay-Pang Díaz VOTA SÍ
Ángel María Gaitán Pulido VOTA SÍ
Aquileo Medina Arteaga VOTA SÍ
Julio César Triana Quintero VOTA SÍ
Anatolio Hernández Lozano VOTA SÍ
Jhon Arley Murillo Benítez VOTA SÍ
César Augusto Ortiz Zorro VOTA SÍ

Para un total de 11 votos por el SÍ manuales, y 
124 votos electrónicos, para un gran total por el SÍ 
de 135 votos.

Señor Presidente, ha sido aprobado el título y 
pregunta del Proyecto de ley 223 de 2020 Cámara.
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Publicación Registro de Votaciones:
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Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Una profunda felicitación a los autores de este 
proyecto y a los coordinadores ponentes, el tema de 
ocupar la Cámara de Representantes y el Congreso 
en riesgos laborales de población recicladora, que 
hay tantos por todo el territorio, enaltece mucho la 
condición parlamentaria.

Felicitaciones al doctor Alejandro Alberto 
Vega Pérez, al resto de los autores, al doctor 
Henry Fernando Correal Herrera y a los restantes 
coordinadores ponentes; ojalá el Senado también 
lo entienda así y este proyecto se convierta en 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ley de la República, previa a la sanción del señor 
Presidente. 

Doctor Henry Fernando Correal tiene usted 
el uso de la palabra, coordinador ponente, bien 
pueda.

Intervención honorable Representante Henry 
Fernando Correal Herrera:

Presidente muchas gracias, primero darle un 
reconocimiento a usted por como maneja la Plenaria 
y como conduce el debate, que nos haya puesto en 
el orden del día y que nos haya podido colaborar, 
para que esta iniciativa dé un paso más, como usted 
lo menciona zanjemos un poco la brecha y la deuda 
que tiene la sociedad con esta población.

Esta noble tarea del reciclaje hoy tiene mayor 
relevancia y requiere de todo el apoyo del Gobierno 
y del Estado, entonces darles un agradecimiento a 
todos los colegas de la Cámara de Representantes por 
el apoyo a esta noble iniciativa, un reconocimiento 
al doctor Alejandro Alberto Vega, a todos los 
autores, a mis colegas ponentes, a Jorge Alberto 
Gómez Gallego, al doctor Jorge Enrique Benedetti 
Martelo y a los miembros de las UTL que trabajaron 
incansablemente para poder lograr y tener un texto 
consensuado.

 Así, que un agradecimiento a todos y hoy damos 
un gran paso para zanjar la deuda histórica con esta 
población tan noble como son los recicladores. 
Gracias Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Alejandro Alberto Vega Pérez, 
autor principal del proyecto, bien pueda.
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Intervención honorable Representante 
Alejandro Alberto Vega Pérez:

Muchas gracias Presidente, hoy la Cámara 
de Representantes le cumple a más de 24.000 
recicladores en el país, con ellos se verán beneficiados 
por las determinaciones y por lo que hemos hoy 
aprobado en la Cámara de Representantes, esperemos 
que así como usted lo ha establecido Presidente en 
el Senado, entiendan la situación que viven hoy los 
recicladores en el país y puedan también contribuir 
de manera decidida, como se ha hecho aquí en la 
Cámara de Representantes y cada una de las bancadas 
en acompañar esta iniciativa Presidente.

Agradecerle a usted, a los coordinadores ponentes, 
a los autores y a cada una de las bancadas que han 
acompañado con su voto afirmativo este proyecto y por 
supuesto a los proponentes que permiten en cada debate, 
enriquecer los proyectos de ley que los parlamen-
tarios presentamos. Muchas gracias Presidente y  
nuevamente un agradecimiento a toda la Plenaria.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, sírvase anunciar proyectos para 
el día de mañana, miércoles trabajaremos proyectos 
desde las 2:00 de la tarde.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Se anuncian los proyectos para el día miércoles 
19 de mayo de 2021 a las dos de la tarde.

Proyectos para segundo debate:
1.	 Proyecto de ley número 147 2020 Cámara.
2.	 Proyecto de ley número 045 de 2020  

Cámara.
3.	 Proyecto de ley número 232 de 2019  

Cámara.
4.	 Proyecto de ley número 71 de 2020  

Cámara.
5.	 Proyecto de ley número 208 de 2020  

Cámara.
Señor Presidente, han sido anunciados los 

Proyectos de ley.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sírvase levantar la Plenaria señor Secretario y 

convocar para el día de mañana dos de la tarde.
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
Por orden de la Presidencia se levanta la sesión, 

siendo las 9:15 p. m., y se convoca para mañana 
miércoles 19 de mayo 2021 dos de la tarde.

Una feliz noche para todos los que nos ven 
por las redes sociales y para todos los honorables 
Representantes que nos acompañan en la plataforma 
y en el Salón Elíptico.

PROPOSICIONES 
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IMPEDIMIENTOS 
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CONSTANCIAS 
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El Presidente,
GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ

La Primera Vicepresidenta,
ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCA

El Segundo Vicepresidente,
CARLOS GERMÁN NAVAS TALERO

El Secretario General
JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO

El Subsecretario General
RAÚL ENRIQUE ÁVILA HERNÁNDEZ
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